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Sauna Tanús

Beöthy Ákos.
S Beöthy Ákosnak a volt nemzeti párt 

vezéregyéniségének nagyszabású tanulmá­
nya Magyarország történeti fejlődéséről kelt 
mostanában általános feltűnést úgy a poli­
tikai világban, mint a tudományos körök­
ben. A műnek csak első kötete jelent meg 
e napokban, és ez a rész, mely a történeti 
fejlődést a honfoglalástól tS25-ig, a modern 
nemzeti élet kapujáig magyarázza, a szerző 
er> deli szándéka szerint csak rövid törté­
nelmi bevezetésnek volt gondolva. Munká­
jának tulajdonképi eszméjét és irányát, 
történelmi megfigyeléstinck bölcsészeti mag­
yát Beöthy Ákos csak a később következő 
részben fogja teljes világossággal kifejt­
hetni, a hol mar egészen a mai Magyaror­
szág politikai és társadalmi problémái, a 
mindnyájunk köztudatában levő kérdések 
és törekvések kerülnek hisztérikus tollának 
méltatása alá. De a őzéit, a hová törek­
szik. Beöthy Ákos nem tartja titokban. 
.Politikai tanulmánynak"1 nevezi művét, és 

el -zavál an nyíltan kimondja, sőt a közön­
ség előtt vállalkozásának morális igazolá­
sául hozza fel, hogy .politikai meggyőző­
dés-!“' akarja írásban szolgálni. Hogy milyen 
az a meggyőződése, melyet .Magyarország 
történelmi feji ml sínek politikai igazságáulx 
i-mert meg, ezt is leplezetlenül feltárja 
n.tgjelent kötetének bevezető fejezeté­
ben. V Magyarország helyes állami fej - 
iveié?, t csak a tiszta és szoros per- 
M.i' ir&vyáhmi tartja lehetségesnek, 
az IT'íl : X. törvényezikket tekinti az örök 
törtéin ti folyat: at élő szabványának. Je­
gyezzük meg: olyan közéleti tekintély ál- 

meg a tudományos- kutatás jogával 
és erejével ezt a történeti igaz.-ágot, ki, a 
luiKor a gyakorlati politika terén rmtkü- 
uött, a volt nemzeti párt vezérkarához 
tartozott. Értjük, hogy ezt a nagy veztr- 
gi ndoíatot, n>elynek elemeit a szerző a 
régmúlt időknek szentelt első kötetében 
ki nem mutathatta, óvatosan agyonhallgat­
ják bizonyos dicsérők. Vannak, a kiknek 
valószinültg azért is kedves Beöthy Ákos 
csendes történetírói munkássága, melyre őt 
a ;,odamenttől való visszavonulása kész­
tette. mert bizony az aktiv politika te­
rei1 kellemetlen volna most vele talál- 
1: uzniok.

Ám e helyen épen csak azzal a politi­
kussal foglalkozunk, csak erre van is itt 
mi dunk, a kinek Beöthy Ákos történetírói 
I i< desztálján 5- tekintetni kívánja magát.

Ä. műcsarnok téli kiállításé.
lila Ezar-a aTrx:n

ill.
Tájképek.

Már említettem röviden, hogy téli kiállításunk­
ban a tájképek uralkodnak. Most hozzá teszem, 
hosv festőik, min! azt különben várni is lehetett, 
nap-.obbijra realisták, s hogy az impresszionizmus- 
.- a ezuual jóformán csak azok a hatul emberek

Iégnék, kik bizonytalan színekkel es formákkal 
- c;uek elleplezni a rajztudás fogyatékosságát. 
L„ ik-másik teremben főibukkan még a régi 
ki ,-.-.’ikus iskolának egy-két hive ; Keieli Gusz- 
:avo'. Telepy Károlyt s a jó öreg Brodszkv bán­
jon lelkiismeretes rajzáért, s a komponálás gon- 
uu- g .ert megbámuljuk : de ók m*r csak a va- 
. , : - rnult visszhangjai gyanánt szólanak hoz- 
. A mai nemzedék megelégszik magnval a 

te.. . szettel, ugv, a mint azt maga előtt látja, nem 
k- -gél, nem válogat. A mai realista azt hiszi és 
v jhogy az istennek több ízlése van, mint az 
etilt.érnék és hogy a természet jobban megalkotja 
a n,aga képeit, mint a művészet Nem akarják 
megérteni, hogy az isten és a természet csak az 
eleu.eket nyújtják ; hogy ezen a földön a jó a 
rosszal, a szép a rúttal vegyül, s hogy az ember 
z-emje van arra hivatva, hogy a jót a rossztól, a 
szépet a rúttól elválassza.

íme, ide jutottunk.
A klasszikus tajképfestők kimértségé és hideg- 

ege idézte elő a reálista áramlatot. Erre a moz- 
ga mra szükség volt, mert a tájfestészet távol a 
természettől, a műtermek négy fala közt, már-már 
azon a ponton állt, hogy a hiábavaló formalitá­
sok nyűgei alatt megfuladjon. A hatvanas évek 
nagy realistái kivitték az isten szabad ege alá s 
a nap aranyos sugarait, a hold ritka tényét, a 
mezők illatát árasztottak el felette. De ezek a 
nagy reálisták nemcsak lesi ők. de poéták is vol­
tak. kik szoros inlimitásban éltek a természettel, 
annak minden szivdobbanasat megértették s azt 
saját érzelmeik beszédes tükrévé tudták tenni. 
Egy franczia kritikus ekkor állította föl azt az 
örökké igaz tételt is, hogy minden jó tájkép egy- 
e?v lelki állapot.

Vájjon érezzük-e ezt mi is, ha a kiállítás ter­
mein végig sétálunk ? Vájjon atarlat képei vissza- 
wézik-e lelkűnkbe életünknek egy-egy mozzanatát,

Ebből a szempontból is csak a legnagyobb 
elismeréssel lehet róla és müvéről be­
szélni. Ebben a mi országunkban, a hol 
még a hivatásos .tudósok* is a tudományt 
csak fejős tehenüknek nézik, milyen való­
sággal tüneményes jelenség az olyan úgy­
nevezett politikus, a ki a fórumon hirde­
tett meggyőződését nemcsak komoly tanul­
mányúval, fáradhatlan munkával erősiti, de 
azt a történetírói lelkiismeret legszigorúbb 
vizsgálódásainak alapjara fekteti! Nem áll­
hat meg ez esetben az a felfogás sem, 
mely Beöthy müvének történetírói és tu­
dományos becsét azzal akarná leszállítani, 
hogy politikai czélból indulva ki, a történelmi 
igazsáp k; resésébe a politikai tendenczia elfo­
gultságát kellett belevegvitenie. Mert ha 
Beöthy Ákos mint történetiró és általában 
mint író uj köntösben jelenik is meg a 
közönség előtt : ne tessék öt választott ta­
nulmánya terén uj embernek nézni, és ku­
tatásának eredményeit a puszta kísérletek 
mértékével mérni. Évtizedeken át megis­
mertük és méltányoltuk Beöthy Ákos nyil­
vános egyéniségében, hogy bármi alkalom­
ból nyilvánította is nézeteit, nem voltak ezek 
soha az „alkalomhoz* alkalmazkodó, eset­
leges nézetek, hanem mindenkor alapos 
tanulmányban, egyetemes gondolkozásban, 
széles látókörben gyökerezlek. Históriai 
érzés, a történelmi igazságok vizsgálata 
vezette őt a mindennapi politikában és a 
közönséges parlamenti viták között. Az a 
mé.y hisztérikus, ki mindenkor ott lakott 
agya műhelyében, és erős logikai érezböl 
kovácsolta szí inára a parlamenti harc/, pil­
lanatnyi fegyvereit, ugyanaz most Minerva 
teljes tudományos vértez- tében pattant elő 
a jupiteri homlokboltozatból. Nem a poli­
tikus sugallta tehát a történészt, ellenke­
zőleg, a történész járt mindenkor világító 
fáklyával a politikus előtt. Beöthy Ákos 
egyszerűen rég tűi van azon, hogy azokat 
a hék.ivérü „tudományos igazságokat* ke- 
resse, melyekhez semmi meleg Meggyőző­
dés nem kapcsolódik, és melyeknek a po­
csolyáiból való éjjeli kuruttyolasa mi ná­
lunk a hivatalos elismertetésnek és az aka­
démiai tekintélynek 1- ghizlosabhútja. Beöthy 
Akim most csal: azt te-, i,hogy a magyar közön­
ség előtt a végtelenségig elnyúló dimenziókban 
felmutatja azt az ép annyira imponáló,mint 
megragadó történelmi háttért, melyből poli­
tikai egyéniségének elve és morálja kiemel­
kedett. 0 itt valóban „az a visszanéző 
próféta,* a minek a történészt mondják ; 
áhítattal figyelmeztet egyenként a nemzeti 
történelem kiemelkedő hegycsúcsaira, me­
lyek szakadatlan lánczolatban, folytonos 
emelkedésben húzódnak a ragyogó K/ht 
felé. Oda, oda, hol a leijes állatni szuvere­
nitás napjának kell föléjük emelkednie.

Igaz hat. Beöthy Ákos a csakugyan tu­
domány cs-Tides világában is politikus. De 
ép azért annál kevésbfcé tartozik az alkalmi ; 
politikusok, a hatalmi opportunisták nálunk 
uralkodó fajához. Ki tudja, nem volt-e kü­
lönös egyéni oka is rá, hogy a tudomány
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midőn keblünk túláradt a boldogságtól, néma 
i'Aiggeilt-sbe estünk vagy épen boldogtalanok vol­
tunk v Nagyon elszomorító volna, ha lujfestóink 
é[ietisi ..gi-i nem szólanának hozzunk, S.-.ii mik a
teli tarlat egyik másik kepe előtt is megdobban ; 
de bizony, valljuk be őszintén, a ieglübb lest- ! 
meny elolt hidegen, részvétlenül haladunk el, mert ; 
a festmény n-s nincsen szamunkra semmi inon- j 
danivaioja. Hugv a piktor teljes verizmussal vá­
zolja a természetet: az müvét magúban véve 
meg nem teszi beszédessé. A nagy Corot nem 
minden müvében realista; de festi bar az antik 
világ poelikus jeleneteit vagy a limousini pász­
torokat. egyaránt hat reánk, mert saját fantá­
ziájúnak tüzet és sajat szivének melegségét önti 
bele az alkotásaiba. A mi piktoraink igen sokszor 
csak azért lestenc-k tájképet, hogy a természet egy 
darabkajat lemásolhassak. A mostani tartatban, 
különösen íiaiabb festőink gyűjteményes kiállítá­
saiban. egymást érik a semmit nem mondó váz­
latok. érzést, ineguatottsugot el nem áruló s a 
rajzban is nem egyszer nagyon gyatra tanul­
mányok. Nem értem: mire való mindezeket 
a közönség kritikája elé boc-átani, mikor 
a legtöbb néző sokszor azzal sem jöhet tisztába : 
mit is akart hat a képiró ur tulajdonképen ? Az 
ilyen felületes jegyzetek érdekesek lehetnek a 
jegyzeteket készítő művész, vagy egy-két külőncz- 
ködő amateur előtt, de arra ugyan nem valók, 
hogy a nagy közönség érdeklődését izgassuk. 
Szlunyi Lajos és Olyyuy Ferencz. készebb képeik 
mellett, egész hosszú sorozatot mutatnak be ilyen 
tanulmányokból. Akad közöttük egy-két érdeke­
sebb ; de a túlnyomó rész csak ecsetjük nagy 
virgonczságaról tesz tanúságot, a nélkül, hogy 
annak finomságát és választékosságát is mutatna. 
Pedig régebben már mindkettőjüktől láttunk olyan 
müveket, a melyek nem csupán élénk megfigyelő 
képességről, de érező szívről is tettek tanúságot. 
Szlanyi ezúttal a „Soroksári Dunaag‘-gal, Olgyay 
az „Ezüst nyáriak “-kai vonja magara az érdeklő­
désünket. Knopp Imre apró tanulmányai közt van 
egy-két tetszetős darab (a „Fasor“, a „Luxem­
burg-kert Parisban"); Kann Gyula, igazsagszere- 
tetének birtokában, több finomság mellett nagyon 
elfogadható tájképeket festhetne s Glatz Oszkár 
erelyes ábrázolás dolgában talán mindkettőjüket 
telülmulná, ha a termelés lázas sietségében időt 
szakíthatna arra, hogy a formákat komolyabban 
tanulmányozza s a napfény szétőmlésének hatásait 
jobban megfigyelje.

templomi azilumát fölkeresse? Hiszen nem 
titok, hogy volt nemzeti párti bajtársainak 
magatartását az utóbbi évek folyamán, a 
legnagyobb mértékben helytelenítette és 
magán társalgásaiban a fúzióról csak kese­
rűséggel tud nyilatkozni. Talán azért vá­
lasztotta a történelmi politikának mélyebb 
vizsgálatát, hogy a mikor igy az ellentétet 
velők szemben jobban kidomborítja, mégis 
a történelmi háttér szentelt berkei között a 
velük való közvetlen összeütközés alkal­
mait elkerülhesse. Müvének előszavában ő 
maga is sejteti, — habár nagyon diskrét 
szavakkal — hogy tudományo- foglalkozá­
sának nemcsak az az egy oka van, mintha 
az elvesztett parlamenti munkakörért más 
téren keresett volna dolgos elméje szüksé­
gének és tettvágyának megfelelő kielégítést. 
Az a szerencsétlen nemzeti párt, akkor is, mi­
kor semmi mélyebb elvi ellentétre a kormány­
párttal szemben nem hivatkozhatott, lét­
jogának azt az erkölcsi feladatot vallotta, 
mely az elvtelen hatalmi opportunizmus 
megdöntését Írja elő. Most ők képezik az 
elvtelen opportunizmus legerősebb kovászát, 
kunyorálják a bécsi kegy morzsáit, mara­
kodnak az asztal alatt miniszteri és főis­
pán! állasokért. Ellenben Beöthy Ákos 
visszavonul a történelem sirkertjébe, hogy 
a hantok alól is kiássa az őrök nemzeti 
igazságok kincseit. Ö rendületlen hittel 
száll fel a nemzeti lét őrtornyába, hogy a 
történelem eres harangját kongassa a messze 
tájék fölött, de haj lenn a vásárpiaczon a 
kalmárok zavartalanul csörgetik tovább 
aranyaikat.

Hullott persze most Beötliyre gyanús 
dicséret is. Mi függetlenségiek, kiknek min­
denkor épért az az ige volt a lelkünk ke­
nyere, kik a nemzet eleven ösztönéül 
érezzük azt, mi a múlt örök emlékű taní­
tása és nagysága, kik a mai nemzedék 
figyelmét a hanyatlás leggyászosabb jelen­
ségei között is mindenkor az elévüihet- 
len nemzeti ideálra irányozzuk, mi szi­
vünkből üdvözöljük Beöthy Ákos müvet: 
Itt az Írás, olvassátok!

Budapest, dec-zember 10.
/I kcpriselíiház tti ini/.'aniiilje. A képvi- 

selöhaz. metv holnap délelőtt 10 ómkor tárgyalás 
alá ve„zi ét, hihetőleg el is intézi a horvat pénz­
ügyi eg)eziiuTixről S uio javaslatot, szerdai ülé­
sében, ina hozott határozata szerint, megkezdi az 
indemnity tárgyalását. Ennek elintézésé után 
folytatjuk :i költségvetés részletes tárgyalását, 
melyet azonban ismét félbe fognak szakítani, 
hogv a ház tárgyalás ala vehesse az uionczalli- 
tási javaslatot. Mindezeknek az elintézése meg­
történik karácsonyig.

A csonr/r/irli vftlnaxtás. Csongrádról jelentik 
a }‘ol. hrt. nek: Egész Csongrádmegve nagy 
érdek luftesse] tekint a esongrndi kerületben e hó 
20 un megtartandó képviselő választásra, a melv 
tudvalevői.v Diettes Marton sze, kesztő és ll'yyi 
Antal plébános közt fog lefolyni. A progiumm- 
beszédet mind két jelölt vasárnap, e hó 1G- ,n 
tartja meg. A választási mozgalmak mar nagyban 
folynak ■ Kossuth 1 erencz. a ki gvenge eaes/s.-ge

?■ TT *’LSreU> LatíV % aSMBtntZHkSMfrJL.

Tanulmányaiból egész sorozatot állított ki 
Tállya Czelesztin. kit már megszoktunk a speczin- 
lisan magvar tájkép festőjének tekinteni. Ennek a 
művészitek ritka érzéke van a Irkáié sajátságok 
felismer-, ide. s egx egv ‘hl■ g-". ' g'-egy vásári
jelenete!, apró gebéivel, burc-iko- ekeiéivel es 
kofáival sokszor annyi igazsággal finomsággal 
ábrázol, hogy ki. kepei meg a Pettenkolenéi mel­
lett sem szégyenkezhetnek. Megvan azonban az a 
gyöngéje is, a mi a lelkiisiuerete-segben páratlan 
os/trak mesteren -ohu sem vett erőt. hogy olykor 
kevesbbe utérzett es tanulmányozott vázlatokkal is 
megjelen a közönség elült. Dicséretére mondha­
tom, hogy mostani gyűjteményében alig van ki­
vetni való, sőt nagy számmal akad olyan, a mely­
ben még a valogatósabb ízlésű amateur is 
gyönyörűségét talaihatja. Nagyon kedves a 
„Vasári jelenet*-e, s rajzban, színekben egy­
aránt figyelmet érdemlő munka a „Tehén- 
istálló.“ Nagy gy üjteménynyel szerepel Háry 
Gjula is, kinek eleven rajzónjat mindig örömest 
veszik igénybe az illusztrált vállalatok. Apróbb 
olajképeket és vizfesiményeket altit ki, melyek 
közt a festőink áltál annyira elhanyagolt veduták 
(látképek) nem kis szerepet játszanak. Háry eze­
ket sok ízléssel, chic-kel s a kéz nem minden­
napi jártasságúval x éti apró deszkáira és papír­
darabjaira. Ha Budapest idegenek altat látogatott 
világváros voloa, kedvesebb emléktárgyakat mar 
alig ajánlhatnánk, mint ezek a sok finomsággal 
rajzolt és megfestett apró latképek. Háry külön­
ben nemcsak a magyar fővárosban keresi a tár­
gyait ; ellátogat a vidékre is egy-egy érdekesebb 
rom, regi épület vagy tájrészlet kedvéért, sőt föl­
keresi a magyar lengerparti varost: Fiúmét is, 
melynek mólója a maga mozgalmas életével, ked­
ves thémákat szolgáltai neki.

Öt képpel szerepel Mihulik Dániel, de ezúttal 
nem ér el a múlt évéhez hasonló sikereket. Túl­
nyomóan a dekorativ szempontok uralkodnak nála 
s elfeledkezik arról, hogy első sorban a kedé­
lyünkre kellene hatnia, mert ennek foglalkoztatása 
voltaképen a művész igazi tőladata. Lám, Bosenni 
István is kedveli a harmonikus nagy színfoltokat, 
de ezekből mindig valami hangulat árad felénk, s 
önkéntelenül is ereznünk kell, hogy ez a fiatal 
művész nem azért vesz ecsetet a kezébe, hogy a 
színek játékával gyönyörködtessen, hanem mivel 
érzelmeinek kifejezésére nincs más eszköze, mint 
a festőművészet. Ha a szó hatalmat adtuk volna 
neki az istenek, tálén mélyen érzelmes íréi

miatt aligha mehet le a kerületbe, nyílt levelet 
intézett a csongrádi választókhoz, melyben Dúmrst 
a legmelegebben ajánlja és többek között igy ir:

«Minthogy úgy értesültem, hogy a csongrádi vá­
lasztó polgárok hozzám személyesen akartak fordulni 
jelöltért, én önöknek Dienes Mártont jelölöm és 
kérem önöket, adják rá szavazataikat. Nekem szüksé­
gem van fiatal erőkre, kik körülöttem tömörüljenek 
és csak a szeplőtlen zászlóra nézve, melyet magasan 
hordok, kövessenek a küzdelmek mezejére. Ilyen 
ember Dienes Márton.»
Kossuth levele nagy hatást keltett az erősen 

Kossutb-párti kerületben. Hegyi Antal mintegy 
válaszul Kossuth nyílt levelére Szózatot intézett 
Csongrád közönségéhez, melyben néhány 48-as 
elv hangoztatása után. hangzatosán mondja el, 
hogy „a törvényben megváltoztatni és mellőzni 
kívánom mindazt, a mi a katholikus polgárok 
hit-iveit és lelkiismereti szabadságát sérti,“ vagyis 
követelt a r víziót. Szózatéban ismeretes antisze­
mitizmusai, k is kifejezést ad, a mikor követeli a 
esi lók uzsi rázkódásának és visszaéléseinek meg- 
rendszabályuzását, a zsidó pénzpiac?, megadóz- 
tatasat, stb.

Itt említjük meg, hogy Hegyi Antal, a ki az ő 
elnöklete alatt állott kör bezáratása miatt Kossuth 
Ferencztől kért közbenjárást, távirati kérdezőskö- 
désére Kossuth helyett Tóth János alelnüktői a 
kővetkező választ kapta : „Elveink azonosak ba­
ráttal és ellenséggel szemben. Elnökünk mindent 
megtett a kör bezárása ellen, bár joggal mond­
hat -olna, hogy forduljon a Jlerkó Páter szer- 
keszlíséjéhez.“ Erre Hegyi konstatálja a tulajdo­
nát képező Tiszavidek ere. hogy az emberek 
lelkét a legrutabb önzés fogta el s nincs egyetlen 
képviselő, a ki az igazságot szolgaina.

Ji’oinán inini.sztercá/sríff. A Cnrp-minisz­
térium kebelében kitúrt ellentétek miatt, n kor­
mány lukasa minden pillanatban várható. Pénz­
ügyi és belügyi közigazgatási nehéz, problémák 
igen megnehezítették a kormány helyzetét. A mai 
minisztertanács még nem döntött véglegesen a 
demNzió beadása tárgyában, de a kormányválság 
kitörése már elháríthatatlannak latszik. A kor­
mányzás Carp után átszáll állítólag megint a 
liberálisokra. Károly király ma két órán keresz.tül 
tárgyalt Carp miniszterelnökkel az ellentetek el­
simítása érdekében. A hirtelen felmerült kormány- 
válság nagy izgatottságot idézett elő.

A fiumei kérdés.
— Az Kijy'térU.- U:d'si! ójától. —

A fiumei kérdés továbbra is megmarad kér­
désnek.

Az a közeledés, mely az autonomisták és a 
kormány közt történt és az a sok tárgyalás, mely 
már hetek óta folyt e tárgyban, eredménytelen 
maradt és nagyon kérdéses, sikerül-e valami 
megállapodást létrehozni a közeli időben.

Gróf Szópdiy I.ás ló, a ki Gat'd Tiborral együtt 
a múlt bélen hosszasan km.á .alt Szeli Kálmán­
nal a fiumei kérdés dolgában, tegnapelőtt dr. 
May itrederrel, az autonomisták egvik vezérével 
érkezeit Budapestre.

A miniszterelnök tegnap délben is, este a sza­
badelvű p irlkörhen is. hosszasan tanácskozott velük, 
ma. a képviselőin« ülése alatt pedig i-inét kmif-ralt 
grot Szarum- kormányzóval, de a sok tanácskozásnak 
eredménye, sikere nem lett. Max hinder ugyanis, 
mint értesülünk, azokra a f l’k"eh k.e nézve, me­
lyeket a minisztereim < szabott, hogy a kérdés 
rendezhető legveti, kijelentette, hogy ö a maga 
részéről a part mégha.Iga! isa nélkül nem tehet

a- .saras, '-.va a»-

költeményekben óillene ki érzelmeit és hangu­
latait.

Ez a poetikus ér nyilatkozik meg, és pedig 
elementáris erővel, báró Mednyánszky László 
kéj nagy képeben : az „E-li hangulat* ban és 
„Osz*-ben, \ alau i bo rúi.' ,, mély hangulat tehe­
tett erót a művészén, midón vaszna elé ült s az 
ecsetet kezétie vette. Tálán az elmúlás, a meg­
semmisülés gondolata foglalkoztatta, a mint a fák 
levelei nrn-gsii vulva, megszáradva, rejtélyes suso­
gna kíséretében hibái né hullottak, ott az erdők 
mélyében, a lioui örömest téved magányos sé­
táiban. Az elmúl.,s gondolata, mely 1>el Hamlet 
poetikus lelke is annyit tépelűdült s mely űrök 
és kínos rejtély marad mindazok előtt, a kiket 
érzelmes kedély lyt-1 áldott vagy vert meg végze­
tük. Nem tudom nézni ezt a két képet a nélkül, 
hogy a bu-koniorsag köde ne nehezedjek kedé­
lyemre s azt hiszem, igy éreznek mindazok, kik 
szeinleuljukban az. „Esti hangulat* és „ÖsZ“ előtt 
megállapodnak. Ezek a festett elegi.ik bizonyára 
minden érző szivet mélyen érdekelnek.

Mednyánsz.ky László iskolájában növekedett 
Katona Nándor, a nélkül azonban, hogy mesteré­
nek nagy erejét örökölte volna. Neki is érező, a 
külső benyomások elfogadására fogékony szive 
van; de éizelmei rendszerint a felszínen mozog­
nak s az altala keltett meghalot'ság nem mindig 
tartó«. A?, utóbbi években nagyon sok képet lat­
tan) Katonatói, de ezek közt alig volt kettő- 
három, mely mélyebben az. emlékezetembe véső­
dött volna. Müvei a legtöbbször inkább érzelgö- 
sük, mint érzelmesek, s ez okból nem is hagynak 
mélyebb nyomokat magok után. Annyi azonban 
bizonyos, hogy képeit rendesen a tarlatok leg­
kívánatosabb dolgai közé emeli a megjelenés 
csínja s a kidolgozásukra fordított gondosság. 
Mostani gyűjteményéből az „Esti harangszó előtt*, 
az „Eső után* es a „Haramiak kérészije* válnak 
ki hangulatuk érdekességével.

Mig Mednvánszky és Katona a ködös, boron- 
gós hangulatokat kedvelik. Szinyei-Merse Pálnak 
a teljes erejével reánk omló napfény szerez örö­
met. Ez a festő, ha véletlenül Olasz- vagy Spa­
nyolországban születik, csodákat mivel koloritjá- 
nak erejével és fényével. Nálunk az első volt, ki 
a plein air nagy fontosságát felimerte es von­
zalma még ma is oly erős a szabad természet 
iránt, hogy sajat arc?képét is tájképben testi meg, 
a nap sugaraiban fürödve. „Ősz.i taj“-a nagy erő­
vel ábrázolt szántóföldével, kék egével s gomolygó

Ígéretet, de egyben megjegyezte azt is, hogy vé­
leménye szerint az autonomisták nem fognak a 
feltételek elfogadásába belemenni.

Hogy e feltételek mikben állanak, azt mindkét 
részről, a miniszterelnök kívánsága szerint, szi­
gorú titokban tartják. Maylánder, a ki most haza­
utazik, magára vállalta ugyan, hogy a miniszter- 
elnök feltételeit a párt tagjai elébe terjessze, de 
ismételten is megjegyezte, hogy sikert egyáltalá­
ban nem remél.

Marad tehát minden az eddigiekben és a kor­
mány egy nagy kérdés előtt áll: mitevő legyen
már most ?

Dr. Maylánder Mihálynak egyáltalában nem 
szándéka, hogy podesztává legyen, ő a képviselő­
ségre aspirál és már hetek óta befejezett tény, 
hogy hívei az általános választások alkalmával őt 
léptetik föl. A fiumei magyarok liberális pártja 
pedig vele szemben Lcnard János miniszteri 
titkárt, a fiumei tengerészeti hatóságnak egy nép­
szerű, fiatal tisztviselőjét akarják kandidálni.

Hogy aztán Maylánder a választások alkalmá­
val győzni is fog-e, az még igen kétes. Az auto­
nomisták pártjában ugyanis újabb idő óta gyako­
riak a súrlódások, a személyes ellenségeskedések 
és igen valószínű, hogy a torzsalkodások szaka­
dásra fognak vezetni. Igaz. hogy a frikcz.iók már 
három év előtt is megvoltak az autonomisták 
közt. de az ellentétek az újabb időben mind 
inkább kiélesedtek és tény, hogy a Maylánder 
népszerűsége is nagy csorbát szenvedett. Wal- 
lusehrig nyíltan ellenségeskedik vele és lapjában 
erős támadásokat intéz Maylünderék ellen, a mint 
hogy Maylánder lapja, a Difesa se viseltetik va­
lami nagy jóakarattal Walluschnig irányában.

\\ alluschnigég különösen azt veszik rossz névé: 
Maylünderlől, hogy mostanában sürü érintkezés­
ben van a kormányzóval, a kit ők nagyon szeret­
nének megbuktatni.

Valóságban pedig gróf Szápáry László is ala­
posan megunta mar az állapotokat és már hóna­
pok előtt is nagyon szerette volna ott hagyni 
állását. Ha megmarad!, csak azért tette, mert 
abban reménykedik, hogy még valamiképen meg 
tudja oldatni a fiumei kérdést, mely azonban, 
úgy látszik, egyre jobban komplik.álódik. úgy. 
hogy ezidőszerint ismét semmi remény sincs a 
kibontakozásra.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kápviselöház ülése decs. 10-én

I.

A képviselőház ma egy rövid Ülés keretét; : 
végzett az állami beruházásokról szóló törvén: - 
javaslattal, elfogadván azt úgy általános» gban. 
mint részleteiben. Miilókra menő újabb kiadások:. 
van bár e javaslatnai szó, mégis csak a független. 
sv,gi és 48-as part tartotta érdemesnek, hogy hal­
lassa bíráló szavát és teljesítse ellenőrző köteles­
ségéi. Es tagadhatatlan, hogy a párt igen jól vá­
lasztott, a mikor Komjáthy Bélát bízta meg aha? 
hantjának és a javaslat iránt felmerült sulic - 
aggodalmainak kifejtésével.

Komjáthy, mint mindig, ezúttal is a légkor - 
haliban fogta tel nehéz feladatát és valósága 
pénzügyi tanulmányúval lepte meg a ház. tagj a

fehér felhőivel egyike a téli tárlat !egiga?.ab: 
leg-zebb leslményeinek. A színek erejében é 
tartalmasságában Sz.inyei-Mersével csak Magyar 
(Mannheimer) Gusztáv versenyezhet. Most is lei- 
lünik erős tehetségével s technikájának biztossá­
gával. Nagy képe: a „Borús őszi nap“ ezúttal a 
gobelinek halasat teszi ránk.

A természet odaadó kultusza él üjvary Inaczban, ki 
újabban Kis-Urosziból küldi hozzánk szebbnél- 
s/.ebb tájképeit. A fiatal festő már a mesterisko­
lában nagy vagyat mutatott a szabadban való 
festés után, s nyári napokon nem egyszer láttam 
a mint festő-állványával az iskola kertjének egyik 
vagy másik zugában meghúzódott, hogy a fák 
lombjai közölt aUzürődo sugarkévéket, a füves 
táblákon elszórt lénytoltokat tanulmányozza. Sza­
badság után vágyódó lelke azonban mindezzel 
nem tudott megelégedni. A nagy város zajabol, 
füstjéből és porából a talu csöndes magányába 
sóvárgott, a hol fényesebb az égbolt, vibrálóbb 
a levegő, bujább a növényzet, tisztább, átlátszóbb 
a folyó vize és illatosabbak a virágok. Mindezt 
Kis-Orosziban, a csöndes fészekben talalta föl. Itt 
nőtt nagyra alig egy rövid esztendő alatt. Most mar 
a termeszei minden szivdobbanasat megérti s a 
mit igy megértett és aiérzett, köZieoi is képes 
az igaz és szép alkotások kedvelőivel. Számos 
kiállított müve közt talán egy sincs olyan, mell ­
nek laiasa valamely hurt meg ne pendítene szi­
vünkben, s egyik-másik közülök az előadás mű­
vészetében is annyira kiváló, hogy nemzeti galé­
riánkban a legjobb magyar tájképek mellé mer­
ném állítani, oda, a hol Mészöly Géza biyos apró 
képei foglalnak helyet. Gyűjteményéből (közei 
húsz darabot küldött be) bajos lenne a legjobbat, 
a legigazabbat kiszemelni, s ha én az „Őszi est* 
ezimút még külön is kiemelem, csak azért teszem, 
mert nagy ludasa, szerintem, ebben nyilatkozik 
meg legfényesebben, s a magyar levegő óe talaj 
illatát legjobban ezen éretem. Ez a két lovával 
szántó paraszt, a ködös, csípős esti iwogulatu 
tájban egy ékesen szóló darabja a magyar föld­
nek, a magyar életnek.

Régibb tajfestőink közül Spányi Béla, Tölgyesig 
Arthur és Bruck Miksa szerepelnek kevés, de jól 
megválasztott képpel. Mindhármójukat ismeri, sze­
reti és megbecsüli a gondosabb alkotásokat ked­
velő közönség. Bemutatásomra ők nem szorulnak.
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Szinte csodálatos, honnan vesz időt arra a ren­
geteg készültségre és tudásra, mely beszédeit ki­
vétel nélkül jellemzi, holott tudvalevő, hogy min­
den, csak kissé fontosabb ügynél is, a maga 
jószántából, aggódó lelkiismeretességgel részt vesz 
a vitában s e mellett, a legsúlyosabb és ,-""t 
tanulmányt igénylő ügyek tárgyalása 
pártja rendesen őt bízza meg az 

de nehéz tisztével.tüntető,

legtöbb 
alkalmából 

ellenőrzés ki- 
Ehhez nem elég

hazaszeretetnek, 
boldogsága iránt 

olyan mértéke 
az emberben, a minőben, 
csak a kiválasztottaknak

a kőtelességtudás, ehhez a 
a nemzete és faja jövendő 
érzett odaadó munkásságnak 
kell, hogy meglegyen 
mint az irás mondja,
van részük. Mai beszéde erős, de igaz kritikája 
volt annak a csúf szemfényvesztésnek, a melyet 
a kormány a költségvetés czime alatt évek óta 
a nemzettel üz. Elvtársai élénk tetszése mellett 
mutatott rá, hogy az egymást követő kormányok­
nak sohasem az volt a czéljuk, nem az a mos­
taninak sem, a minek lenni kellene, hogy az 
országot minden tekintetben felvilágosítsa a hely­
zetről, hanem az, hogy a parlamentáris álarcz 
segítségével megtévessze a nemzet tisztán látá­
sát, hogy azután igy annál könnyebben vezethesse 
járszalagján. A törvényből bizonyította, hogv a 
miniszter nem a törvénynek megfelelően «Ihtoita 
össze, a mint kötelessége lett volna, a költség- 
vetést. Tette pedig ezt azért, hogy elrejtse, ellep­
lezze a deficzitet, a mely tényleg immár megvan. 
Elismeri a beruházások hasznos voltat, de hely­
telennek tartja a könnyelmű pénzkiadást, miért 
is csak az oly beruházásokat tartja megengedhe- 
tőknek, a melyek szükségesek és sürgősek. Mint­
hogy pedig a mostani javaslatban több oly 
beruházást tervez a kormány, a melyek nem 
sürgősek, de meg tekintetbe véve az ország 
szomorú gazdasági és pénzügyi viszonyait is, nem 
fogadja el sem ő, sem pártja a javaslatot.

Komjáthy hatalmas, meggyőző érvekben gazdag 
beszéde mély hatást gyakorolt az egész házra ; 
komoly igazságai elől nem zárkózhatott el senki, 
a ki őszintén -zivén viseli a nemzet sorsat. Elv­
társai többszörösen élénk helyeslésükkel fejezték 
ki elismerésüket és tetszésüket tartalmas és meg­
kapó fejtegetéseiért, végül pedig hosszas, zugó 
éljenzésben törtek ki s személyesen siettek hozzá 

gratulálni.
Minthogy szólni többé senki sem kívánt, az el­

nök a vitat bezárta. Lukács László pénzügymi­
niszter kért erre szót, hogy válaszoljon a Kom­
játhy által felsorolt vádakra. A miniszter, szokása 
ellenére, kissé érzékenykedett, s olyasvalamit akart 
belemagyarázni a Komjáthy beszédébe, a mit ő 
nem mondott. Miután ezen szerencsésen átesett, 
azt igyekezett bizonyítani, hogy Komjáthy téred, 
ha abban a hitben él, hogy a kormány titkolja 
azt, hogy miből fedezi a beruházásokat. Megmondta 
nyíltan, hogy a múlt évek megtakarításaiból. 
Majd azt fejtegette, miért szükségesek a tervbe 
vett beruházások és hogy miért késtek eddig azok 
keresztülvitelével. Igen erősen hangsúlyozta, hogy 
nem kell a deficzit rémétől félni, mint azt Kom­
játhy teszi. Az egyensúly az államháztartásban 
megv an és meg is marad, úgy szintén meg van 
régi épségében állami hitelünk is, sőt az, az utolsó 
időben, még javult is. Végül a pénztári készletek 
1901. állapotáról nyújtott felvilágosítást.

A miniszter beszéde után a többség a javasla­
tot általánosságban elfogadta.

részleteknél Kossuth Ferencz szólalt fel rövi­
den, a függetlenségi párt zajos helyeslése mellett 
reflektálván a pénzügyminiszter egy-két megjegy­
zésére. Különösen a miniszter túlérzékenységét 
tette szóvá, majd pártja erőteljes éljenzése között 
csak annak a kijelentésére szorítkozott, hogy mivel 
a követett beruházási rendszert veszélyesnek tartja 
az ország rendes háztartása szempontjából, a 
javaslatot nem fogadja el.

A többség ezután, minden további hozzászólás 
nélkül, részleteiben is megszavazta a javaslatot.

U.
Elnök : Perczel Dezső.
Jegyzők : Molnár Antal, JVyegre László, Lukáts

Gyula.
\ múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök: Bemutatja Béidy László levelét, a melyben 

arról értesít, hogy a kézdivásárhelyi kerületben viselt 
képviselői állásáról lemond. A ház a lemondást tudo­
másul veszi és megbízza a ház elnökségét, hogy a vá­
lasztás kitűzése ir int szükséges intézkedéseket tegye meg. 
Bemuta'ja továbbá Ugocsa varmegye feliratai az állat­
orvosi közszolgálat allniiositásaról szóló 1900. X\ 11

tisztán ez a czélja, mert a beruházások legnagyobb része 
olyan, melyet el is lehet hagyni s az állami gepezet 
működésében fennakadás nem történik. Rendkívüli be- 
ruházások ezek, rendkívüli módon is kell fedezni ezeket 
a beruházásokat, s azért nem illesztette be a kormány 
a költségeit a költségvetés keretébe, hanem külön köl­
csönből látja el ezt a kiadást. A javaslatot elfogadásra 
ajánlja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Komjáthy Béla: Pártja megbízásából és nevében 
emel szót. A függetlenségi párt a törvényjavaslatot be­
ható tárgyalás alá vette, úgy államháztartási, mint pénz­
ügyi és közgazdászat! szempontból igyekezett azt meg­
bírálni. A párt határozata az lett, hogy a javaslatot már 
elvi szempontból is kötelessége visszautasítani. (Helyeslés 
a szélső baloldalon).

A javaslat bírálatánál első sorban és föképen azt 
kell tisztába hozni, bogy mi a feladata fóképen az ál­
lami költségvetésnek. Az-e, a mit szóló és pártja hisz, hogy 
tudniillik az állam költségvetése az állam általános po­
litikai irányának, közgazdászat! állapotának és pénzügyi 
helyzetének hü és igaz képe legyen ? Az-e a feladata, 
hogy az anyagi erőknek nyílt és őszinte feltárásával s a 
szükségletek helyes felismerésével nemcsak az irány, de 
a korlát is megtalálható legyen, a mely azután határt 
szab, illetőleg vezetheti a nemzet áldozatkészségét és 
általában véve a jövőnek alkotását? Igaz, hogy a költ­
ségvetésnek ezt a feladatát a kormány nem ismeri el és 
nem fogadja el. Az a felfogás érvényesül a házban a 
költségvetésnek megalkotásánál, hogy az voltaképen csak 
egy olyan parlamentáris czafrang, a melyet meg kell 
csinálni, de a melynek czélja nem az, hogy a helyzet­
ről az ország felvilágosittassék, hanem hogy inkább 
félre legyen vezetve (Úgy van 1 a szélső baloldalon.); 
hogy ne lásson tisztán az a nemzet, a melynek terhét 
képezi az a költségvetés ; hogy ne ismerje a helyzetet és 
hogy az egész nemzet továbbra is a mindenkori kormá-

haladjon. (Úgy van! a szélső bal-

mert azt 
az állami 
a kultség-

lörvenycziäk zV. §<mak módosítása iránt; Szeg- d varos 
két rendbeli f lirutát, úgymint önálló vámterület létesí­
tése iránt ; továbbá a nemzetis- gi egyenjogúságról szóló 
1868 : XLIV. törvényezikk módosítása tárgyában. (Fel­
kiáltások a szélső baloldalon: Nagyon helyes!) Bars 
vármegye két rendbeli feliratút és pedig a bontaladó 
leszállítása iránt és a biztositóintézefpknek a tűzoltói 
kiadásodhoz való hozzáját uiasa tárgyúban ; végre az 
országos magyar iskola-egyesület kérvényét, a községi s 
egyén helynevekről szóló 1898 : IV7. törvensezikk niódo 
sitasa és minél előbb való végrehajtása iránt.

Wsményi Ambrus, a pénzügyi bizottság előadója, 
beterjeszti a ? izotlstg jelentes' t az 1901-ik év barom 
első hónapjában viselendő közterhekről és állami kiadá­
sokról szóló törvényjavaslat tárgyában.

Következik a napirend : a több atlanti bet uházáv 
költ ' geineJc fedezéséről szóló törvényjavaslat tár­
gyalása.

Kéményt Ambrus előrebocsátja, hogy ismeretes az 
a közgazdasagi helyzet, melynek súlya alatt a közvéle 
mény már hosszabb idő óta sürg-tte, hogy az »ham. a 
mennyire a fenforgó pénzügyi helyzet megengedi, na­
gyobb beruház, sokkal járuljon hozza annak az ipari 
pangásnak enyhítéséhez, melyet a főváros és a vidék 
egyaránt érez, de a mely a fővárosban talán még su 
lyosabb, mint a vidéki varosokban. A mennyiben a ja 
vaslattal szemben eddig kifogásokat emeltek, ezek a ki­
fogások csakis a pénzügyi módozatokra vonatkoztak. K 
fogásolták nevezetesen azt, hogy ezek a beruházások 
külön javaslatban foglaltatnak es nem lettek beállítva 
magába az 1901. evre szóló költségvetésbe.

A kormánynak ez az eljárása egeszen megfelelő, mert 
miután magúban az 1901. évre szóló költségvetésben 
körülbelül 52 millió koronát tevő beruházás foglaltatik, 
természetes, hogy azokról az uj es rendkívüli beruházá­
sokról, a melyekről a mostani törvényjavaslat szól, 
költségvetés keretében intézkedni nem lehetett.

Hangsúlyozza ezután, hogy a javaslat olyan beruha 
zugokat kíván végeztetni, a melyekkel a gazdasági élet 
pangásán akar segíteni. A nyomasztó pénzügyi hely 
megbénította a vállalkozás kedvét es megapasztotta 
munkát, a mi szazaktól és ezrektől vette el a kenyeret. 
Ilyen körülmények között az allam lép közbe, hogy az 
ország minden részében, a kereset minden ágában mun­
kát juttasson a népnek. A kormánynak tulajdonképen

nvok járszalagán 
oldalon.)

Összes költségvetéseink hosszú éveken keresztül ennek 
az iránynak hódoltak. (Úgy van 1 Úgy van 1 a szélső 
baloldalon.) Igaz ugyan, hogy törvényeink máskép szo­
knak, mert van törvényünk, a mely meghatározza, 
mikép kell a költségvetést összeállítani. Törvényeink 
megmutatják az irányt, a melyet a költségvetés össze­
állításánál tiszteletben kell tartani, azonban úgy ennél, 
mint minden más törvénynél azt tapasztaljuk, hogy 
Magyarországon a törvényeket nem azért szoktak hozni, 
hogy megtartassanak (Ügy van ! a szélső baloldalon.) 
Magyarországon a törvényeket nagyrészben azért hoz­
zák, hogy megalkotásuk idejeben a meglevő és talán 
ébredni készülő nyugtalanságokat igy-ugy eloszlassak 
(Úgy van ! Úgy van 1 a szélső baloldalon.) A létező 
törvényeknek szövege, indító oka és czélja alig volt ossz 
hangzásban a mindenkori kormányzattal, kivéve, ha az 
a törvény alkalmas volt a hatalom kiterjesztésére és 
esetleg a nép jogainak csorbítására. (Úgy van 1 a szélső 
baloldalon.) A költségvetés összeallitasara vonatkozólag 
nekünk határozott törvényünk van. Az 1897. évi 11. 
tvezikk az, a mely ezt a kötelességet előírja. Ez a tör­
vény azt mondja : «A rendes kezelésnél köteles a kor­
mány ngy a normál Ludgetet, mint mindama tételeket, 
melyek szükségletét ismeri, — üszegél azonban csak 
hozzávételig kupes meghatározni, — a költségvetésben 
összeállítani.» Mondja továbbá ez a törvény azt 
«A rendkívüli kezelésnél minden olyan kiadást és be 
vételt előirányzatba kell venni, a melyek nem is képe 
zik az államháztartás rendes folyományát.» Ennek 
a két tételnek felhozása elégséges czalolat az előadó­
val szemben, a ki azt mondja, hogy ennek a törvény 
javaslatnak előterjesztése nem ütközik az 1897-ik évi 
allamszámviteli törvénybe.

De még többi t is mond ez a törvény, 
mondja, és pedig imperative mondja, hogy 
építkezéseknél csak azon összeg vehető fel 
vetésbe, a mely egy költségvetési evben felhasználható 
lesz. De még árra is utasítást ad, hogy mikor szabad 
pótlóiéit igénybe venni. Csakis akkor, ha az a szükség­
let, a melynek fedezésére a póthitel szükséges, év köz­
ben előre nem láthatólag merül fel. Ezen számviteli 
törvény a maga egészében egy eszmét állított oda, a 
mely abból áll, hogy a költségvetésből nem szabad ki­
hagyni semmi tudott bevételt és kiadást. Ha a törvény 
igy szól, akkor a mostani javaslat homlokegyenest ellen- 
télben áll a számviteli törvénynyel, ellentétben áll annak 
szövegével, intencziójaval és összes ózdijaival. Mert ezek a 
kiadások, melyik fedezetét most ízen javaslatban akarja 
a kormány megtalálni, nem most merültek fel, ezekről 
a kormány mar régen tudott. Mar az 1900. évi Vili ik 
törvényezikk targyalasa alkalmával itt a házban jelezte, 
hogy szándéka van ilyen javaslatot benyújtani. A kép­
viselőháziján elmondta a pénzügyminiszter expozéja elő­
terjesztésénél, elmondta a pénzügyi bizottságban is. Ha 
ez mind igy van. akkor ezen előre tudott kiadásoknak 
lie nem állítása a költségvetési törvénybe, a törvénynek 
határozott megsértése. (Úgy van! Ugv van! a szélső 
baloldalon.) A miniszter maga is érezte azt és tudta, 
hogy igy van, tudta, hogy a türvénynyel szemben jár 
el, azért több oldalról igyekszik is ezen elhatározását, 
hogy tudniillik külön javaslatot nyújtott he a képviselő­
ház ele, megindokolni.

Az első indok így szól: «Számos sürgős és szükséges 
követélmény kiel gile.-éröl azért nem lehet az állami 
költségvetés keretében intézkedni, mert azzal az állam- 
haztartasl an helyreállított és fentartamió egyensúly cg- 
zavartatnék». Lltekm ve attól, hogy ez egy törvényellenes 
dolog, szóló ezt a teteit jellemezni nem akarja, mert 

rt. ni nem szokása, sem nem szándéka.
Nem lehetett beállítani a költségvetésbe, hogy az ál- 

lamhaztartasban «a helyreállított és fentartandó egyen­
súly meg ne zavartassak» — igy szól az indokolás. Mi 
eboeu a mondatban a fő ? Az az egyensúly, a melynek 
fentartásara igyekszik a miniszter. De mi lehet az az 
egyensúly, a mit megzavartatni nem akar a miniszter ?
H t az egyensúly az, mikor bevételeinkhez mérten álla­
pjuk meg a kiadásokat, midőn tehát a kiadásoknak a 
rendes bevételekben tálaljuk meg a fedezetét. (Helyeslés 

szélső baloldalon.) Az egyensúly az, midőn az elke- 
rülhetetlen kiadások mértékéhez, ha lehet, idomítjuk i 
bevételeket, azaz kepesek vagyuuk az előállott szükség 
letet, tálán még a bevételek emelésével is kielégíteni. H; 
azui.ian a több t lőiráuyzult kiadást neui tudjus a le­

iből fedezni, vagy ha a fokozott bevétel nem nyug 
szik helyis alapon, akkor azután egyensúlyról buba 
beszelünk. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

De az egyensúly alatt a kormány egeszen mást ért. 
Azt mondja": az egyensúly meg van, hogy ha az elő­
irányzatban több bevétel van előirányozva, mint kiadás. 
Az azután a kormány bölcsesége előtt tökéletesen kö­
zönyös, hogy ez a bevétel részben talán kölcsönből jön 
be ; tökéletesen közömbös, boey nagyon sok kiadást 
hagyunk Li az előirányzatból. A kormány bölcsesége meg­
éli gs.-.ik azzal, ha azon a türelmes papíron több a be­
vétel, mint a kiadás, tehát az egyensúly meg van. (Úgy 
van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Kit akarnak ezzel 
félrevezetni? Mert akár vegyük fel, akar ne vegyük fel 

költségveiéshe ezt a 31 es fel millió koronát, a mit 
ezen törvényjavaslat szerint igénybe akar venni a kor 
menv. legyen IC ggyőződve mindenki, hogy azok, a ki 
két érdekeim k a mi dolgaink, úgy is tudjak, hogy ezen 
kiadásokat folyó bevételeinkből fedezni képesek nem 

gyünk ; tud- k. hogy ezen kiadások fedezésére a 
pi nztari kés/i-o khez nyúlunk. És hiaba hirdetjük: 
urbi et or ni, liocv dlamhaztartásunkban az egyensúly 
meg van, azt a mi szavunkra i-s a miniszter szavara 
elhinni senki sem lógja, l a a tényezők ellenkezőt bizo­
nyítanak.

Azt mondják, hogy azért nem kell azt a 31'/j mil­
liónyi összeget beállítani a költségvetésbe, mert ezzel az 
államháztartás valódi helyzetének egyáltalán meg m-m 
felelő kedvezőtlen következtetésekre szolgáltatnánk al­
kalmat. Kérdi, kik fognak kedvezőtlen következtelesekre 
jutni? Csak azok a pénzemberek, a kiknél tálán ré­
szünkre a hitel nyitva van, a hol kopogtatnunk kell, 
ha az allam hitelet érvényesíteni akarjuk. Mert azok is­
merik a mi dolgainkat, tahin sokkal jobban, mint mi 
(Úgy van I Úgy van 1 a szélső baloldalon.); belenéznek 
azok a mi dolgainkba, s azoknak a papiroson bemuta­
tott egyensúly egyáltalán nem imponál, arra ők nem 
építenek. A nemzetet akarja úgy a kormány, mint a 
pénzügyi bizottság homályban tartani. Mi a czél itt ? 
Az, hogy a nemzet act higyje, hogy államháztartásunk 
még mindig oly brilliáns, hogy költségvetésünk még 
mindig felesleggel záródik.

Kérdi: vájjon mi helyesebb, az-e, ha a nemzet ked­
vezőtlennek litván a helyzetet, a megtakarításokat köve­

teli és annak utjara tér, vagy pedig ha nem következ­
tet semmit, hanem erejének túlbecsülésével oly vágya - 
nak is tért nyit, a melyek kielégítését a mai viszonyok 
közt követelni egyáltalában nem volna szabad. A ma 
ban ezen erők túlbecsülése vitt bennünket sok szükség­
létén és helytelen alkotásba. . ,

A törvény előtt kötelességünk meghajolni, a törvény 
pedig határozottan azt mondja, hogy minden tudott 
valódi kiadást a költségvetésbe fel kell venni. (Igaz 
Úgy van 1 a szélső baloldalon.) Az emlegetett egyensúly 
megtartása okából és még különösen azon czélból is, 
hogy a mi költségvetésünk aktiv volta látható legyen, 
képes a kormány még a törvénynyel is ellentétbe he­
lyezkedni, pedig ez a mi költségvetésünk nem a ív 
mar most sem. Ezt az állítását számadatokkal bi­
zonyítja. .

A törvényjavaslatot helytelennek tartja azért is, m 
azt az ellenőrzési jogot, melyet a törvényhozás számára 
biztosított az 1897. évi számviteli törvény, nagyrészben 
megnehezíti és a mi fő, a hitelnyújtásnak évről-évre való 
megszavazás! jogát, a mely a törvényhozást ule i, 
abszorbeálja. (Úgy van I a széled baloldalon.) Van m g 
egy másik része is ezen javaslatnak, a mely hóm o - 
egyenest ellenkezik a tőrvénynyel. Ezen törvényjavasla • 
ban tudniillik 5 évre való kiadásokról van szó. Igaz, 
hogy csak az indokokban. A törvénynek rendelkező 
részében azonban egyszer s mindenkorra lesz az meg­
szavazva, tehát nem is tartozik respektálni az indoko­
lást a kormány, hanem egyszerre veheti igénybe az 
egész összeget. Hogy a törvényjavaslat előterjeeztesének 
törvényellenes voltát egész kétségtelenné tegye, egy 
tényre utal rá. (Halljuk ! Halljuk!) Miről van szó ezen 
törvény egy részében? Itt fedezet kell a kormánynak, 
már elkezdett munkálatok befejezésére és pedig olyan 
elkezdett munkaiatok befejezésire, a mely munkálatok 
fedezete a költségvetésben már felvétetett. Mar most 
micsoda helyzet áll elő azzal, hogy a kormány igy ter­
jeszti elő ezen javaslatot? Az, hogy majd egy épületnek 
földszintjét fedezni fogja az állami költségvetésbe felvett 
hitel, az első emeletet fogja fedezni az ezen törvény 
alapján igénybe vett fedezet, ha pedig, mint szokás, 
majd nem fog elég lenni ez az összeg, majd a tetejét 
póthitellel fogjuk valahová beállítani. (Mozgás és tetszés 
a szélső baloldalon.) Ez önmagában elégséges arra, 
hogy ezen javaslatot már ezen elvi sérelem okából szóló 
partja el ne fogadja.

A tervbe vett munkálatok egy részének szükséges és 
sürgős voltát a függetlenségi párt el nem ismerheti. 
Van e munkálatoknak olyan része és nagy része, melyre 
a fedezetet szívesen megadná a párt, ha ez a költség­
vetésbe volna beállítva; azonban vannnk olyan részei, 
melyeknek sem szükséget, sem sürgős voltat elismerni 
nem lehet. Általában a függetlensegi part mindig hely­
telenítette azt az eljárást, mely Magyarországon szokássá 
vált, hogy olyan könnyein,üen járunk el pénzek kiadá­
sában, az úgynevezett beruházásokkal, mint egy oly or­
szág, melynek kiapadhatatlan erőforrásai vanoak. A mi 
kiadásainkat mindig az a régi magyar közmondás jelle 
mezte, mely erre a javaslatra is rászolgál: fenn az 
ernyő, nincsen kas. Népünk nagy része orvos nélkül 
van; a gyermekhalandóság óriási, közegészség! ügyünk 
legnagyobb terrénuma mindeddig nincs ellátva úgy 
hogy kellene. Azonban nekünk vannak palotáink, gyö­
nyörűséges stílusban épült UJ orsz ighazunk, tuczat- 
szamra nyugalmazott miniszterek egész hadserege, de 
ezekről a dolgokról nem lehetett gondoskodni sohasem. 
(Igazi Úgy van 1 a szélső baloldalon,)

Kérdi: ki ne szeretné, hogy legyen nekünk egy szép 
mezőgazdasági múzeumunk ? Ezt minden ember óhajtja 
de akkor, midőn nekünk még annyi jogosult vágyunk 
sincs kielégítve, hogy akkor mi ilyen múzeumot építünk 
nagy összeggel, ez az igényeknek tulhajtása. Nem a 
múzeumok felállításának tényé ellen van szóló, de egy ilyen 
múzeumnak gyakorlati crtelme csak akkor van és akkor 
lesz, ha meglesz az az aoyag, a mely abból tanulságot 
(S tudást merítve, ismereteinek átruházásával a gazda 
közönség tevékenységére iranyitólag fog hatni. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.) Hogy ha nekünk meglesz a 
gazdasági főiskolánk (Tetszés és helyeslés a szélső bal­
oldalon.), a melyre annyi idő óta vagyunk, a mely még 
mindig csak tanulmányozás tárgyát képezi, de a mely 
részére évek előtt megvolt a telek is véve: akkor 
szóló és társai sürgetik majd a inuzeum felépítését, 

ez az anyag meglesz, es ha annak ludasát áthárít 
...tjük általuk a nép alsóbb osztályaira is : akkor 
a függetlenségi párt az ilyen muzeum alkotásának hasz­
nosságát el fogja ismerni és a fed-zetet nem fogja meg­
tagadni. (Helyeslés és tetsz-s a szélső baloldalon.)

Nagyon kérdéses az is, hogy vájjon a mi viszonyaink 
közt indokolt-e, hogy a vasoiűvek állami üzemére újabb 
3,250.000 koronát kiadjunk. Ezekre az üzemekre már 
milliókat áldoztunk es áldozunk. Ezeknek a mellett, 
hogy a maganüzemet rontják, a jövedelmük nincs araov- 

azon befektetéssel es azon kiadassa!, a ni- lyet errehe_____
fordítunk Pedig ezekre az üzemekre nemcsak azokat 
költöttük, a miket a ház megszavazott. Nagyon sok 
más, felhatdimazas nélküli segítség is van ott.

Meggondolandó az is, hogy helyes-e nekünk például a 
fiumei kikötőre újabban azt a nagy ússz rget áldozni, 
mit ez a javaslat Lontempl.il. Annak a Fiúménak kikö­
tőjére, a melynek hozzánk való viszonyait ma sem va­
gyunk képesek szabályozni. (Igaz I Úgy van 1 a szélső 
b-loldaloD.) *

Meg kell gondolnunk, bogy lehet-e, szabad-e a mi 
pénzügyi helyzetünkben újabb ol’/j millió koronát ki­
adni inveszticziókra ; helyes-e ez ma, a mikor az európai 
pénzpiaca olyan kedvezőtlenül alakul, mikor az állam­
vasutaknál ez évben szükséges 25 milliót sem tudjuk 
mar a folyó kiadásokból fedezni, hanem erre kölcsönt 
kell felvenni ?

Általában véve a vasúti beruházásokat nagyon köny- 
nyeluiüen csináljuk. Az a sok lemondás, az a sok meg­
terheltél!*, az. hogy az adósat, a közszolgáltatásokat 
annyira fokoztuk ebben az országban, az mind csak 
azért történt, hogy a vasutaknak telhetetlen zsákjait be 
tudjuk tölteni

Azt mondja az előadó, hogy az ezen javaslatban tervezett 
közmunkákra azért van szükség, hogy a közgazgasagi hely­
iéin* k bizonyos lendületet adjunk, a munkásoknak mun­
kát szerezzünk. Nohat az építkezésekben a kormány 
excz.’llal. Szolnokon a vasúti műhelyeknél a még evekig 
használható épületeket, csak azért, hogy munkát adjunk, 
lebontották, építtettek helyükbe újat. Kaposváron pedig, 
a hol még vagy harminca esztendeig haszn illatú epülel 
VÓH a vasút birtokában, azért, hogy munkát adhassanak 
a munkásoknak, először lebontottak a régi épületét, 
másodszor ideiglenesen felvételi epületet csináltak és 
csak azután csináltak megint egy nagyobb uj épületet. 
(Zaj a szélső baloldalon.)

Egy szóv .l nagyon sok hasonlatosság van 
zünk, meg a Csáky szalmaja közt. (Tetszés 
baloldalon.)

Elismeri szóló, hogy közgazdászat! szempontok követe­
lik azt, hogy a nagy munkásosztályokat foglalkoztassuk 
és erre mintegy kényszerítve is vagyunk. D- ily kis esz­
közükkel annak a helytelen közgazdászat! politikának 
gyászos eredményeit, melyet a kormány folytat, helyre 
hozni nem lehet. (Igaz ! Úgy van I a szélső baloldalon.)

A törvényjavaslat azon nyugszik, hogy a szükséges 
alkotásoknak fedezetét keressük meg a pénztári készle­
tekben. Ezekről a pénztári készletekről az. előadó nem­
hogy igyekezett volna lölvilagositast adni, sőt ellenkező­
leg "nyílt őszinteséggel kimondotta, hogy e kérdésben 
homályban van. Nem csoda, mert a korm ny óvatosan 
mindig úgy járt el, hogy e részben mindenki homály­
ban maradjon. Hát mikepen is áll a pénztári készletek 
ügye ? Azt mondja az indokolás, hogy a pénztári kész­
letekből a vasúti beruházásokra igénybe vett nagy össze­
geket, — körülbelül 74 millióra ment — az 1909. V1U. 
törvényezikk aiapj in beszerzett kölcsönből visszapótol­
tuk. Tehat ezt vegyük tudomásul. Vagyis a pénztári 
készleteket, a mennyivel kev-sbedlek, a midőn beruhá­
zásokra igénybe vettük, most kipótoltuk, és most azok 
teljes összegben meg vannak. Azután azt mondja az 
indokolás, hegy ezen művelet áltál az arany és váltó­
pénzen kívül 213 millió koronára emelkedtek a pénztári 
készletek és ezen pénztári készletek aüanak készpénzből 
és a bankoknál elhelyezett pénzekből.

Szóló szerint a pénztári készleteknek sokkal többnek 
kellene lenni, mint a mennyit a miniszter előtár. (Hall­
juk ! Halljuk !) Mit ől állanak azok a pénztári készletek ? 
Először zarstámadasi feleslegekből, másodszor kölcsönök­
ből és harmadszor némely tőkének odacsatolasaból ala­
kulnak. De mit mond az indokolás? Azt moottia, hogy 
azon 113 mflttó készpénzen kisül, a mely réséten az

a mi pén- 
a szélső

állampénztárban, részben a bankok pénztarában van el­
helyezve, még vannak nekünk bizonyos tekintélyes ősz­
szegre rugó előlegeink, a melyek tisztán a pénztári kész­
letek állagához tartoznak. Igaz, hogy arról azután, hogy 
ezek az előlegek milyen összeget képviselnek, a miniszter
bölcsen hallgat. .

Az 1899. évi zárszámadások szerint a pénzintézeteknél 
elhelyezett pénzkészlet fel van számítva 63,451 456 ko- 
rónába, az egyeb előlegekre fel van számítva 450,692.7o6 
koronára, tehát ezek együttesen tesznek 514,144.212 
koronát. Ezenkívül — ugyancsak az 1899-iki zárszam 
adások szerint — készpénzben a pénztárban az év végén 
volt 249 239.956 korona. Ebben a számításban nincse­
nek sem'az éitékpapirokban levő követelések, sem a 
cselekvő hátralékok felvéve, tehát a készpénz, a mely 
előlegekben, a mely elhelyezett pénzben és az állam 
kasszájában található volt az 1899. év végén, 763,384 207 
korona. Es itt a zárszámadás többet mutat ki, mert az 
összes pénzbeli követeléseket 1095,156.250 koronában mu­
tatja ki.

Hát akkor, a mikor ilyen nagy összegek voltak az év 
végén 1899-ben, nem megdöbbenthet-e mindenkit, ha 
előáll a miniszter és azt mondja : az arany- és váltó­
pénzeken kívül van nekünk összesen 113,000.000 korona 
pénztári készletünk és egy tekintélyes összeg előleg ? 
(Halljuk I Halljuk 1)

Évek óta aldozatot-áldozatra hozunk, a közszolgálta­
tás mérvét felemeltük csaknem az elviselhetetlenségig, 
nagyon sok jogos igénynek kielégítésétől elálltunk azért, 
hogy államháztartásunk zavartalan vezetésére egy na­
gyobb készletet teremthessünk. Sőt ha ennek a készlet­
nek szaporítására még kölcsönöket is vettünk fel, a 
mely állandó terhe az országnak, akkor nincs az a nap, 
nincs az a perez, hogy az alkalom meg ne adassák 
mindenkinek ebben a házban, hogy annak állagáról, 
elhelyezéséről, biztos tudomást szerezhessen. (Úgy van!
Úgy van I Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Kérdi 
a minisztert, hogy a pénztári készletből mennyi van 
készpénzben, mennyi van elhelyezve pénzintézeteknél, és 
mennyi előlegekben és netal.m egyeb értékekben. De 
arra is feleletet kér, hogy azok az elhelyezett pénzek 
vannak-e és miképen vannak biztosítva, hogy azok az 
államnak rendelkezése alatt maradnak-e, vájjon azon 
előlegek visszstérüinek-e ; vájjon azon előlegeknek vissza­
térítésére a kellő biztosítékot megszerezte e a kormány ? 
és hogy ezen előlegek czime alatt nincsenek-e el- 
könwelve olyan kiadások, a melyek véglegesek, a me­
lyek tehát kikerülték a képviselőhaznak elhatározását, a 
melyek tehát anélkül, hogy tudomásunk lett volna róla, 
már regen elkölttetlek s csak a félrevezetés czéljaból van­
nak meg mindig, mint előlegek elkönyvelve ? Szólónak 
határozott gyanúja van arra nézve, hogy nagyon sok 
olyan összeg van előleg czimén elkönyvelve, a mely 
nem előleg többé, hanem végleges kiadás, a mely vissza­
térőin'! nem fog soha. (Úgy van 1 Úgy van 1 a szélső 
baloldalon.)

Szóló ezt a kérdést már a pénzügyi bizottságban is 
tisztázni akarta. Felvetette a kérdést: a miniszter vála­
szolt rá. Igaz, adott felvilágosítási, de azzal ugyan senki 
tisztába nem jött. (Úgy van I Úgy van 1 a szélső bal­
oldalon.) Álljon elő a pénzügyi bizottságnak akármelyik 
tagja és merje állítani, hogy tudja, hogy állanak a 
pénztári készletek 1 Nemhogy felvilágosittattak volna, de 
bizonyos mértékben még nagyobb homályba burkoltat­
tak! Azt tudjuk, hogy vannak pénztári készleteink. Tud­
juk, hogy ezeket mi teremtette meg, mivel nyertek sza­
porodást, de arról, hegy a készletek hol vannak és 
megvannak-e, arról ebben a kéjjviselőbázban kellő tu­
domással senki sem bir. Mar pedig, ha valaki a pénz­
tári készletek terhére elég bátorsággal bír 31 és fel 
millió koronát megszavazni, annak első sorban köteles­
sége tudni azon pénztári készletek állását (Úgy van! 
Úgy van 1 a szélső baloldalon), mert különben ennek 
tudata nélkül lehet szavazni, de határozni önérzettel 
nem. (Eléuk helyeslés a szélső baloldalon.)

Ezek azok az indokok, a mely-L a függetlenségi pár­
tot odavitték, hogy ezt a javaslatot meg nem szavaz­
hatja. A párt minden lehető áldozatot meghoz arra 
nézve, hogy mostani nyomorult közgazdászat! viszo­
nyainkat szanalni képesek legyünk. Hogy minden jog­
szerű, igazságos kiadást hajlandó fedezni, annak száz 
szór tanujelét adta, sőt ezen beruházások között is van­
nak olyanok, a melyeket örömmel üdvözöl, ilyen az az 
inveszticzió is, melylycl a népnevelés emelésére milliókat 
kérnek. (Úgy van 1 Úgy van I a szélső baloldalon ) A 
part megvitatván a javaslatot, azt tisztának nem latja, 
tehát azt meg nem szavazhatja. (Hosszan tartó élénk él­
jenzés és tetszés a szélső baloldalon.)

Elnök: Szólásra senki sem lévén feljegyezve (Fel­
kiáltások a szeisó baloldalon : Jellemző), a vitat 
bezárja.

Lukács László pénzügyminiszter : Komjáthy első 
sorban formai szempontokból kifogásolja a törvényjavas­
latot és hivatkozással a költségvetési jogra és költség­
vetés összeállításánál követendő elvekre, állítja, hogy ez 
a törvényjavaslat beleütközik a számvitelről skóIó tör­
vény határozataiba. Beszédjének második részeben fog­
lalkozik egyes meritorius kérdésekkel és igyekszik bebi­
zonyítani, hogy azok az intézkedések, a melyek ebben 
a törvényjavaslatban foglaltatnak, ha nem is miden, 
de legnagyobb részeben nem sürgősek, nem szüksége­
sek. A végén pedig egyenesen meggyanúsítja a pénz­
ügyi kom ányzatot (Egy hang a szélső baloldalon : Igaza 
van !) azzal, hogy neki ..lapos gyanúja van, hogy azok 
a pénzek, a melyeket a Jkormány aliami pénztári kész­
letek gy.narit feltüntet, nincsenek meg, hanem való­
színűleg elkuilettek. (r.1 ientmonuas a szélső balolda­
lon. Zaj.)

Komjáthy Béla : Tiltakozom ezen inszinuaczió ellen 
(Helyesles a szélsőbalon.)

Lukács László pénzügyminiszter : A miket méitóz- 
tatotl mondani, ha nem is ezen szavakkal, egyenesen 
azt jelentik.

Komjáthy Béla: Nem igaz ! Vegye tudomásul, hogy 
nem mondtam 1 (Zaj.)

Lukács László pénzügyminiszter ... A mennyiben 
azt mondta a képviselő ur, hogy . . .

Komjáthy Béla : Hogy véglegesen adattak ki.
Lukács László pénzügyminiszter : . . . gyanúja 

v li, Hogy egyes, elől..g-kui felvett összegek véglegesen 
kiadattak, és c-ak miül előlegek tüntettettek ki. 

Komjáthy Béla : Ez igaz 1 de nem azt jelenti! 
Lukacs László pénzügyminiszter : Ha valamely kor. 

mauylagidi az muudalik, h.gy hamisan tünteti tel a 
pénztári allast es v. glegcseu kiad összegeket, a melye­
ket úgy tüntet fel, mintha azok csak előlegezve lettek 
volna, ez nem egyéb, mint az állami számadások egye­
nes m ghamisitasa és igy szóló egész joggal mondja, 
hogy K mjatliy egyenesen azt akarja sejtetni a nagykö­
zönséggel szemben, hogy itt a kormány tudja isten 
micsoda butién kezelést követ el az allaon pénzek 
körül.

Mindenekelőtt felveti Komjáthy azt a kérdést, hogy 
lulajdonkepen mirevaló ez állami kö tségvetés ? Szerinte 
azon kívül, a mi a költségvetésbe fel vetetik, egy áltálá­
ban nem lehet semmit kiadni.

Komjáthy megfeledkezik arról, hogy a törvény maga 
is gondoskodik olyan esetekről, a midőn felmerülnek 
bizonyos kiadások, a melyeket a költségvetési törvénybe 
felvenni nem lehetett és utasítja a kormányt, hogy ilyen 
esetekben póthitelt kérjen ; sót arra is felhatalmazza, 
hogy sürgős szükség esetében póthitel nélkül a minisz­
ter felelősségére legyen tulkiadasokat, a melyek azonban 
eiszamolaudok és a melyekről a számadás az ország­
gyűlésnek utólag zarszamadas alakjaban bemutataudó.

De van a törvénynek egy másik szakasza is, a mely 
azt mondja : Ha évközben jelentékenyebb szükséglet me­
rülne fel, a melynek fedezésére a megszavazott hitel 
nem elegendő, vagy a melynek fedezéséről a költségve­
tési tőrvi nyben gondoskodva nincs, az illető miniszter a 
költségek kiulalváriyozása előtt indokolt törvényjavasla­
tot terjeszt elő vagyis póthitel iránt kér felhatalmazást.

A kormánynak szándékában volt a folyó évben, a 
melynek költségvetését még a tavaszkor állapították meg, 
mar megindítani bizonyos munkálatokat. Ezek a mun­
kaiatok, a melyek az ipari válságra való tekintettel idő­
közben még szükségesebbekké Voltak, természetesen az 
1900. évi költségvetésbe nem voltak bebelyezhetök. Hogy 
ez a törvényjavaslat késett és csak későob volt benyújt­
ható, mint a hogy a kormány kontemplálta, azt szóló 
sajnálja legjobban, de azok a részletes tárgyalások, a 
melyek az egyes minisztériumok közt folytak, késleltet­
ték a dolgot: azért tárgyalják ma azt a törvényjavasla­
tot, a melyet már októberben kellett volna tárgyalni, 
bogy póthitel gyanánt már 1900-tól kezdve igénybe vé-

arról és az volt a kormány mtencziója, hogy pro 1900, 
tehát a folyó évre vegyenek igénybe póthitelt és csakis 
a tiszta véletlennek tulajdonítható, hogy ennek a javas- 
latnak tárgyalása ilyen későn történik. Azonkívül pedig 
nem is az 1901. évről van sző, hanem sző van az évek 
egy sorozatáról, a mely idő alatt a költségek a kormány 
szándéka szerint igénybe volnának veendők, úgy, hozy 
már ebből a szempontból sem hozható fel az a kifogj 
hogy mindezeket a kiadásokat, a melyek kontempiálva 
vannak, az 1901. évi költségvetési előirányzatba kellett 
volna beilleszteni. (Helyeslés a jobboldalon.)

Azt mondja Komjáthy, hogy miután az előirányzatok- 
kai nálunk igy bánnak el, az tulajdonképen nem 
egyéb, mint czafrang, hogy a közönség ne lásson tisz­
tán. A ki ismeri az idegen államok költségvetési elő­
irányzatait és tudja, hogy mennyi időt vesz igeaybe rr.as 
parlamentekben a költségvetés tárgyalása és mennyit 
nálunk, az meggyőződhetik róla, hogy alig van a világ, 
nak állama, a hol olyan terjedelmes és részletes kőit- 
ségvetési előirányzatok készíttetnének, mint nálunk. A 
legnagyobb mértékben meg van adva a parlamentnek 
nemcsak a materiale, a melyről tárgyalhat, hanem az 
idő is, hogy az előirányzatnak minden részletével fog. 
lalkozhassék, úgy, hogy nem mondhatja senki, hogy ts 
az eljárás és ez az előirányzat tiszta czafrang, a mely 
csak arra van hivatva, hogy a publikum szemeit elho­
mályosítsa. (Helyeslés a jobboldalon.)

Azt mondja Komjáthy, hogy be kellett volna illesz­
teni ezeket a költségvetéseket az 1901-ik évi előirány­
zatba; ámde akkor értesült volna, hogy nincsen m g 
az egyensúly, hanem hogy deficzittel állunk szemben. 
Ezekkel kapcsolatban felveti azt a kérdést, hogy tulaj, 
donképen mi is az az egyensúly ? Lehet-e egyensúlyban 
állónak mondani azt az előirányzatot, a melyben ennyi 
és ennyi összeg kölcsönök!:*1 származik ? Hat ezt a Ki­
fogást szóló nem remé’ie. Hiszen, hogy ha a kölcsönből 
származó összeg az előirányzatba be van állítva, miit 
bevétel, ugyanaz az összeg be van állítva a költség- 
vetésbe, mint kiadás is. Telist ez a mérlegben az egyen­
súly kérdésére abszolúte semmiféle befolyást nem gya­
korol és az a körülmény, hogy költségvetésünkben van­
nak kölcsönből származó összegek és ugyanezek mint 
kiadások be vannak állítva a költségvetés kiadási ré­
szeibe, az egyensúly kérdésére semmi befolyással nincs. n. 
Igenis megvan az egyensúly a mi előizanyzatunkbrn, 
mert mi az egyensúly ? Az egyensúly az, hogy ha a 
költségvetési év bevételei fedezik a költségvetési év ki­
adásait. Es nincs-e meg a fedezet a mi kiadásainkra ? 
Nemcsak külön törvényekben gondoskodnak a beruházá­
sokról, de magában a költségvetési törvényben 1901-b-n 
55,278.000 k. van beruházásokra preliminalva. Ezenkívül az 
átmeneti kiadásoknak, a melyek 30,000.000 koronát meg­
haladnak, egy jelentékeny része szintén építkezési ezé- 
lókra fordittatik. Tehát, ha egy költségvetést« építési el 
beruházási czélokra 60—70 millió korona illeszteni be 
és ez fedezve van az állam rendes évi bevételei által, 
ily körülmények között azt állítani, hogy költségveté­
sünkben nincs meg az egyensúly, abszolúte nem lehet. 
(Úgy van ! jobb- és balfelöl.) Ezek a beruházások évek 
hosszú sorára szólnak, a melyeket nem lehet egy ev 
bevételeiből födözni. Éltitkolasról szó nem lehet, mert a 
költségeket a múlt évek megtakarításából födőzik. Ha 
beillesztették volna a büdzsébe, vagy harrainec millió 
hiány támadt volna, s akkor kellett volna a törvény, 
hozásnak fölhatalmaznia a kormányt, hogy a hiányt a 
pénztári készletekből födözze, nyilvánvaló, hogy a kor­
mány eljárása helyesebb és tisztább.

Azt mondja Komjáthy, hogy nem sOrsós és nem 
szükséges az a sok beruházás, a mely intendálva van 
és azt mondja, hogy volnának nekünk sürgősebben ki­
elégítendő igényeink Is es többek között diffikuitalja a 
sok nyugalmazott miniszternek a nyugdiját. Ha ez bűn, 
akkor ebben a bűnben legnagyobb része az ellenzéknek 
van, hogy annyi a nyugalmazott miniszter, ezert ne 
méltóztassék bennünket okolni. (Derültség jobbfelől.)

Barka Ödön : Hát nem jószántukból, csak bukva vo­
nulnak vissza? Mi azt hittük, hogy saját jószáguk­
ból vonulnak vissza. (Nagy zaj a jobboldalon. Elnök 
csenget.)

Lukács László pénzügyminiszter: Hangsúlyozza i 
mezőgazdasági muzeum szükséget, úgy szintén a vas- 
müveknél szükséges beruházásokat, hogy ezzel a vasmű­
vek nagyobb jövedelmet hajtsanak.

A ki Komjáthy beszédet olvassa, okvetlenül arra a 
meggyőződésre jut, hogy az állami pénzek körül vala­
melyes meg nem engedett manipulácziők folynak. Lehet, 
hogy Komjáthy intencziója nem volt, hogy ezt reood;i, 
de a ki kritika nélkül olvas ily nyilatkozatot, könnyen 
fog arra a meggyőződésre jutni, hogy bizony, valami­
lyen homályos dolgok vannak itt, a melyek a vilages- 
Ságtól felnek. Az aliami pénzkezelést az utolsó garasig 
az állami számvevőszék, a mely a parlamentnek ellen­
őrző közege a kormánynyal szemben, ellenőrzi, minden­
ről felvilágosítást kér, mindenről tudomással bír, min­
denről jelentést tesz a képviselőhaznak és a kepvise'5- 
haz van hivatva arra, hogy ezen jelentés alapjan vég­
leg, s határozatot hozzon az iránt, vajjen helyesen járt-e 
el a kormány a penzk"zelés körül, vagy nem. Előadja 
ezután, hogy 1900. szeptember végén, tehat a legutóbbi 
időpontban, melyben az a számítás készült, pénztári 
készleteink kiteltek 1,900.000 koronát, tehat nem 
113.000.000-1, a mint Komjáthy állította. Ebből aranv- 
ban és váltópénzben van 282.834 OuO korona, papírban 
van 199,125.000 korona. Ebből az úss-gből kamatot"'- 
lag el van helyezve értékpapírokban es előlegkóp egyes 
alapoknál 86 293.000 korooa, úgy, hogy marad kereken 
113 millió papírban, mint olyan összeg, a mely folyton 
rendelk: zcsre all, mely ideiglenesen sincs lekötve. Azóta 
ez összeg növekedett körülbelül 27 millióval az utóbbi 
opezió folytan, ugv, hogy ma azt mondhatjuk, hogy a 
rögtöni rendelkezésre álló, tehat le n«m kötött pajiir- 
pénzkészlet mintegy 140 milliót tehet. Épen azért arra 
kéri Komjáthy!, ne tegyen oiyan nyilatkozatot, rév­
ből valaki azt képzelhetné, hogy ő a penzügyminiszte-- 
nek az állami pénzek körül folytatott működésé- inkor- 
rektnek tekinti. .

Kéri a törvényjavaslatot általánosságban és részletei­
ben elfog .dili. (Elénk tetszés es eljenzes jobbfelől.)

Komjáthy Béla: Szavai értelmet Igazítja helyre. 
Kijelenti, hogy a pénzügym niszter és egyetlen korma°íj 
tagnak tisztakezüsége ellen sem most, sem soha vadat 
emelni nem akart.

Következik a határozathozatal.
A tiaz a törvényjavaslatot altalanosságban a részietek 

tárgyalás alapjaui elfogadta.
Következik a részletes tárgyalás.
A cziinnél felszólal: ...
Kossuth Ferenc*: Midőn a költségvetés összeal.i- 

fásának módját az ellenzők bírálja, arra kéri a kormány 
tagjait, hogy bírálatukkal szemben ne legyenek oly 
nagyon érzékenyek, mint a milyennek a pénzügyminisz­
ter mutatkozott, me-t ha van ellenzék, a melynek bírá­
lata tárgyilagos és udvarias szokott lenni es a mey 
kerüli mindig a személy-skedest, úgy az mindig és min­
den alkalommal a függellensegi part volt.

Szóló mindig a legnagyobb súlyt helyezte a tárgyila­
gosságra. Ezen iránytól Komjáthy sem tért el és tara » 
helytelenítései tárgyilagosak voltak. Furcsán nézne 
egy parlament, a melyben nem léteznék ellenzők, v„*,y 
a melyben a letezó ellenzék hangja bele vegyülne 
kormánynak zengett dicséretbe, a helyett, hogy 
őrzési tisztjel teljesítené és a nélkül, hogy ig!el

a
ellen­

keznék
meggyőződése szerint rámutatni az általa felfed- *.ett lM 
bakra. A hibák nem büoök, a sikkas/.tas pedig _ 
lenne. Komjáthy nem bűnökre mutatott ra, l.aueru 1 
és karos rendezést biralgatott. Ezt tartotta ?lü 0 sz 
ségesnek Komj-thy felszólalás» után is elmondani, • 
pártelnök es pártvezér. (Elénk helyesles a szélső 
oldalon.) is hp-

Konstatálja, hogy eszük ágában sincs a Javas0. m 
ruházasoknak hasznos voltát tagadásba venni, 
abt-.ól az elvi szempontból indulnak ki, nHvei 
jathy kifejtett, hogy oly államoknak, melyek 
mint a milyen szegény a mi hazank, tanácsos 1 
házasokat a költségvetésekbe foglalni bele, nem

tenni. (Helyeslés

venni, 
melyet

szegénye*» 
beru* 
pedig
szélső

A mezőgj 
pártja min 
milyen téréi 
mezőgacóasj 
lenne, ha 1 
a mit pár j 
helyeslés :| 

A követel 
a beruházal 
az ország 
a törvényjL 
baloldalon

A ház el
is elfogad a 

Miután 
szerdara » 
zárja.

Az ü!< =

A kép^ 
martié 
Íven a 
Dezső á. 
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3. §-a rrn| 
tengerér 
jutalék mJ 
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Aurél e.< 

Latin
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az élelmei 

Tóth 1
ZOitakat, 
alkotnia 
gyalh at> 
nemcsak 
is egyoid, 
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osztrák 
feni or gf . 
lékünk 
nyos k 
és pártj
nyossHfcriil

Gr''tfii 
many t 
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vényes
miben

elésekre
termen
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T argxj
ooave

eifcat ro|

fogja
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külön javaslatok tárgyává 
baloldalon.)

A mi a beruházások részleteit illeti, elemen, 
vannak olyan befektetések, melyek sürgősek es va 
olyanok is, melyek a beruházásokból er"1" mee 
kodással kevés év múlva meg lógnak 

1 például a vasgyárakra fordított ösaieg.

eredő megg«» 
térülni. I*?*0
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A mezőgazdasági múzeumot illetőleg kiemeli azt, hogy 
pártja mindent helyesel, a mi a mezőgazdaságot akár­
milyen téren előmozdítja; de álláspontjuk az, hogy a 
mezőgazdasági múzeumnak valódi haszna csak úgy 
lenne, ha létrekozatnék Budapesten a gazdasági főiskola, 
a mii pártja mindég sürgetett és sürgetni fog. (Elénk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

A követett beruházási rendszert — é§ nem magukat 
a beruházásokat — helyteleníti, sőt veszélyesnek tartja 
az ország rendes háztartása szempontjából s ennélfogva 
a törvényjavaslatot nem fogadja el. (Éljenzés a szélső 
baloldalon.)

A ház ezután, minden további vita nélkül részleteiben 
is elfogadta a javaslatot.

Miután méz kitűzték a holnapi ülés napirendjét és 
szerdara az indemnity tárgyalását, elnök az ülést be­
zárja.

Az ülés végződik délután 12 óra 4 órakor.

A képviseloház véderő bizottsága báró Pod-
manic'lcn Frigyes elnöklésdvel ma ülést tartott, me­
lyen a honvédelmi minisztérium részéről Gromon 
Dezső államtitkár volt jelen. A bizottság tárgyalás alá 
vette az 1889 : VI. t.-cz. 14 , valamint az 1890 : V. t.-cz. 
3. §-a rrndelkezésén°k. illetőleg a közös hadsereg, hadi 
tengerészet s honvédség számára* megállapított ujonc?- 
jutalék mennyiségének az lttül-ik év végéig való fen- 
tart isiiről szóló törvényjavaslatot, melyet Munnich 
Aurél előadó el! gátlásra ajánlott.

Latino vie'1 Pai felemlíti, hogy a közös hadsereg 
ruházati czikkei még mindig nem, szereztetnek 
be Magyarországon a kvóta arányában és hogy a 
konzervek, melyeket a legénység kap, a gulyás- és kave- 
konzerveket kivéve, élvezhetlenek, a megfelelő összeggel 
az élelmezési tiszti k jobb vacsorát, tudnának bes. erezni.

Tóth János helyeselvén az előtte szóló által leiho­
zottakat, pártja nevében is kijrlenti, hogy a szigorít 
alkotmányosság szerint még csak nem is tár­
gyalható a napirenden levő törvényjavaslat, mely 
nemcsak Magyarország, de Ausztria ujonczmennyiségét 
is egyolduluiag állapítja m**u. Az ily megállapítás P dig 
törvényeink értelmében konforinis törvényjavaslatnak az 
osztrák parlamentben való előterjesztését feltételezné. A 
feni or gó körülmények közt s'-mmi alkotmányos biztosí­
tékunk sincs arra nézve, vájjon a másik illám alkotmá­
nyos képviselete ezt a tö-vényjavaslatot helyesli e. Szóló 
es partja < nnélfogva szigorúan ragaszkodva az alkotmá­
nyossághoz, nem fogadhatja el a törvényjavaslatot.

Grómcn államtitkár kiemeli, hogy a magyar kor­
mány eleget tett kötelességének, midőn a töt v< uyszabta 
időben a törvényjavaslatot előterjesztette. A javaslat lé­
nyegileg semmi egyebet nem kivan, mint a létező tör­
vényes állapotnak egy további evre való fentartasat, a 
miben alkotmánysértés nem lehet. Részletes felvilágosí­
tásokat ;d ezután szóló a Latioovics által felvetett kér­
désekről. nevezetesen arról az aranyiul, melyben a hazai 
iermeiók es a hazai kisipar a hadsereg részére való 
szállításokban részesülnek; továbbá a legénység vacso­
rájának és a csikótelepeknek kérdéséről.

A törvényjavaslatot változatlanul elfogadta a bizottság 
többsége.

Tárgyalás alá került ezután az 1901 -ik ev. ujonezo- 
zásról szóló törvényjavaslat, melyet a többség szintén 
elfogadott.

Tárgvaíta és tudomásul vette ezután a bizottság a 
uoavedeim i miniszter több jelentesd.

* Beszámolók. Rubik Béla orsz. képviselő de- 
czember 8-án tartotta beszámolóbeszédjét mezőcsáti vá­
lasztói előtt. Kíséretében voltak Leszkay Gyula, Jeszenszky 
Ferencz, Pupp Élek, Tóth János, Slurmán György és 
Barabás Béla orsz. képviselők. A választók lelkesedéssel 
fogadták képviselőjüket és nevökben Skobérda Antal 
ügyvéd üdvözölte. Kubik Béla beszámolójában kifejtette, 
hogy Széli Kálmán kormányra léptekor Ígéreteivel le 
tudta csendesíteni a kedélyeket, de azóta majd két esz­
tendő mull el és Széli. Kálmán még mindég az Ígére­
teknél maradt ; a mit pedig tett. abból kevés haszon há­
ramlóit az országra. A kvóta felemelése, a Hentzi-szo- 
bornak a hadapród iskolában való felállítása mind 
Széli Kálmán nevéhez fűződik. A függetlenségi párt to­
vább is rendületlenül fog küzdeni a kiegyezés alapján 
álló minden kormány ellen. Este Czetner Ágoston gőz­
malomtulajdonosnál a függetlenségi párti képviselők tisz­
teletére társas lakoma volt. Másnap, 9-én, délelőtt a 
szomszédos Mező-Keresztesre tátidultak át, hol a kerü­
let közkedveltségnek örvendő képviselője Sturmán György 
tartotta beszámolóját. Különösen a közös vámterületből 
Magyarországra háramló közgazdasági karokra mutatott 
ra. Beszéltek meg Papp Elek, Barabas Béla es Tóth 
János orsz. képviselők. Este 8 órakor nagyszabású la­
koma volt, ahonnan üdvözlő táviratot intéztek Kossuth 
Ferencz pártelnökhöz.

* A *zász egyetem közgyűlése. Jiugyszebenből 
távirják, hogy Thalmann főispán, a szászok ispánja, 
ma megnyitotta a szusz egyetem közgyűlését.

bizottsága
ii.ihisztm-lnö! svg

ors’/.i«ghdZ vpit • Sti-
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A képviselőhöz zárszámadási
üiévt tartott es tárgyalás a,a vevtn a 
nek s uzzai kapcsolatban az áiiaoUú 
nek, továbbá a horvat-szlavou minisztériumnak 
évi ’zárszámadásait, l eható tanácskozás után. melyben a 
bizottság tagjai közű! főh-g Komjáthy Béla vett reszt, 
elhatározta a zárszámadások említeti fejezeteiben feiiün- 
íeteti tulkiadásokra es előirányzat nélküli Ludasokra 
nézve a felmentés megadásának javaslat: ; hozását. A 
belügyi és honvédelmi'tárczák z.-.rszámadásait e hó 12 én 
délutánt 4 érakor tartandó ülésében veszi a bizottság 
árgya lár ala.

EGYHÁZ
Antal Gábor köilevcle. Annak idejében megemlé­

keztünk volt arról, hogy a protestáns, különösen pe 
dig a református egyházi sajtóban, élénk kifejezést nyert 
az az óhajt s, hogy a kereszténység 900 éves jubileu- 
m it a protestánsok is megünnepeljék. Míg azonban az 
egyes kerületek orgánumaiban arról tanácskoznak, hogy 
ezt a jubileumot mikor ünnepeljék meg. addig a du 
nnntuli ref. egyházkerület püspöke, Antal Gábor a 
cselekvés terére lep és közelebbről kiadott körlevelében 
elrendelte a jubileum megtartását és annak határnap­
jául deczember hónap 30-Jik napját tüz.te ki. Körlevelét, 
miután n jubileum megtartásának szükségét és jogossá­
gát megokolta, igy fejezi be:

Mielőtt a kilenczszázados évforduló letűnnék, emtékez- 
7ÜI k meg h-.t mi is templomainkban, úgyis mint 
resztyéuek, úgyis rniut

entett 
szeretett

ke-
iiazaíiik az lÜUU-ik évhez kötött 

nevezetes tört neimi es- menyekről ; adjunk halat a jó 
istennek, hogy őseinket az u szent fia aital kije, 
evangéliumi hitnek részeseivé tette és hogy 
magvar hazánk állásút a keresztyen népek családjában 
a királyság megalapítása áltál úgy megszilárdította, hogy 
az keíőub a reá tört nagy viharukkal megküzdeni ké-

** Szeretettel felhívom lelkész testvéreimet, hogy az ez 
év utó.só vasárnapján, vagyis a ránk következő deczem- 
ber hó 30- n tartsanak mindnyáján halaadó istentiszte­
letet, a melyen emlékezz« neu meg azon nagy jóságáról 
a mindenható ist-mu k, a melyet nemcsak őseink iránt, 
de nu irántunk, késő unokák iránt is tanúsított azzal, 
hogy ezen rokon- s harat nélküli nemzete t a kerosz- 
tyénség nagv családjába Levette és az alkotmányos 
! iralyság megállapitasa folytan létet megszilárdította. 
Mindnyájunk keblet hassa at azon e ős in-ggyöződés, 
hogy ha az e húzóban élő I 
zi tnek van oka jo.a
kére ünnep

ly vailnsfeleke- 
c zen események emlé- 

Mzonynyal van okunk és

A horv&t tartománygyülés. Zágrábból jelentik : 
A tartománygyülés mai ölesé! délelőtt fél 11 órakor 
nyitotta meg Francisci alelnök. A beérkezett iromá­
nyok között van a költségvetési bizottság jelentése a tarto­
mányi alapokról.

Nv.pireueLz! r elsőnek dr. Stares evict Mily szólal fel. 
Azt mondja, hogy manapság gazdasági kérdéseket poli­
tikai keruesek nélkül mar nem lehet szabályozni, mert 
a szabadság és önállóság i-lső feltétele a jólétnek. A ki­
egyezést ellenzi, mert Horvátországot teljesen kis/o./al­
talja Magyarországnak. Azután elitéli az antiszemitiz­
must, a melyet mindenki, még a pápa is, elitéit, csak 
Tuskán nem. Rosszalja az ersek magatartását, mert 
nem száll szembe az áramlattal.

Tuskan : Hozzatok ide neki a lalrnudot I
Starcsevics : A. ki- hamisan esküszik, annak 

ne>’n felelek l Szóló azután tiltakozik a kóser jelző 
ellcii, a melyet a koaiiczió az ö pártjának adott.

Tixhb személyes felszólalás következeit ezután. Tu kan 
védekezett a hamis eskü vadja cih-n, mire Sta.rcserics 
szemére vetette, hogy bíró ág előtt eskü alatt valót­
lanságot mondott. Azután interped.mziók kövtk.z- 
tek, a melyek után az elnök lel 2 erűkor este ö óráig 
felfüggesztette az ülést.

, a tiszta evangéliumi 
g a haza szereV-U 

együtt ápoltuk, a in 
t.TZeluieiiüví alapja rai

I véti

iy n'-nvzet- 
útott le az

jogunk nekünk, a ki 
hitei, az alkotmányos.- 
iránti hűséggel mindig 
f‘-ntartó eszméknek és 
Uh 10 dik évb.-n.

A kath. koagrua. A nauyobu egyházi javadalmak 
jövedelmi bevallásúinak felülvizsgálat.ira kiküldött tizen 
hetes albizottság ma délután ülést tartott, melyen 8a- 
ma sa József egri érsek elnökölt. Az albizottság a je­
lentés k meghallgatása után a G5 nagyobb egyházi java­
dalom jöv-deími t uv illas iit felülvizsgálat végett lű cso­
portba osztotta be és a cs portokat az albizottság rmo­
dén egyes tagjának sorshúzás utján kiosztotta.

UJ román lapok. M"g augusztusban megírtuk, hogy 
a nagyszebeni iribu.ua fuíyó év végén megszűnik. 
Hirünket mos! megerősítik illetékes olitalrói is. A Iril una 
helyébe egy n.ásik lap log megjelenni nemsokára meg­
változtatott politikai programmal. A Tribuna bukasuval 
;1 lesz temetve a iiatia es társai által inauguralt 
magyareileues poiitisa is vs vele együtt a romon nem­
zeti programra is. D- megbukik a Ratiu-Lwcaciu-Me 
rendszer is. Ez már régtől fogva pocsolyába rántotta a 
román nép becsületét és tisztességét és igy a békés 
megélhetés és a bon minden ajkú és nemzetiségű bal­
nak érdekében történik ez: megbukik a román nép 
félrevezetésére alakult önző szövetség szégyenletes poll- 
tikai reudszere.

A véresszáju Tribunaból lesz egy édesszájú kormány- 
párti lap, a melv hirdetni fogja Széli Kálmán örökös 
paklálásra való hajlandéiságát és ez értelemben vett 
ritka kormányzói bölcseségét. Az oláhok mandátumok 
után* áhítoznak s azért sietnek a politikai elvek tüzetes 
tisztázásával és kicserélésével. Ez most igen érdemes 
foglalkozás.

De Kolozsvárt is lesz egy román lap, a Sentinela. 
Ez arról akar gondoskodni, hogy a románság itt is 
hatarozattan ellentétbe kerüljön az egységes magyar 
nemzeti társadalom magasztos eszméjével. A szerkesztője 
Poduba Vazul bankdireklor lesz. Ez a jeles ember 
biztosíték arra nézve, hogy lapja csak a gyűlöletet fogja 

szítani.
\ harmadik lap Budapesten fog megjelenni. Meg- 

hn bánt elméjű egyének Tederatiunea czim alatt oly 
irányú lapot akarnak szerkeszteni, a mely az osztrak- 
magyar monarchia összes román alattvalóinak érdekeit 
fogja védelmezni a föderaliszlikus eszmék propagalasaval 
és felkarolásával. Ez utóbbiak valóságos nagyzolás, 
mániában szenvednek s az oláhok részére létesite 
autonóm vajdaságokban román nemzeti hivatást óhaj­

tanak majd betölteni.

VIDÉK.
• A debreczenl lzr noegylet Jubileuma.

debreczeni izraelita upolc- ts betfgsegélyző noegylet va- 
gérnap ünnepelte meg fennállásának 25-dik evet. A 
rekedő társulat palotájának a dísztermében loijt le 
szép ünnepély, nagy számú, diszes közönség jeleuleteben. 

te fényes hangverseny zárta be a jubileumot.

A német bircdalomgyülés 
ülése.

Berlin, decz. 10.
Krüger napja volt ma a német birodalmi gyű­

lésben. Azzá tette Bülounak beszéde, melynek 
hatása tziuái volt. De azza Idle uz az érdeklődés 
i-, a melylyel a reichsrathi képviselők kísérték a 
kánczellar kijelentéseit. Valóban szenz ie/iós nyi­
latkozatok voltak ezek oly fontos kérdéseket ille­
tőleg, a melyekről eddig rniUem tudott a nyilvá­
nosság.

A reich-rath mai Ölesének megnyitása előtt híre 
j ,rt, hogy a kanczellar arról log beszélni, miért 
nem fogadta a német c.-a-zar Klügerl. Erről s az 
tv.zel ki pcvolato- duigukrc.1 variak érdekes kije- 
Ivriléseket. lis nem csalatkoztak.

Különösen két érdekes része volt Bülow mai 
beszédének. Az egyik az volt, hogy Krűgerhez 
fordullak már egy alkalommal az Egyesült-Államok 
az inle.-venczió ügyében. d-> nr elnök akkor 
uhisitott I vz Kgyesiilt-Ádamokat. Később azonban, 
mikor tényleg szüksége volt intervenczióra, már 
ö fordult ha-onlo kéréssel az Egyesült-Államok­
hoz. Ez vissza akaria adni Krügernek a kölcsűnl 
és most nem viit hajlandó az vitcrvencziura. A 
kanczellar egy másik nyilatkozata se all ezen első 
szenzacziós kijelentése mögött sem a tárgy érde­
kességé*, sem pedig annak a személynek, a kiről 
a hit- szól. az angol-húr háborúban való jelentős 
szerepét tekintve. A nemei kormány, mondta 
Bülow, jo tanácsokkal latta el Krügert, hogy mi 
ként viselkedjék európai útjában. Jelesen pedig 
arra nézve adott neki jó tanácsokat, hogy bánjon 
el Németalfölddel. Az elnöknek javara szolgaina, 
ha meglogadta volna a jó tanácsokat. De Krüger 
ezt nem tette.

Óriási volt a hatása Bülow beszédének, me­
lyet a legnagyobb csöndben, állandó figye­
lem melleit hallgatott végig a birodalomgyü 
lés. E beszédében mint bölcs államfériiu s mint 
jeles szónok mutatkozott be Bülow, a kinek 
olyan meggyőző érvei voltak, hogy ezeknek meg­
hallgatása után alig kerül valaha szőnyegre r 
reichsrathban a Krüger-kérdés.

Az ülés lefolyása különben a kővetkező volt
Berlin, decz. 10.

A birodalomgyülés ma megkezdte a költségvetés 
első tárgyalását. A ház és a karzatok igen népesek.

Báró Thielmann miniszter azt mondja : Mikor ta 
valy felhangzott a kérdés, hogy tartós lesz-e a gazda 
sági élet fellendülése, azt mondtam, hogy a fellendülés 
meg nem szűnt meg. Azóta azonban a nyáron beállott 
a fordulat es evekre el lehetünk rá készülve, hogy 
fellendülést fokozatos hanyatlás fogja köuetni. 
Őrülhetünk neki, hogy a hanyatlás nem kővelkezett be 
áitalanos krach alakjában, mint 1873-ban. Ilyen ha­
nyatlás természetesen nyomot hagy a birodalmi háztar­
tás költségvetésében is. zí költségvetés áttekintése 
ezúttal hókkal barátságtalanabb képet nyújt, 
mint az előzd évben.

Sattler : Ismerjük a birodalmi kanczellart, mint 
külügyminisztert, a ki a császár megbízásából a német 
nemzetet a világpolitikába bevezette; nem olyan világ 
politikába, hogy mindenütt ott kell lennünk, hanem 
olyan világpolitikába, mely abból indul ki, hogy a né­
met nemzet érdekei az egész világon megtaláljak 
szükséges védelmet. Mivel a birodalmi kanczellar hang 
enivri'/ta hogv ő az egyedüli felelős képviselője a I 
dalmi kóimanynak, ennélfogva a külpolitikának legalább 
bizonyos kérdéseiben, tőle kell megpróbálnunk *•!-= 
,„5;tást kapni Nem kívánunk kimeriti

melyet aztán amúgy sem tartanak be. (Derültség.) Így 
főleg meg kell magyaráznia Németország magatartásai 
a búr kérdésben.

Gróf Bülow bin dalmi kanczellár : Nem fogok bele­
bocsátkozni a Saller által felvetett összes Kérdésekbe de 
hálás vagyok neki és az előttem szólónak, hogy alkal­
mat adtak nekem nyilatkozni Krüger elnök utazá­
sáról és a délafrikai háborúval szemben köve­
tett magatartásunkról. Hogy a délafrikai köz­
társaságok és Anglia közt háborúra került a 
dolog, ezt őszintén sajnaltutó. Délafrikaban befekte­
tett tőkénk száz meg száz millióra rúg. Kötelességünk 
volt arról is gondoskodni, hogy a háború ne vonjon 
maga után hátrányokat délafrikai birtokállásunkra. 
Előzőleg minden lehetőt megtettünk, hogy a 
háború kitörését megakadályozzuk és a két köztársa­
ságban nem hagytunk, fenn kétséget a dolgok 
állasa felett Európában és semlegességünk felett

Mi 1899 júniusban a németalföldi kormány áltál 
Krüger elnöknen közvetítés kévését aj mlottuk. (Halljuk I 
Halljuk 1) Erre válaszolva dr. Leyds közölte a párisi 
hollandi követtel, hogy Krügt-r elnök a pillanatot még 
nem tartja alkalmasnak az amerikai közben­
járás igénybevételére. Midőn egy idő múlva 
Krüger megkísérelte a közvetítés kieszközlését, a 
kedélyek mar túlságosán izgatottak voltak. Ekkor 
mi — a német és a németalföldi kormány — még egy­
szer és a német kormány ezúttal utoljára tette ezt azt 
tanácsoltuk: a német kormány meg van győződve,hogy 
minden, lépés valamelyik nagyhatalomnál e 
pillanatban igen. kritikus, eredménytelen és a 
két köztársaságra nézve igen veszedelmes volna.

Az egész világhelyzetre való tekintettel, úgy mint a 
német erdekek szemponjábul nem foglalhattunk el más 
magatartást, mint a szigorú semlegesség álláspontjai. 
Ezen nem változtathatnak azok a szimpátiák sem, me­
lyekkel Németországban viseltetnek a búrok ideáljai és 
szabadsága iránt.

Azok a hatalmak is, melyek e barátságos közben­
járást akadeinice emlegették, hangsúlyoztak, hogy tavul 
oil tőlük az a gondolat, hogy Angliát akarata 
ellenére békére akarjak kényszeríteni. (Halljuk ! 
Halljuk 1) Midőn a közbenjárás eszmeje Amerikából egé­
sz, n hala kérdés alakjában Angliába jutott, az angol 
kormány azt fiival.losan kategorikusan visszautasította.

Krüger elnök környezetéből hire jar, Delcassé kül­
ügyminiszterrel tegnap folytatott értekezései illetőleg, 
hogy Krüger arra szorítkozott, hogy tapogatózzék, mi­
ként log a franczia kormány viselkedni bizonyos eshe­
tőségekkel szemben, a melyek azokból a lépésekből 
következhetnének, melyek Európában tetetni fognak. A 
beszélgetés általánosságban és határozat un kilejezések- 
ben lulyt. Krüger nem tett határozóit kérdést, ha­
rn rn tapogatózásra szorítkozott. A mi Delcasset illeti, 
ő érlesere adta Krügernek, hugi a szeriül fog eljárói, 
a mi a traoszváli kérdésben 19U0. marczius havabuu 
lelt interpetlaczio alkalmával kil-jtetett, Delcassé továbbá 
értésére adla, hogy Francziaorszag nem fogja a kezűéit 
megragadni, de evvel szemben nem is log fellépni, sut 
csatlakozni fog hozza, ha oly körülmények közt történik, 
melyek alkalmasak arra, hogy Fraocziaorszag helyesle­
set megnyerjek. Krüger nem telt javaslatokat és nem is 
engedte sejtem, hogy mit szánd kuzik tenni.

Most azt kérdem önöktől, hogy e beszélgetés után 
Krüger többet tu.iott-e, mint előtte?

kiü'-er tragikus sorsa ir.mti miuden humánus érzelem 
daczara s bátorsága, istenbe vetett bizalma és egyszerű 
na.ysaga iránt erzelt nagyrabecsülésem daczara: mint 
külügyminiszter, mint birodalmi kanczellar, a kinek 
a külpolitika kérdéseiben a fejeben kell, hogy 
j„„vrn a szive, én is csak azt mondhatnám neki, a mit 
Parisban mondtak es a mit a húr Küldöttségnek már 
Uv .is .szui Parisban, Washingtonban és Petervarolt min- 
dfiiüll megmondták, hogy t. i. a borzasztó veronlas 
mz-ünt.-t élénkén óhajtjuk; hogy azonban más, 
„unt Anglia beleegyezésével való öék- s kozben- 

(írás egyik tesztül .-em vétetett kilátásba.
Az utóbbi napokban és részben igen szenved.-lyes mo­

dorban tárgyaltak a sajtóban és népgyüleseken Anglia 
hoz való viszonyunkat. Angliával szemben teljesen lüg- 

(lenül állunk. Egy hajszálnyival sem vagyunk jobban 
áutalva Angliára, mint ez miránk, (Igen helyes!) de 
,-szek vagyunk a teljes egyenlőség kölcsönös figyelembe 

vételének alapján Angliával békénen, barátságban és 
gyetértésben élni.

"M,, úgy mint mindenütt, Délafrikában is, meg fogjuk 
óvni a nemei é iekeket, a német politika és a német 

azdarági ütlek -l. Bizonyossággal számítunk arra, 
ogy a délaít i. ai l áboru kimenetele áltál ottani jogos, 
azdasagi érd- keink nem lesznek tarlósán károsítva és 

teljes jogunk van feltenni, hogy ez a háború 
nem lesz ártalmas hatással délafrikai birtok­

lásunkra, jövendőbeli gazdag délafrikai birtok-
hsunkra. Ezt követelni megillető jogunk és jo­
gunkból egy szemernyit sem adunk fel. De mások
részére kikaparni a tüzbfil a gesztenyét és mások által 
lőre tolatni magunkat, ez nem a mi feladatunk, ez 

nagy hiba lelt volna. Én is nagyon jól ismerem uraim 
német nép érzelmeit és jól tudom azokat mél- 

ányolni, de politikai látásomat nem homalyo-
siltathatom el ez áltál és politikai szemmérlékemet 
,-lre nem tolathatom. A mig ezen a helyen állok, nem 

szabad magamat elragadtatnom érzelmek és népli .ngu- 
latok által, hanem egyedül és kizárólag a n<-mz-1 ál­
landó érdekei kell, hogy vezéreljenek és ezek azt az 
önálló nyugodt és semleges magatartást szabjak 
elénk, melyet a délafrikai zavarokkal szemben követ­
tünk. (Elénk tetszés.)

A ház azutun a tárgyalás folytatását holnapra ha- 
laszlotta.

ÚJDONSÁGOK.
— deczember 10. 

FülOp orleánsi herczeg— Személyi htrelc. 
kíséretével ma délelőtt zergevadászatra Uj-Tatra- 
füredre érkezett. — Mpissojedov lvanov orosz 
vasutügyi miniszter Pétervarról Becsbe utazott.

— Udvari bál Budapesten. A király jövő év feb­
ruár hó elején több lőberczeggel és főherczegnövel 
hosszabb időre Budapestre jön s ez alkalommal több 
nagy udvari ünnepély van tervbe véve. A többek közt 
február 10 és 15-ike közt egy nagy udvari bál lesz.

__ A király marmtlbotja. Gróf Hülsew-
Hischer porosz vezérőrnagy — mint egy távirat 
jelenti — holnap este Bécsbe érkezik, hogy át­
adja a királynak azt a porosz marsalbotot, me­
lyet II. Vilmos császár küld neki. Gróf Hülsen- 
Häscher a király vendége lesz és a burgban fog 
lakni. Szolgálattételre gróf Thun-Hohenstein Felix 
őrnagy van melléje beosztva

— Taaffe grófné házassága. A Kassa közelében 
levő Bárcza község anyakönyvi hivatalában szombaton 
kötött házasságot dr. Feldmann Jakab Taaffe Helena 
grófnővel, báró Matteneloit elvált nejével. A tanuk a 
vőlegény részéről testvérbátyja, Feldmann kassai ügy1 
véd s a bárczai helyettes jegyző voltak; a menyasszony 
részéről két honvédtiszt. A grófnő — most már Feld- 
mann Jakabné — kívánságára házasságukra az egyház] 
áldást is megszerzik. Az egyházi esketés egy hónap 
múlva lesz a miskolezi ev. református templomban.

— A ozár betegsége. Legújabb pétervári 
hírek szerint a czár gyógyulása normális lefolyású 
Az uralkodó túl van minden veszélyen, s e hó 
4-ike óta mar államúgyek elintézésével is foglal 
kozik. Különösen a kbinai kérdéssel foglal­
kozik sokat. Néhány nap óta már három kis 
leánykájával is elmulatgat. Az a hir, mintha a 
czár üdülés ezéljából délre utaznék, a hivatalos 
lap szerint minden alap nélkül való. A czár már 
csak a czárné állapotára való tekintettel is még 
hosszú ideig Livádiában marad. Péterváron tegnap 
nagy halaadó istentisztelet volt az Alexander 
Newski templomában, abból az alkalomból, hogy 
a cvár visszanyerte egészségét. Az istentiszteleten 
•z igérz dplomácziai testület jelen volt.

Berliner Nachrichten-nek Pétervarról jelentik, hogy 
a trónörökös a czárnétól táviratot kapott, mely 
szerint Livádiába jönnie szükségtelen, mert a czár 
allapota kedvező és remélhetőleg deczember 15-én 
már Pétervárra utazhatik. Mindenesetre azt remé­
lik. hogy a czári pár a karácsonyi ünnepeket 
Pétervárott fogja tölteni. Az orvosoknak is az az 
óhajuk, hogy a czár kelleténél tovább ne időzzék 
Livádiában. A czár állapotáról ma délelőtt 11 
urakor a kővetkező hivatalos orvosi jelentést 
adták ki: A czár az utolsó 24 ólát minden tekin­
tetben nagyon jól töltötte. Álma és élvágya nagyon 
jó. Hőmérséklete és érverése rendes.

— A drótnélküli távíró. Tudvalevő, hogy Mar­
coni, a drótnélküli laviró feltalálója, találmányát annyira 
tökéletesbitette, hogy most már a legnagyobb távol­
ságra is használható. Most már Marconi nem elégszik 
meg azzal, hogy Európa és Amerika közt próbálja ki 
találmányát, hanem Ausztráliává!, mely négyszer olyan 
messze vau, mint Amerika, akar összeköttetést felállí­
tani. Ez azért is kedvező, mert elegendő közbeeső állo­
mást lehet létesíteni. A közbeeső állomásokon már meg 
is kezdték a munkálatokat a táviró-állomások berende­
zésére. Az állomások a köv/ Ikezők lesznek : Prawle 
Point, Finisterre, Gibraltar, Sardinia, Sziczilia, Maleo 
bök (Görögország), Malta, Alexandria, Aden, Sokotza, 
Colombo (Ceylon szigetén), Sumatra, Cocos Island, 
Perth, Adelaide és Melbourne. Azok a hajók, a melyek 
Amerika és Ausztrállá közt közlekednek, a uyilt tenger­
ről is táviratozhatnak majd Angliába. Egy szó ára 20 
filler lesz.

— Schratt Katalin a pápánál. A bécsi 
volt opevaénekesnő, Schaott Katalin, a kinek a 
neve az ulóbbi időben legalább is annyiszor járja 
be az újságokat, mint Krügeré, most Kómáira 
utazik. A mi Boldogult király-asszonyunknak test­
vérével, Trant grófnővel teszi meg az utat Olasz­
országba, a hol hosszabb ideig szándékozik ma­

lii'. Schratt Katalint legközelebb a pápa is 
fogadja.

í. anczla kitüntetés egy osztrák-magyar 
diplomata nejének. Szép kitüntetésben készül részesí­
teni a franczia kormány Hosthorn pekingi osztrák-magyar 
küvetséiíl tanácsos feleségé!. Abban a jelentésben, milyet 
Pichon p kirigi franczia Itövtt a követségek ostromáról 
Parisba küldölt. oly nagy lelkesedéssel szóit P.oslhornné 
hősies magavi- eléről, hogy a franczia kormány elhatá­
rozta, hogy a bátor asszonyt a katonai, érdemjellel 
tünteti ki. Az érmet Kosti.ornné számára külön verik, 
uv g pedig aranyból. A franczia követ jelentése elmondja, 
hogy Rostbornné pu kovái a kezében részt vett a 
védekezési harezban, egy golyó meg is sebesitette, az 
oltási munkálatoknál pedig egyizben karjm jel ntékeny 
égési sebeket szenvedett. Emellett a legnagyobb önfelál­
dozással vett részt a betegek és sebesüllek ápolásiban.
A király, mint annak idején megírtuk, Itusthornnét 
hősies magaviseletéért az Erzsébet rend második osztá­
lyának jelvényével tüntette ki.

— Fasztitá vihar. Erdély észak-kele’i részén 
pár nappal v/.elóit borzasztó vihar dühöngött, a 
mely nemesük rengeteg anyagi kait okozott, ha­
nem emberéletben is nagy pusztítás! vitt véghez.
A vihar reggel kezdődött, későim erősen kezdett 
havazni s délután már a szel nagy hvlőmegeket 
hordott össze. A havasok aljait tekvd községek, 
úgymint Disznód, Csűr. Ih tatár és JlüSs legtöbbet 
szenvedtek az istenítélet idő miatt. Estefelé a 
vihar olyan vaderövel tombolt, hogy lövéstől 
tépte ki a fakat. Az emberek remegve húzták 
meg magokat házaikban. Este kilenez orakur erte 
el az orkán telőpontjat. A viskók szalmatedeleit 
a vihar leszakgatta s pehely ként dobálta. Több 
ház összedőlt, sót Disznódon és Resinároti még 
a templomokat is feldöntötte az orkán. Disznódon 
Bacsó Adam neje es két kis gyernte a romok 
alatt lelték halálukat, Kelemen Mózes pedig a ház 
talállak megtámasztásával foglalkozott, a mikor a 
háztelő lezuhant és maga ala temette. Hasonló 
dolog történt Hesináron, a hol Hunas Adam és 
fia, továbbá Schieb Gusztáv és Jáhn Péter szintén 
áldozatul estek a viharnak. Uüssön a legnagyobb 
ihar közben kigyuladt Stroja Illés szalmafödelü 
íaza. Szerencsére mar ekkor erősen havazott s e 

miatt a szél altat széthovdott szikrak máshol nem 
okoztak kárt. Csűr községből Dór Tamás és 
Tóbiás Miklós még a vihar keletkezésekor kimén­
ek az erdőbe fáért s azóta nem térlek vissza. 

Való-zinü, hogy a két embert a vihar besodorta 
valamelyik vízmosásba s ott leltek halálukat. A 

ihar csak masnap hajnalban szűnt meg. Az em 
liléit községekben alig maradt épület, mely meg 
nem rongálódott volna. A szegény szerencsétlen 
emberek nyomora és kétségbeesése leírhatatlan.

A hetven óvei Tlaza Kálmán Hoványi 
Géza, a nagyváradi szabadelvű párt alelnöki — mint 
nekünk tavirjuk — tübbcdmag.tval indítványt adott be, 

ogy Nagyvárad törvényhatósága üdvözölje Tisza 
Kálmánt hetvenedik születésenapja alkalmából. Tisza 
Kálmán jövő vasárnap délben fogadja Budapesten 
nagyráradlak deputácziójat. Debreczenböl a tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület üdvözlő iratot küld főgondnoka 
nak, Tisza Kálmánnak.

— Együtt, a halálba. Apatinból inegrenditően 
szomorú eset hírét hozza a taviro. Egy boldog­
talan anya megölte magát és a gyermekét, a kit 
nem akart árvan hagyni a világon. Brand Henrik 
malomtulajdonos neje, a ki már évek óta kínos 
és gyógyíthatatlan betegségben szenvedett, tegnap 
este tizenegy éves leányával elment a Dumapartira 
sétálni s ott a leánykát karjaiba vette és be­
ugrott a vízbe. A két holttestet masnap fogták ki 
a halászok. A szomorú eset széles körben igaz, 
nagy részvétet keltett.

— Londoni élet. Londonban mostanában a főúri 
körökben a szép és fiatal Anglesey marquise válópöre 
szolgáltatja a közbeszéd tárgyát. A válópür megindítása 
nem volt meglepetés, mert az ifjú lady még a mézes­
hetek alatt elhagyta férjét. Két évvel ezelőtt vette el 
az akkori Earl of Urbridge miss Chetwynd-1, a ki 
mindössze lizennyolez tavaszt látott. Az ifjú mágnásleány 
finom metszésű, aranyszőke dús hajkoszoruvai övezett 
arczával, átlátszó, mély kék szemeivel Anglia leszebb 
hölgyei közé tartozott. Udvarlói nagy seregéből az Earl 
szinte légiesnek mondható lénye tette reá a legnagyobb 
hatást és sok kérője közül őt választotta férjéül. Nem 
sejtette azonban, hogy kiválasztottja mennyire hasonlít 
egy elkényeztetett, különczködő nőhöz. Tényleg a most 
25 éves világfi, ki nemsokára esküvője után atyja ha 
lála miatt Anglesey marquis lett, inkább férfiruhába 
öltözött szép asszonynak tetszik és a látszatot szeszélyei 
még megerősítik. Puha, selymes, gesztenyeszinü fürtök 
veszik körül rózsás, gömbölyű, rokonszenves arczát. 
Mindig erősen parfümözi magát és sétáin állandóan egy 
hófehér uszkárt czipel a hóna alatt, a mely szintén 
pacsuli- meg otkolon-szagu. Az ifjú marquis éppen 
nem vigasztalhattam Nejének negyed millió korona év- 
járadékot biztosított, mig saját magának négy millió 
korona évi jövedelme van. Ennek elköltése elég gon­
dot ad neki, a mely mellett a szerpentintáncz a leg 
főbb mulatsága, Loie Fuller utánzáeában oly tö­
kélyre vitte, hogy valóságos orlcum-szinpadckon is 
imitálja . . .

__ TJj lőfegyver. A berlini Vorwärts jelen­
tése szerint egy norvég alattvalónak sikerült egy 
uj katonai puskát feltalálni, mely zseniális szer­
kezete és nagy átütő ereje következtében az 
eddigi rendszereket messze túlhaladja. Az uj fegy­
verrel már kísérleteztek és a kísérletek fényes 
eredményre vezettek. A német császár elrendelte, 
hogv a hannoveri hadtest egyik hadosztályát az 
uj fegyverekkel lássák el. A találmányt egy nem­
zetközi konzorczium vette meg, melyben báró 
Rothschild is részes.

— Szerencsétlenül Járt munkások. Szentesen ma
a megyei kórház építésénél a jégverem összedőlt és négy 
embert temetett maga alá. Kettő ssőrnyet halt s a má­
sik kettő a halállal vivődik. A szerencsétlenséget sz 
okozta, hogy az építkezéshez rozzant anyagot hasz­
náltak.

— A kártya áldozata. Nagy feltűnést keltő 
gyilkosság! kisérlel és öngyilkosság történt ma 
délután Máramaros-Szigeten. Egy főhadnagy, Mar- 
tesik Tódor és egy jogász, Jónás Béla, leüllek 
kártyázni, az utóbbinak a lakásán. A főhadnagy 
pechben volt, vesztett egyre-másra s mikor a 
magáé eliogyott, kikezdte a zászlóaljnak nála levő 
pénzét is. Á játék hevében észre sem vették, a 
hivatalos pénz is lassankint a jogászhoz jutott. A 
főhadnagy ekkor megrémülve, előbb szép szerével 
kérte vissza a vesztett pénzt, majd követelni kez­
dett s mikor ez sem használt, kétségbeesésében 
revolvert rántott és háromszor ellenfelére lőtt s 
aztán önmagát lőtte agyon. Jónás Bélát — a ki 
Jónás Ödön műegyetemi tanár és képviselő fia 
-— csak horzsolta mind a három golyó. A bol­
dogtalan főhadnagy azonban, a ki csak harmincz 
esz.íendős volt, azonnal meghalt. Holnap lesz a 
temetése.

— Megszökött végrehajtó. Jánosi Károly, nagy­
szalontai végrehajtó — mint nekünk táviratilag jelentik 
— több rendbeli szabálytalanság és visszaélés elkövetése 
után megszökött. A könnyelmű ember tömérdek adóssá­
got csinált s családját nagy nyomorúságban hagyta. Azt 
hiszik, hogy Budapesten bujdosik.

-— Egy szultáni> költekezése. Egy angol 
hölgy, Abchd-Aziz szullán orvosának a leánya, 
egy angol folyóiratban czikket tesz közzé a szul­
táni háremben divó fényűzésről. A legnagyobb 
rekordot ebben a tekintetben talán Falma szul- 
tana. Abihd-Medzsid leanya érte el, a ki olyan 
költekezést vitt végbe, a minek nehezen lehet 
párját találni. Olyan hintón kocsikázolt, melynek 
kerék-küllői masszív ezüstből voltak és a nap 
ugarai ellen olyan napernyővel védette magát, a 

melyről csupa gyémántból való bojtok csüggtek 
ala, a nyele pedig galambtojás nagyságú rubinok­
kal volt kirakva. Szakácsai igazi valenciennes- 
e-ipkéböl készült kötényt viseltek és egyébként is 
valósággal genialis volt olvan Ötletek kieszelésé- 
ben, hogy kis kiadásukból is nagyokat csináljon.

gy i/.ben. mikor uj fogkefére volt szüksége, 
külön futárral hozatta azt Parisból. A futár per­
sze első osztályban utazott, a legelőkelőbb szál­
lodákban pihent meg, a legdrágább szivarokat 
szívta és egvsl aiáhan semmit se vont meg ma­
gáiul, a mi jó és drága. Így ezután a szultánénak 

iker ült elérnie, hogy egy szimpla fogkefe egész 
vagyonba kerüli. Mikor a szultana megöregedett, 
szoigaszcmélyzetével külön palutaba vonult lakni 
és elmebeli állapotára világot vet, hogy folyton 
úgynevezett nevetőkkel vette magát körül, a kik­
nek az volt a hivatásuk, hogy a mig szolgálatuk 
tart, egyre nevessenek.

— Rablógyilkosság. Farkasdon tegnapelőtt vak­
merő rablógyilkosság történt, a melynek két emberélet 
seit áldozatul. Az egyik Juhász lilésné, egy 60 éves 

üzvegyasszony, a másik a cselédje, Borbás Jánosne. A 
magánosán élő Juhászné távoli rokonait, Borbás Jánost 
és a feleségéi vette magához, s együtt lakott velük.

Hiteken este Borbás János búzát vitt a szomszéd köz­
ségbe őrleni. Hajnal felé tért vissza a malomból. Hogy 
belépett a szobába, iszonyodva hőkölt vissza az ajtóból. 
Juiiászné ott feküdt vérbe fagyva, átmetszett nyakkal. A 
halaira rémült ember a felesége után kiabált, de nem 
kapott választ. Azonnal a községházához szaladt s ott 
elmondta, mi történt. Csakhamar a szomszédok is össze­
futottak a rémes eset hírére. Az elöljáróság kocsit kül­
dött a szomszéd községben lévő csendőrségért, mely 
csakhamar megérkezett. A csendőrség előtt gyanús volt, 
hogy Borb.isné eltűnt a házból. Borbátt őrizet alá 
vették. Fensége Holttestét azonban még aznap megta­
láltak, a község szélén egy kulban. A nyomozást ekkor 
más irányba terelték, de a tetteseket eddig nem sikerült 
kézre kérdeni. Borbás állítása szerint Juhisznénál min­
dig volt 300—100 forint. Ezt a pénzt a gyilkosság előtt 
való nap vitte egy Borbély András nevű ember, a ki 
adósa volt Juhásznénak. A csendőrség most ez irányban 
nyomoz.

— Öngyilkos követaógl titkár. A párisi japán kö­
vetség egy titkára : Sakhai — mint egy távirat jelenti 
— tegnap délután öngyilkos lett. Leugrott fogadóbeli 
harmadik emeleli lakásának az ablakából és holtra zúzta 
magát. Az öngyilkos titkár 35 esztendős volt, a kiállítás 
megnyitásakor jött Parisba és most kellett volna haza­
térnie Jokohámába. Az öngyilkosság okát nem tudják.

— A esőd. Nagyváradon az Arányi és Roih- 
féle divatáru ezég öivemtyolcsezer forint passzívá­
val csődbe ment. A dolog azonban gyanút kel­
tett, Azt hiszik, hogy az arukat átcsempészték ae 
újonnan nyilt Roth Gyula-féle üzletbe. Roth 
Gyulát a napokban le is (tartóztatták. Ma pedig is­
mét szenzacziós fordulat állott be az ügyben. A 
rendőrség ugyanis Roth Henriket, a csődben 
levő ezégtársat is letartóztatta s átkisérte az 
ügyészséghez.

— Nem szabad pisszegni a színházban. Leg­
alább Máhler ur, a bécsi Hof-Oper igazgatója nem 
tűri, hogy pisszegjenek a színházban. Rendeletet is adott 
ki ma, hivatalos és komoly hangon megírt «rendelet»-et, 
melynek értelmében mihelyt pisszeg a publikum, azon­
nal le kell húzni a vasfüggönyt. Schoeder kisasszony 
ellen tüntetett a közönség egy része tegnapelőtt a Mes­
terdalnokok előadásán ; azért haragszik Mahler ur. A 
bécsi közönség vegyes érzelemmel fogadja a «rendeletset.

= Öngyilkossági kísérlet. Különös módon akart
meghalni ma délután Breuer Lajos géplakatos 45 éves 
felesége, szül. Oottlieb Anna. Kálvária-tér 4. számú 
lakásáról kiment Rákospalotára, a hol azután az úgy­
nevezett <Villasor»-on leöntötte ruháját petróleummal a 
azt meggyujtotta. Ruházata hamarosan lángot fogott, de 
rettenetesen segítségért kiáltozott, a mit meghallva a 
közeli rendőr-őrszem, segítségére ment s égő ruháit le­
lépte. Mégis oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy 
haldokolva került a Károlyi-kórházba. Tettének oka élet- 
untság.

= Betörés. Vakmerő betörők hatoltak be vasárnap 
az esti órákban dr. Papp László fővárosi ügyvéd vae- 
utcza 19. számú házban levő lakásába. A lépcsőházból 
nyíló ajtót álkulcscaal felnyitották, a redőnyöket leeresztve 
lámpafénynél végezték munkájukat hidegvért! 1 éa nagy 
körültekintéssel. Mindent, a mi könnyen elmosódható 
volt s értéket képviselt, ruhaneműnket, szőnyegeket 
nys'ábsziimr# vittek magukkal. A tetteseket, tik h r- 
uian, esetleg többen is lehettek, a rendőrség nyomoz, a.
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«- Kifosztott borostyánkő-raktár. A bécsi rendőr- 

igazgatóság táviratban értesítette a főkapitányságot, hogy 
ott e hó 5-éről 6-ára menő éjjel Budi! Antal boros­
tyánkőgyáros raktárában a Wiencrslrasse 32. szám alatt 
betörők jártak s onnan 10.000 koronát meghaladó 
értéktárgyakat elloptak. A holmik között van többek 
között mintegy 250 tuezat szivar- és szivarkaszipka 
borostyánkőből, közte kész és munkában levő darabok, 
egy 500 gramm súlyú nyers borostyán, egy fekete 700 
gramm súlyú, stb. Van az ellopott holmi között egy 
vas kéziszekrény is, a melyben brilliáns gyűrű, pár 
fülbevaló, patkóalaku bros lófejjel, ezüst tartó különböző 
külföldi pénzzel s apróbb borostyán drágaságokkal. A 
rendőrség meglette a szükséges intézkedéseket.

_ 4 vigyázatlanság áldozata. Kozimér Jolán, 
egy mosónőnek két esztendős leánykája a II.. Lövőház- 
utcza 14. szám alatt levő házban játszás közben egy 
nagy fazék forró vizet öntött magára. Súlyos égési 
sebeket szenvedett s a Szent János-kórházba szállították. 
Itt tegnap este kiszenvedett.
_ a megszökött ékszerész Weisz Márkus 

Kristóf-téri ékszerész ellen, a ki Amerikába szökött a 
hitelezői elől, ma tették meg az első bünfenyitő föl­
jelentéseket. Eddig hárman, Weisz P. Vilmos, Spitzer 
Miksa és König Lajos jelentkeztek, a kik a megszö- 
köttnek közel 50.000 korona értékű ékszereket adtak 
bizományba. Az üzletben talált áruk alig érnek 
3— 4000 koronát a többit Weisz mind értékesítette.

— Agyonvert drótostót. Kulpin község határá­
ban e hó 4-én két felvidéki tót agyonverte eddig isme­
retlen társát. Az újvidéki vizsgálóbíró táviratban hívta 
föl a főkapitányságot, hogy a drótosokat, a mennyiben 
Budapest felé vették volna ntjokat, fogja el. Az 
egyik magas, erős testalkatú, 20-24 éves, vörösarczu 
ember, kis szőke bajusza van. a másik pedig közép­
termetű 24—28 éves s barna bajusza van. Ismertető 
jele, hogy orrának egyik oldalán egy még be nem gyó­
gyult seb van. A rendőrség megtette az intézkedé­
seket. _ , , . ,

= Verekedő korcsmáról. Scherz Lipot korcsma­
ros tegnap az Erzsibet-kirulvné-ul 24 szám alatt levő 
helyiségében összeveszett Bálái Lajos háztulajdonos­
sal. Veszekedés közben Scherz revolvert hozott elő s 
annak agyával kél helyütt beütötte elleni-ie koponyáját. 
A verekedésnek könnyen komolyabb következése lehetett 
volna, mert a * fegyver elsült, de a golyó szerencsére 
senkit sem talált. A rendőrség a vizsgálatot megin­
dította.

— Öngyilkosság a fürdőben. Ma déltájt a város- 
ligeti ártézi-fürdöben egy ör»g ember tyukszemvágó 
késsel felvágta ereit s mire észrevették, elvérzett. Az 
illetőről megállapították, hogy Mandl Adolf 70 éves 
magánzó, a ki az Andrássy-ut G7. számú házában 
lakott. Tettének okát nem tudják. Holttestét bevittek a 
honczolóintézelbe.
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TUDOMÁNY ES IRODALOM.

— Ragyogó karácsony fadísz. T7J ! Football tár­
sasjáték 2 frt. Halifax frt 1 50. Kertész Tódornál.

C= Karácsonyi sorsjáték. Közvetetten karácsony 
előtt, de még eieg jókor, hogy egv esetleges nyeremény­
ből a karácsonyi bevasár! ‘.sokat lehet f°dezni, tartják meg 
ezidén a közös katonai jótékony czélokra rendezett XXI. 
államsorsjáték húzását. Deczember 13-án van ra al­
kalom. e sorsjáték sorsjegyével, mily 4 koronába kerül, 
200,000 koronát, eseti-a még több nyereményt — 18.122 
közűi — nyerni. Az összes nyereményeket 418,640 kor. 
értékben készpénzben fizetik ki.

= Bozeri gyümölcsök és kenzervnk. A bozeni 
konzervgyár-részvenytarsaság, ezelőtt Ringler J. fiai, ismert 
különlegességei, melyek ezen gyárban felülmúlhatatlan 
minőségben készülnék, eddig is világhírűek voltak, most 

imar családi szükségletté váltak. Különösen télen, mikor 
[friss gyümölcsöt es főzeléket csak nagy ritkán lehet kapni, 
nélkülözhetetlenné lesznek a befőttes gyümölcsök '

’ konzerv-fezeb kek, valamint egyéb konz=rvek, melyeket a 
bozeni konzervgyár-reszvénytársas ig kitünően állít t-lő. 
Karácsonyi ajándékul különösen alkalmasak a gyár 
készítményei, úgy kicsinynek, mint nagynak. Az Ízletes 
tartalmú, elegánsan és ízléssel kiállított dobozuk prakti­
kusak, olcsók és mutatósak. A konzervgyár-részvény­
társaság, ezelőtt Ringler J. fiai, kívánatra bárkinek is 
küld árjegyzéket ingyen.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. A tuiajdonképeni bangvers ay- 

idenv I-Sik n rí,rég köszöntött be és maris jelentékeny 
műves ek : tik le névjegyüket. Sauer után DGilbert 
jött s ma Rosenthal Jelent meg a vigadó dobogóján, 
így egymásután jönnek és mennek s még hallani véljük 
D'A Inert utolsó akkordjait és ma már ismét más valaki 
ült a Bösendorfer mellett, ismét egy a nagyok közül. 
Rcsentbalnak is megvan a maga specziallt.isa. Az ele- 
ganczia, a könnyedség, ez jellemzi játékát a legnehe­
zebb genreben is. A tónusa az, a mely mindenekelőtt 
leköti a figyelmet. Szinte nőiesen lágy, finom a bii- 
lentyüverése, a mint nobilisán, mondhatni gyengédséggel 
száguld végig a klaviatúrán. Balkezében azonban szántén 
van erő és pedig sok. Elementáris hatalmat tud kifej­
tem olt, a hol kell és a hol akar Gyönyörűen játszotta 
Beethoven nagy o-dur szonátáját. Remekeit mint 
Chopin-ioterpretator, de legszebben játszotta Brahms 
variaczióit. Itt érvényesült legjobban az 6 rengeteg 
technikai tudása, a mint játszva győzte le a legrzffmál- 
tibb nehézségeket. A vigadó terme teljesen megtelt és 
a közönség lelkes hangulatban ünnepelte a miivészt.

(«■ a.)
— A király müvásárláial. A király, a ki mindig 

bőkezű pártfogója volt a magyar képzőművész.! Vk nők, 
mint értesülünk, az idén magánpénztárából tizenhatezer 
koronát folyósított művészeti targvak vasállasára. Az ősz 
szeg nagyobb felet a műcsarnok téli tárlatán valov a sar­
lósra fordítják, a kisebb felén pedig iparművészeti tár­
gyakat szereznek. A müvásárlás megejtésére Wlassics 
I, , közoktatásügyi miniszter külön bizottságot fog 
kiküldeni.

— Magyar dalosok Vörösmarty szobrára. Az
országos daláregyesület választmánya elhatározta, hogy

: I- -JU-an a vigadó nagytermében monstre-hangver 
senyt rendez a Vörösmarty-szobor javára. A hancverse 
nyen közreműködik a budai dalarda, a Ganz-gyari 
dalkör, a Polgári és a Törekvés dalkör. Hangver­
seny után lakoma lesz Erney József alelnök tiszte­
letére.

— A* Uránia tudományos színház legközelebbi 
újdonsága Hentaller Lajos orsz. képviselő, lapunk 
kitűnő munkatársának sl8JfS* czimü darabja lesz, 
mely az 1848 - 49-isi szabadságharcz történetét foglalja 
magában. A nagyérdekü darabhoz Hentaller kiválogatta 
a szabadságharczból fennmaradt legértékesebb képeket és 
előrelátható, hogy a hazafias szellemű darab jó ideig 
nagy vonzereje lesz az Urániának.

— A budai zenekör ma este rendezte fennállása 
óta huszadik hangversenyét. Különösen kitűnt énekével 
Gross Adél, a zeneakadémia operai tanszakának nagy 
tehetségű növendéke, Benesch Irma tiszta soprán és 
Hinder Sarolta alt hangjával. Közreműködtek még 
Gedenk József, a boszniai gyalogezred karnagya és 
Hoppé Rezső tanár.

- Főpróba a vígszínházban. A vígszínház <Fele 
' °Qem nem sikkes» czimü újdonságának holnap, 
kedden délelőtt 11 órakor lesz a főpróbája. Az első be­
mutató előadást szerdán, e hó 12-én tartják meg. A 
I;arab főbb szerepeit Csillag Teréz, Mikó Lina, Ba 
ra<zty Hermin, Hegedűs Gyula, Góth Sándor 
Tapolczai Dezső, Szerény Zoltán és Gyöngyi Izsó 
játszók.

— A klr. magy. természettudományi társulat
élettani szakosztálya deczember 11-éo, kedden, este ti1/, 
órakor az egyetem élettani intézetében (Esztházy-utcza 
5.) LXXVI. ülését tartja.

A m. tud. akadémia történelmi osztálya ma 
délután öt órakor ülést tartott, a melyen PavXer 
Gyula elnökölt. Felolvasó Békefi Rémig volt, a ki 
A rabszolgaságról Magyarországon czimü érte­
kezését olvasta fel. Már a honfoglaló magyaroknak is 
voltak rabszolgáik. A keresztény királyok sem szüntetik 
meg a rabszolgaságot, csupán megkönnyítik . a felszaba­
dulásukat. Szent István buzdítja erre híveit, Szent 
László meghatározza a felszabadítás törvényeit, Kálmán 
pedig többek közt kimondja, hogy zsidók és szerecsenek 
nem tarthatnak keresztény rabszolgákat. A rabszolgá­
kat cserélték, adták-vették, ha pedig felszabadultak, 
sokáig kellett váltságdíjat fizetniük volt gazdájuknak. Az 
egyház tiltotta ugya a rabszolgaságot, de a gyakor­
latban nem tett ellene semmit, sőt a káptalanok . meg­
követelték a felszabadultaktól, a íoríofc-tól az évi vált­
ságdíjat.

Eötvös Károlyról;
Ezzel a czimmel Benedek Elek, a kitűnő író 

hosszabb czikket ir a Magyar Kritika legutóbbi 
számában, abból az alkalomból, hogy az Utazás 
a Balaton körül két kötete megjelent. A finom 
tollal megirt czikket az alábbiakban egész teje­
mében közöljük:

Minekelőtte írnék Eötvös Károlyról, megnézem a 
Pa Has-Lexikon ban, az Urnák hányadik esztendejében 
született. Azt mondja a Lexikon: 1842-beu, márczius
11-én Tu! a Dunán, Veszprém vármegyében, Mező- 
Szent-Györgyön. Foglalkozása: magyar politikus és 
ügyvéd. A száraz adatokból megtudjuk, hogy 1S64 ben 
részt vett az Almássy-féle összeesküvésben s ült a 
komáromi várban. Aztán jogakadémiai tanar volt Pa­
pán, majd Veszprém vármegye tb. aljegyzője. Az al­
kotmány helyreállítása után a megye ügyésze és ékes- 
szólásával a Deák-párt főtámasza. Harmincz éves ko­
rában, 1872-ben került fel a fővárosba mint képviselő 
s a Pesti Naplóban megjel-nt czikkei feltűnést keltenek 
«zamatos nyelvök és erős logikájuk által». A fúzióhoz 
nem csatlakozik, rövid időre visszavonul, de 78-ban 
uira feltűnik a képviselőházban, most már mint a 
függetlenségi párt oszlopa tagja, egyik vezérszónoka. 
Nőltön-nő a népszerűsége, de jön a tisza-eszlári por 
1883-ban s a zsidóság védelmében európai hírre emel­
kedik, mint ügyvéd, de ugyanekkor elveszti itthon a 
népszerűségét. Ám a Janszky-ügyben tartott népgyiilé- 
sekea megjelen, visszasz.r/.i népszerűségét s azóta állan­
dóan Nagy-Körös városát képviseli a parlamentben stb.

Az iró Eötvös Károlyról mindössze annyit irhát még 
a Lexikon : «Szónoklatainak és czikkeinek a zamatos 
magyar nyelv és népies fordulataival adja meg sajátsá­
gos báját. Legfontosabb irodalmi müve A nazarénusok 
története, mely 1873. jelent meg a Pesti Napló tározó­
jában. Egy röpiratot is irt Carolus név alatt. A Vasár­
napi Újságnak hosszú időn át egyik igen szorgalmas 
dolgozó tarsa>.

Ennyi az egész.
íme látjuk, hogy az ötvennyolez éves ember élete 

idáig a politika és ügyvédség közt oszlik meg. Latjuk 
és tudjuk a Lexikon nélkül is, hogy mind a két minő­
ségében elsőrendű ember, a jók legjavából való ; hogy a 
publiczista czikkeinek, a képviselő, a védő ügyvéd be­
szédeinek nyelve magyarosság, tartalma, lelke a tipikus 
magyar észjárás dolgában páratlan. Nem mondjuk : 
ulóiirhetetleu, de tény, hogy eddig senki utói nem érte. 
Es nagy valószínűség szerint nem is fogja soha senki 
utólérni. Nem Ingja pedig azért, mert az a magyar le­
vegő, melyben Eötvös Karoly született, növekedett, élt, 
megöreg-dett — volt, Lines.

Előttem a legfiatalabb magyar Írónak, az ötvennyolez 
-szter.dös Eötvös K .rolynak két kötetes könyve: Utazás 
L Balaton körül. Olvastam, mikor megjelent az «Egyet- 

értés»-ben ; olvastam kőnyvalakj iban ; és olvasni fogom 
még sokszor. Ha öreg kort érek, olvasgatom majd a 
csöndes ör-gség napjaiban, talán akkor még nagyobb 
gyönyörűségére!, min? m t.

Ennek a könyvnek minden sorából a magya- lélek 
beszél hozzám. A tiszta cziczomátlan mugyar lélek. 
Nyelve, lelke az ideális magyar nyelv és lélek. Ebben a 
könyvben megelevenednek a magyar nyelv és stilus rej­
tett, csoda szépségei. Hi -fória, krónika, leir. s, mesemon­
dás. nacry orrberek jellemzés, a n-p lelke: más szint, 
más alakot nyert az Eötvös Karoly tollán. Művész ő, ki 
nem járt semmifele i-kosába s im a legnagyobb művész 
közöltünk.

Eszembe juttatja Eötvös Károly esete a mesebeli tál­
tost. A dédelgetett, sokra tartott aranyssőrü paripák 
előre rohannak, vágtatnak hegyen-völgyön át. És ott 
tengődik a szemétdombon a girnei-görhes csikó. Számba 
sem veszik, mígnem a mesék jő öreg asszonya nem 
figyelmezteti rá a kicsi királyfit. A városból nem is tud 
kimenni a maga lábán: a kicsi királyfi hátára veszi s 
úgy czipeli ki a határra. Olt aztán megszólal a görhes 
csikó. — No most tégy le, kicsi gazdám. És ekkor meg­
rázkódik. S im ragyog, csillog a szőre. Ülj fel reám, 
kicsi gazdám. Hunyd be a szemedet. És felszáll a ma­
gas levegőégbe, repülve repül, hasítja a levegőt, hogy 
csakúgy zúg-búg, aztán — «egyet ugrik, kettőt szökik» 
s könnyű szerrel előzi meg a büszke aranyszőrü pari­
pákat, melyek napokkal előbb indultak el.

Ezt cselekedte irótársaival Eötvös Károly. Ezt kellene 
rőla elismernünk mind közönségesen. Azt kellene csele­
kednünk, valahányszor feltűnik egy csillag a magyar 
irodalom egén, ne azt nézzük, hogy ez a ragyogás nem 
gyengiti-e a mi fényünket, hanem igaz szívvel fohász­
kodjunk fel : Hála neked magyarok Istene, hogy kül­
döttéi a magyar irodalom egére egy uj csillagot s még 
ragyogóbbá tetted a mi egünket 1

Magyar emberhez és magyar íróhoz illő fohász­
kodás ez.

A kinek a szive mást diktál, annak az irodalom 
silány kenyérkereset, egyéb semmi. Az nem az irodai 
mat, de önmagát szolgálja, mígnem egyszerre eltűnik 
valahol : elnyeli politika, hivatal s mi más egyéb, 
mint a hogy elnyelt már annyi sokat közülünk .

B-csüljük meg a keveseket, kikben a szent tűz lobog. 
Fogadjuk szeretettel a legújabb írót, az ötvennyolez 
esztendős Eötvös Károlyt. Mondjuk neki magyar szívvel 
magyar szóval:

— Isten hozta ! Kerüljön beljebb urambátyám. 1st en' 
a szállás. B. Bt-

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Hírek a városházáról. Serly Lajos, a Kisfalud^ 

színház igazgatója színházát felajánlotta a fővárosnak 
megvételre. A tanács ezt az. ajánlatot ma elutasította 
— Az egyetem fönnállásának századik évfordulóján 
főváros nagyobb alapítványt tett ; az alapítvány egyik 300 
forintos ösztöndíját a tanács Breifner Gyula orvosnö- 
vendiknek ítélte az. egyetemi tanács előterjesztése alap­
ján. Időközben a tanács értesült arról, hogy Breitner 
Gyula vagyonos budai család gyermeke, ennélfogva ma 
megváltoztatták az ösztöndíj odaítélésére vonatkozó ha 
tározatot és az egyetemi tanácsot felkérik, hogy uj pá­
lyázatot Írjon ki. — Riith Károly volt főpolgármester 
arczképét Balló Edével, mellszobrát Btnnyey Ferencz 
czel, báró Lipthay Béla mellszobrát Strobl Alajossal 
festeti meg a tanács. Azonkívül képben és szoborban 
fogják megörökiteui Heinrich István és Gerlóczy 
Karoly volt alpolgármestert is. — A kórházak élelmezése 

rgyában hozott határozatot Mauthner Adolf bízott- 
ági tag megfelebbezte. A tanács ma konstatálta, hogy 

M .uthner Adolfnak nem volt joga felebbezni, mert csak 
érdekéit felek íelebbezhelnek.

— Az egyesületeknél tartott vizsgálatok dija.
közjótékonysági osztály az egyesületi ügyek terén b 

reformok egész sorozatai lépi ette életije. Legutóbb az 
egy sületek megvizsgálásában résztvett tisztviselők díja­
zásúnak a kérdését szabályozta. Az egyesületeknél 
ugyanis kétféle vizsgálatot tarthatnak : az egyik az idő­
szaki nodes vizsgalat, a mely feiéveokint van, a másik pa­
riig az esetleges panaszok folytan felmerülő vizsgalat. 
A kerületi elölj .rós; gok. a mely- k eddigelé teljesítettek 

vizsgalatot, azt a szokást követték, hogy 
közegeknek a dijait, a kik a vizsgálatban 

k, az illető egyesület terhére -nllapitottak 
eljárás azonban ellenkezett a fennálló 
mert az egy süiutek fölött való felügyeld

Hallom az Őszinte 
bovy élete a’konyan 
nem veszített ezzel a magy

I nem Őszinte sóhajtásokat: mert 
kezdett írni Eötvös K -roly. Hát 

var irodalom semmit, de sem­
ircdalo n

hivatal 
a szent

mit. Nézzünk csak egy kissé körül a magyar 
berkeiben. Kova lettek a magyar költők, kik -ti* 
tavaszai, négy várakozásokat keltve kezdetlek a iant- 
pec-geté.-t ? Mevszátriáihaljuk két kezünk ujjáu az -kát az 
Írókat, kik egész életüket az irodalomnak szentelik. Jókai
________, na, tovább! Össze tud-ok számláb,i tizet
élők seregéből, kiket nem nyelt el a politika, a 
s más egyéb ? Kiknek k blében nem aiu u el 
tűz? Az Eötvös K iroly esete páratlan eset a magyar 
irodalom tőrt- net b n. Ifjú- és férfikoiát a költészetnek 
épenséggel nem k dvező politikai küzdelmekbe temeti 
artalb-n és nem -.italian emberek ügyét védi. Hogy 
lelkében h iborog, nyugtalankodik a sz- nt tűz, ki kétel­
kedhető abbrn ma, olvasván az ötvennyolez esztendős 
ember könyvét? Szinte latszik, bogy erőszakosan 
nyomja el a tüzet, mely azonoan akarata 
fel-fel lángol politikai és védő beszédeiben, ujsagezikkei- 
ben. Felsóhajlunk: ha ez az ember egyszer kiöntené 
lelkének tartalmát szive szerint! Ha elementáris erővel 
kitörne az elfojtott tűz, mely csoda-szép dolgokat olvas 
nánk tőle! ^

Itt áll előttünk Eötvös Károly, az iró. A költő. Vájjon 
n-m feledtük volna-e el régen, ha kortársai módjára 
kezdi pályafutásul: versek, novellák Írásával, aztán egy 
szerre csak kezébe nyomják a mandátumot s a politika 
eltemeti az irót, mint a hogy elt-metett oly sokat közű 
lünk ? Mennyivel jobb Így : piben^a politikus, a védő 
ügyvéd, s visszaköveteli jogait az iró, ki rabságban 
sinylett egy emberöltőn át. Hát hiszen igaz, csak kivé­
teles talentum koczkáztathatja meg azt, mit Eötvös 
Károly megkocz'.átatott. A lelkében s testében rejlő 
őserő művelhet ehhez hasonlatos csodát: az élet alko­
nyán mutatni ifjú erőt, lobogó tüzet; az élet alkonyán 
ugratni a versenyzők közé jés legyűrni nagy neve­
ket, egy s más dologban: a legnagyobbakat is.

Az Utazás a Balaton körül még csak ízelítő. Egy­
magában is elég, hogy a legnagyobbak közé emelje. De 
m Eötvös Károly egy egész könyvtárt ígér. Tizenkét 
kötelet egyelőre. Aztán még többet is. így vonul be 

. halhatatlanok közé. Egyszerre, egy iramodásra.

azoknak 
küzremüköd- 
tneg. Ez az 
szabályokkal, 
a hatóságnak

miniszteri r-rid. l.-ltel megállapított kötelessége s Így 
ezért külön d:j.,z. s nem számítható tel. Ebool kifolyólag 
Horváth János tanácsos élőt-rjf-szlése alapján a tanács 
kimondotta, hogy rendes vizsgalatoknál, a ri.- lyek úgyis 
rövid ulö alatt mi lines n gbe, mérsékelt dij .zasl lehet 
fölszámítani a reszt vett köz ■:ek részére, ba azonban 
panaszok folytán merül fül vizsgálat, akkor, bármilyen 
sokáig is tart ez, semmiféle díj ,z.,s o'-m jár, kiveve, ha 
szakértők alkalmazására volt szükség; ilyen esetben az 
ügyet a t.uacsboz kell felterjeszteni, a mely határoz 
a felől, bogy a díjazást kinek es milyen mértekben le­
het kiadni.

— Ösazeférhetlenaógl kérdés a városházán.
A 45-ös bizottság tegnapi ülésén botfai Hűvös József- 
ki:, tiriácsos igen j -leiitös indítványt tett, a m-ly a vi 
rosatyak inkompatibilitásának kérdését is aktuálissá tette. 
Hűvös József ugyanis utalással arm, bogy a főpolgár­
mester elnöklete alatt tartott bizalmas értekezlet elvben 
elhatározta, bogy a főváros szakbizottsugaiba nem vá­
lasztanak olyanokat, a kik a fővárostól fizetést vagy ja­
vadalmat élveznek, javasolta, hogy a 45-ös bizottság a 
szakbizottságokba történő jelöléseknél mellőzze a fővá­
rosiul bármi czimen is fizetést élvező bizottsági tagok 
neveit. Ludvigh János az összef-rbetlenségi elvnek ti- 
g.-bl) irányban való alkalmazásul óhajtotta es ezért be­
li, ,!•> vitatkozás után a következő indítványt terjesztette 
a bizottság eb-: «Ama vállalatok tulajdonosai, képvise­
lői, igazgatóság! tagjai, a rneivek a fővárossal szerződé 
ses, vagy elszámolási viszonyban vannak, n»m v.das-zt 
hatók be arm szakbizottságokba, a melyeknek hatáskö­
rébe a vállalat ügykörein z tartozó ügyek tartoznak.» 
Kiegészítették az indítványt azzal, hogy a fővárossal üz­
leti összeköttetésben levő pénzintézetek igazgatói sem 
választhatók be a szakbizottságokba. Az indítványokat 
bizottság elfogadta. — Az összeferbetlenségi elvnek a gya­
korlati életben való alkalmazása mindenesetre örvende­
tes jelenség, de óhajtandó volna, hogy ba már a kér- 
déssel foglalkoznak, úgy az radikális megoldás legyen. 
Ki kellene mondani az összeférhr-tlenséget ama bizott­
sági tagokra, a kik a tanács fegyelmi hatósága alatt 
állanak. Előállhat, a mint meg is történt, az a furcsa 
eset, hogy a tárnics eljárását kritizálja egy olyan tagja 
a közgyűlésnek, a ki ellen a tanács épen azon a napon 
rendelt el fegyelmi vizsgálatot. Ne végezzenek fél munkát. 
Ha javítanak, legyen az alapos munka.

dik. Hanem Sima Ferencz mindezek daczára s a jog,
törvény és igazság csúfjára ma is szabadon jár és fosz­
togatja tovább a szegény tanulatlan népet.

— A tréfa vége. A múlt karácsony estéjén bethle- 
hemesek tértek be Vékony Mihály korcsmájába, s el­
énekelték Jézus születését dicsőítő éneküket. Az ének 
után az egyik bethlehemes fiú, Böhm Rezső tányérozni 
ment az asztalokhoz. Mikor Sallay Pál kőmüveslegeny 
asztalához ért, a bottól jókedvű legény gonosz tréfát 
engedett magának. Gyufával meggyujtotta a gyerek hosszú 
kenderszakállát, melyet áliára ragasztott. A szakáll egy 
pillanat alatt lángba borult s a fiú arcza összeégett. 
Három hónap múlva gyógyullak be a sebei. A budapesti 
büntető törvényszék Oláh biró elnöklésével ma vonta 
felelősségre Sallayt sulyoi testi sértés bün­
tette miatt. A tárgyaláson a nagy részeg­
ségével akarta rossz vádlott trőfáját raent-ni, de ez a 
szándéka nem sikerült, mert a törvényszék Miamesy 
alügyész vádjára két hónapi fogházra és húsz ko­
rona pénzbüntetésre ítélte súlyos testisértés vétségéért. 
Kötelezte továbbá az összeégett arczu fiú számára het­
venöt korona kártérítés megfizetésére. Az elitéit megnyu­
godott az Ítéletben.

— Az Idill vége. Szép holdas nyári éjszakán, egy­
más mellett ült legény és leány, — ifj- Piszeczki Ist­
ván volt a legény, Sipos Teréz a leány. A kert fái 
közt szépen ragyogott a hold, szóval az idill teljes volt. 
Egyszerre a kerítés alól vig kurjant-is, részeg nóta szól. 
Négy legény dülöng arra, a kocsmából jövet, jól bebo­
rozva. Megláttuk a szerelmes párt és eszük rögtön tré­
fán járt. Fölkerültek az utcza felé és bekiabáltak a lány 
anyjának az ablakán :

— Néni, gyüjjön ki, elszeretik a lányát 1
Ilyen beavatkozást a legprivátabb ügyekbe még Czio- 

kolan sem tűrnek boszu nélkül. Piszeczki István is, 
mint valami bősz bika rontott elő a kertből, otthagyva 
babáját. Ezzel aztán vége szakadt az idillnek és vére1 
dráma lett belőle. Parázs verekedés támadt és a túlerő 
már-noár győzedelmeskedett Piszeczki fölött. Földhöz 
vágták és véres volt már egészen az arcza, mikor egy 
kedvezőbb pillanatban felugorva ujult erővel tamadt. 
Kezében valami fényes tárgy villant meg és a kővetkező 
pillanatban az egyik támadó, ifj. Mészáros István hö­
rögve bukott a földre, piszeczki bicskája a szivébe 
fúródott. A lármára elősiető szomszédság már holtan 
találta Mészárost. A pestvidéki törvényszék ma tárgyalta 
Rónay Kamill táblai bíró elnöklete alatt az esetet és 
dr. Varga József kir, alügyész indítványára erős felin­
dulásban elkövetett, halait okozó súlyos testi 
sértés büntette miatt egy évi börtönre Ítélte Pi- 
szeczkit. Az elitéit megnyugodott, az ügyész felebbezitt.

— A budapesti ügyvédi kamara ma este érte­
kezletet tartott tíyöry Elek elnöklése mellett. Az érte­
kezletnek bejelentette dr. Magy Dezső titkár, hogy az 
ügyvédi nyugdíjintézet tárgyában eddigelé csak a győri 
ügyvédi kamara foglalt állást, teljesen egvelértőleg a 
budapesti ügyvédi kamarával. Bejelentette további, hogy 

ugyvi-djelöltek arczkepes igazolványa azért vált szük­
ségessé, hogy ezáltal a visszaéléseket meggátolják. E 
jelentések tudomásul vétele után a kamara kebelében 
működő egyes bizottságok tettek jelentest működésűkről, 
s ismertettek azokat a javaslatokat, melyeket a választ­
mány, illetőleg a közgyűlés elé terjesztenek. Fontosabb 
ezek közül az, mely a közjegyzők ügyvédi működésének 
korlátozását nem tartja szükségesnek, de a jogügyleteket 
tartalmazó okiratok felvételétől eltiltandónak tartja ok-t. 
A h izassüg megtámadása, számadások adósságok bizto­
sítási eszköz a t- lleijezese iránti i-s az összes aktiv es 
passzív biztosítási p-rt-kben tekintet nélkül a perbíróságra, 
a kötelező ügyvédi kejiviselet kimondását tartja szüksé­
gesnek. A zugiraszatról szóló ügyvédi rendtartás 29. 
§-ul módositm kívánjak.

A ve-

- A torkai pénzhamisítók. Kolozsvárról tár- 
iratozza tudósítónk: A tordai pénzhamisítók dolgában 
ma kezdette meg az idevaló törvényszék a főtárgyalást 
Gócs Jenő elnöklete mellett. A bünpemek uyelcz vád­
lottja van és pedig Pisztohy Aladár földbirtokos, 
Csongvay Aladár földbirtokos, nyugalmazott árvaszéki 
ügyész. Fenyvesi Viktor könyvnyomdász. Páska Simon 
körjegyző, Szigeti Péter könyvnyomdász. Buga István 
nyomdász, Magy Ferencz korcsmáros és Sera Károly 
földmives. Pasztohy Aladár beismerte, hogy részt vett 

bankóhamisitásban s azzal védekezett, hogy Csong­
vay kényszeritette bűnre. Csongvay viszont Pást- 
tohyn fogott mindent. Fenyvesi töredelmesen be­
ismert mindent. Azt vallotta, hogy őt Pásztohy beszélte 
rá a bűnre. A tárgyalást holnap folytatják.

— Kivégzés. LembergbSl táviratozzék: Ma reggel 
8 órakor kivégezték Bekierski Feodor 23 éves nap­
számost, a kit egy IVojtun. nevű 26 éves házfelügyelőnő 
és egy Porok nevű 10 éves leányka megyilkolásáért kö­
télhalálra ítéltek.

MULATSÁGOK.
— Protestáns estély. A Corvin-téri budai vigadó­

ban szerdán, e hó 12-én, este fél hét órakor kezdődő 
protestáns estély műsora a következő :

1. Elnöki megnyitó, mondja : Haypál Benő ev. ref. 
lelkész. 2. XXIII. zsoltár, előadja az énekkar. 3. «Sas» 
irta és szavalja: Györy Ilona. i. Molique: Andante, 
Davidi ff: Am Springbrunnen, előadja: Herényi István 
gordonkaművész. 5. Felolvasást tart : Eötvös Karoly 
orsz. képviselő. 6 Schumann-Liszt : Nuit de Printemps, 
Liszt: Ernani-ábrand, előadja: Gy. Takács Zoltán 
zongoraművész. 7. Aggházy: Nmon, Gyöngyösbalaszy; 
Isten veled, Kaldy, csaloganydal, Kern A. : Ragyogjatok, 
énekli: Bdrdossy Irén. 8. Költemények, irta és fel­
olvassa : Szalay Károly. 9. Gusztáv Adolf imája, elő­
adja az énekkar.

A jótékonyczélu estély iránt fokozódó érdeklődés nyíl- 
vanul. Jegyek este a pénztárnál is kaphatók.

HÁZASSÁG.
— Esküvök. Bender Adolf simán.di kereskedő e hő 

negyedikén vezette oltárhoz Spitzer Szerénát, özv. 
Spitzer Farkamé leányát Szentesen. — Fried Hugó 
k- reskedő vasárnap tartotta esküvőjét a dohány-utezai 
izraelita templomban özv. Fehér Ignáczné leányával: 
Annával.

GYÁSZROVAT.
Kúrál és köröstarcsal Török Ferenc*, nyugal­

mazott táborszernagy, a magyar csendórség első orszá­
gos főfelügyelője, hosszú szenvedés után tegnap meghalt 
a fővárosban, A hetven esztendős öreg urat három ét 
előtt szélütés érte s azóta nem hagyta el az ágyat. Til 
nap élőt meghalt Márta leánya 9 e csapástól az ő baja 
is végzetessé vált. Halálát özvegye, született tárcsái Veér 
Róza és fia, Béla, a bécsi Theresianum növendéke 
gyászolja. Ravatalát mar fölállították a Lovas-ut 4. 
szám alatt levő gyászházban. Temetéséről a honvédelmi 
minszterium gondoski dik. Kedden délután fél háromkor 
fogják utolsó pihenő helyére kisérni nagy katonai 
pompával.

Altmana Henrik, a felső-lövői ág. hitv. ev. taninté­
zetek tanára, 27 éves korában meghalt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— aima Ferencz tizeimet. Sima Ferencz ellen a 

szegedi kir. ügyészség 9219/k. ü. 1900. szám alatt nyúj­
tott be egy vádiratot, melyben a befejezett vizsgálat alap 
ján 3 rendbeli közokirathamisitássai, 21 rendbeli csalással, 
4 rendbeli sikkasztással és hüti- n kezeléssel vádolja Simát. 
Ugyancsak a szegedi kir. ügyészség 10382/k. ü. 1900. 
szám alatt egy másik vádiratában közokirathamisitus és 
hütiaa késelés bűntetteivel vádolja Sima Ferenczet. A 
budapesti kir. ügyészség is beadta a budapesti törvény­
székhez a maga vádiratát Sima Ferencz ellen és pedig 
60520/B. 1900. sz. a. Ebben is több rendbeli sikkasz­
tással és csalással van Sima Ferencz vádolva. A hires 
sireki telepítéssel becsapott emberek közül is eddig 
46-an tettek feljelentést Sima Ferencz ellen a szegedi 
ügyészségnél. A feljelentők száma napról-napra szaporo-

— A máramarosszigetl népbank bukása.
zetők vétkes gondatlansaga s bűnös manipulácziója 
csődbe kergette a máramarosszigeti népbankot. Bűnük 
csak a csődvizsgálat során került ki, a mikor Huber 
Rudolf igazgatót s Fehér J,.no3 könyvelőt letartóztatták. 
A törvényszék sikkasztás s okírathamisitás miatt mind a 
két vádlottat elitélte, a kik erre a dcbreczeni táblára 
felebbeztek, a mely Huberre két esztendei börtön- 
büntetést szabott ki, Fehér Jánost pedig felmentette. 
Az ügy a kúriára kerül, mert a kir. ügyész semmiségi 
panaszt jelentett be.

— Kivégzés. Világszerte szenzácziót keltett a tava­
szon a lapoknak az a hire, hogy valami Hordlnny 
nevű ember az Atlanti Oczeanon közlekedő egyik hajó 
utasaira revolverrel s tőrrel támadott ejnek idején s 
közölök többeket, köztük a h jó kormányosát is meg­
gyilkolta. A rettenetes mészárlást egy másik hajóról 
vett« k észre, a mikor A or diliig menekülni akart. A 
tengerbe ugrott, de a matrózok kifogtak s átadtak a 
svéd bírósagoknak, melyek halálra Ítéltek az elvetemült 
embert, a kiről azt hiszik, hogy anarchista. A halálos 
Ítéletet ma délelőtt hajtőitek végre rajta Jesteraasb.tn. 
Mikor fejét a tőkére hajtotta, erőteljes hangon zsoltáro­
kat énekelt.

— Bleyer ur házasodik. B'eyer Samu agglegény 
volt és sz- ukeresk- !ő. A magánossá^ is bántotta, üzlete 
is rosszul ment, i- y asszony, illetőleg pénz után nézett. 
Özv. Jjów! n ,er Lazáméban^ mind a kettőt megtalálta. 
Ostrom aU fogta tehál az öreg asszonyt, a ki hamaro­
san kapitulált s pénzét is rendelkezésére bocsátottá 
Bleyer Samunak. Az asszony boldogsága azonban nem 
volt teljes, mert BLeyerrel csak úgy vadházassagban 
élt. Szemrehányást is tett ezért Bleyernek, a ki meg- 
nyug.atta, hogy nemsokára törvényes feleségévé teszi. 
Egy szép napon fekete ruhát öltött magára Bleyer 
Samu :

— Öltözködj kedvesem — mondotta az asszonynak — 
mert esküdni megyünk.

Özv. Lőwinger Lazámé ünneplő ruhát vett magára, 
s követte az urát Ekstein Izidor talmudistához, a ki jó 
pénzért rájuk adta az áldást. Az asszony nyugtalanko­
dott, hogy talán nem törvényes és érvényes az igy kö­
tött házasság, de Bleyer Samu megnyugtatta. A bol­
dogság azonban nem tartott soká. Bleyer Samu sógora 
ugyanis tudomást szerzett a szabálytalan házasságról, s 
ezzel kopogtatott be hozzá :

— Te Samu, adj nekem kölcsön háromszáz forintot, 
mert különben feljelentelek.

Bleyer Samu nem adta meg a kölcsönt, s sógora 
csakugyan feljelentette. A törvényszék csak Eckstein 
Izidort, a talmudistát helyezte vád alá, házasságjog 
ellen való kihágásért, s ügyében ma tartott fótir- 
gyaláet. A vádlott a tárgyaláson azt vitatta, hogy neki 
esketési joga nincs, tehát semmiféle kihágást nem 
követett el.

— Miért esketett akkor még is?
— Hogy megnyugtassam az asszonyt — válaszolt a 

ravasz t «lmudista
Reich Samu verbói, s Reich Károly budapesti or­

thodox főrabbi kijelentették a bíróság előtt, hogy a vád­
lottnak esketési joga nem volt, mert erre megbízást 
semmiféle hitközségtől nem kapott, s hogy a házasság 
szabálytalan, mert nem a szokott czeremóniák között 
ment végbe. A törvényszék ez alapon felmentette .1 
vád alól a vádlottat, mert a törvény csak az esketésre 
jogosítottakat bünteti ilven kihágás miitL

TÁVIRATO K.
Hága. decz. 10. Hollandia és Portugália kö­

zött a diplomácziai viszony még nem szakadt 
ugyan meg formálisan, de az érin'kezés valóság­
gal megszűnt s fonna szerint is meg fog szűnni, 
mihelyt a németalföldi konzul Lourenzo-Marquez- 
böl ideérkezik.

Az nj bolgár kormány.
Szófia, decz. 10. Danevnek nem sikerült 

Cankov-párti kabinetet alakítania, mert nem 
akarta minisztériumába fölvenni a lemon­
dott kabinetnek három miniszterét. A ka­
mara feloszlatása elvben elhatározott dolog. 
Politikai körökben ez idő szerint Ivancsov- 
Grekov-fóle kombinaczh rúl beszélnek.

Szófia, decz. 10. Az uj kormány következőleg 
alakult meg:

Ivncscv e!nök=ég és pénzügy,
Petrov tart. t .bornok belügy,
Toncsrv knlügy és vallásügy,
Tttarcv kereskedelem és föidmivelés,
Pesev közoktatás,
Dancsev áliamügyész, igazságügy,
Pnprikov tábornok hadügy és ideiglenesen köz- 

munkaügy.

A khinai bonyodalom.
Berlin, decz. 10. A Wolff-ügynökség jelenti: 

Gróf Iliiainsre távira!ózza Pekingbül 8-iki kelet­
tel : Csiug helységet deczember 4 én ellentallás 
nélkül niegszáíltuk, mert a khinuiak délkelet felé 
vonullak. Iiohrschcidt és Falkevh iyn hadoszlopai 
visszatérnek Tiencsinbe. A nagy hideg miatt 
valószínű, hogy a lakúi révet nemsokára el­
zárjak.

Berlin, decz. 10 Launistein őrnagyot, a pé- 
tervari német nagykövetség katonai attaséját gróf 
Walderste törzskarihoz Khinaba rendelték ki. He­
lyét Pétervárolí báró Littwitz londoni katonai 
attasé foglalja el.

London, decz. 10. Sanghajból jelentik az ide­
való lapoknak mai kelettel: Gróf M aldersce pa­
rancsára ma letartóztattak Li Hung Csang liko 
nevű mandsu titkárát, mert azzal gyanúsítják, 
hogv összeköttetésben áll a boxerekkel.

New-York, decz. 10. Pekingből jelentik teg­
napi kelettel: Valamennyi követ az angol kivéte­
lével instrukciókat kapott kormányától, a melyek 
helybenhagyják a legutóbbi értekezleten megálla­
pított jegyzéket. A követek valószínűleg kedden 
újra összeülnek, föltéve, hogy addig az angol kö­
vet is megkapja azt az utasítást, hogy a közös 
jegyzéket alairja. Azután rögtön megkezdik a tár­
gyalásokat a khinai meghatalmazottakkal.

A közönség köréből.

Gy ^morer^sitő, tisztító szer. **y"z
Kipróbáltak ti-.- uj aljuk a legkiválóbb orvosok és tanárok.
Obutipatio, a belek a ou.ája. olhájasoaás és haemorrnoi»ami 
bajok ellen. Kaphat'- oaxnein i: u.den gyógyszertárban vagy u
ti.uirál* Apókba::«» zuru hell. Geist, Wien, X , Oí«rc.£jaSfce II
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BUDAPESTÉIT

Elsőrangú kén«* héryizfl gyógyfürdő, 
páratlan gozffirdcvel, legmoder­

nebb lssap fürdőkkel, pompás ás­
ványvíz uszodákkal, kő- és kád­
fürdőkkel. 2ü0 kényelmes lakószo­
bával. A legszolidabb kezelés. Pros­
pektus kívánatra ingyen es b-rment' e.

Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslegessé teszik az Ínylemez használatát. A szájhói ki­
venni nem kell, nem la lehet. Számos elismerő levél. Jótállás

WELLNER GYULA
VI. kerület, Andráesy-ut 38. szám. 39see

Most jelent meg
a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytár­
saság kiadásában Budapest, Vili., Üllöi-ut 18. sz.

Eötvös Károlyiéi:

A ki örökké bujdosott
és egyéb elbeszélések, fűzve 4 kor., diszkötés-

ben 6 korona.

Ä két ördög vára
és egyéb elbeszélések, fűzve 4 kor., diszkötés-

ben 6 korona.
Eötvös Károly izmos tehetsége ebben a két kötetben uj 

oldaláról mutatkozik be és ragadja bámulatra az olvasót. 
Az „Utazás a Balaton körül*4 mesemondója, csevegő nagy­
mestere, aki fantáziája könnyű szárnyain elvitt bennünket 
a poézis csodás világába, hol a Balaton tündérei zengték a 
legbájosabb melódiát: a magyar nyelvet, úgy a hogy azt 
hallanunk eddig meg nem adatott, a mester most mint el­
beszélő jelenik meg előttünk legteljesebb mivoltában, a 
klassziczitás múlandóságnak ;.lá nem vetett örök formáiban.

Eötvös Károly, a novella-költő egy hatalmas lé­
péssel odalépett arra a piedeeztálra. a hol a világ- 
irodalom nagyjai állanak : az utólérhetlenek. akik 
megalkották a művészet örök típusait. Csak a soha el 
nem halványuló színekkel dolgozó mesterekhez. Dosz- 
tojevszkyhez. Hugó Viktorhoz. Jókaihoz lehet hasonlítanunk 
Eötvös Károlyt, aki. mint e nagyok, elleste és megörökí­
tette az emberi lélek minden vonását, megrajzolta a ter­
mészet minden báját, harmóniákba öntötte a nyelv minden 
daliamát.

Honnan kerülnek elő minden kincsei ? Hol rejtegette 
eddig, hogy fel nem fedezték őket? A rKét ördög vára*4 
sz klaüre-zeiben ? A „Két őrdög várai*4 Olyan ez mint az 
obor. melynek egy csúppjébtn benne van százannyinak ereje, 
zamatja, mámora. Nincs ehhez fogható. Ot kötetre terjedő 
anyag van itt komprimálva és a köntös melyben megjelenik, 
a nyelve drágaköves palást, díszítve aranyhimzésekkel, 
Erdélynek aranyéival, mely ott csillan meg a bérezek honában.

És ez a kincs, mely a magyar irodalom megúj­
hodását jelenti, csak most lett közös vagyonúnkká, 
most férhetünk hozzá, mintán évekig rejtegette a 
mester, mert nem volt ideje hozzá, hogy fölfedezze 
önmagát.

A ki örökké bujdosott
ée egyéb elbeszélések,

A két ördög vára
és egyéb elbeszélések

megrendelhetők az „Egyetértés“ kiadóhiva­
talában, Budapest, Papnövelde-utcza 8. sz.

KÖZGAZDASÁG.

Az államháztartás.
— IIL negyed. —

A pénzügyminisztérium ma teszi közzé az 1900 julius 
elsejétől szeptember végéig terjedő harmadik évnegyed­
ről az állempénztárak bruttó-bevételeinek és bruttó- 
kiadásainak kimutatását. E szerint:

A bevételek összege..................... 1 643 797 kf r.-val
kisebb, a kiadások összege pedig 1,787.$84 kor.-val

nagyobb, mint a múlt év hasonló
időszakában volt és igy az idei év
harmadik negyedének mérlege . . 3,431.681 kor.-val
kedvezőtlenebb.

A bevételek tehát 16 millióval kedvezőlenebbek, 
daczára annak, hogy :

a sorsolási kölcsönnél • • .
a bélyegnél...................... ..... .
a dohányjövedéknél .... 
a fém kohászatnál .... 
a küiönf. át meneti bevételeknél 
a m. kir. államvasutak üzleti

bevételeinél......................................
és az állami erdőknél . . . 

kedvezőbbek.

338.720 kor.-val 
214.117 >
785.903 »
635.034 >
502.995 »

4,015.201 >
457.664 >

A lényegesebb visszamaradások a következők :
Az egyenes adóknál 2.644.195 k. 16 f., mely 

visszamaradás az egyes évnegyedek kezelésein előfor­
duló ingadozásnak tulajdonítandó, a mi kitűnik abból 
is, hogy az egyenes adok beveteli eredménye az 1900. 
év első három negyedében 775.784 k. 56 f.-rel kedve­
zőbb. mint az előző ev első három negyedében volt.

A fogyasztási és italadóknál a 2,208.894 k. 39 
f. visszaesés abban leli magyarázatai, hogy a folyó ev 
szeptember lió utolsó napja vasárnapra esett, minek 
folytan a hitelezett adóknak a hó utolsó oapjun esedé­
kessé vált összegei a következő hétköznapon, vagyis 
október hó 1-en fizettettek be. Tényleg a folyó év ok­
tóber havában fogyasztási és italadok czimén 2,459.668
k. -val több folyt be, mint az előző év ugyanebben 
a hónapjában.

A jogilletékeknél kimutatott 668.035 k. 26 f. visz- 
szamaradas az egyes évnegyedekben előforduló ingado­
zásokban talalja indokolását.

A hányaigazgatósagoknál a 312.356 k. 75 f. 
visszamaradás téves elszámolásnak a folyománya, a 
mennyiben az előző év harmadik negyedében ezen czim 
javara oly bevetni nyert elszámolást, a mely más keze­
lési ágazatot illetett.

A pénzverdénél a 993.345 k. 55 f. kisebb bevétel 
oka abban rejlik, hogy az évnegyed első hónapjában az 
ötkoronás ezütérmék veretése miatt az aranyérmék vere- 
tése szünetelt.

Az államvasutak gépgyára, diósggőri vas- és 
aczélyyár és állami vasmüveknél mutatkozó
l, 191 659 k. 20 f. visszamaradást részben a fokozódó 
verseny folytán szükségessé vált ármérséklések, részben 
és főleg az a körülmény idézte elő, hogy a beérkezett 
megrendelések közül, különösen a mozdonygyártás egy 
része cs az eskü-téri Duna-hid vasszerkezetének szállí­
tása, még teljesen lebonyolíthatok nem voltak s igy 
az azok után elérendő haszon még kifejezésre nem 
juthatott.

A gödöllői koronauradalom és állami lóte- 
nyé^intézeteknél a 329.671 k. 77 f. visszamaradás a 
terményeknek az előző évtől eltérő időben történt el­
adása folytan állott elő.

A kiadások összege 1*8 millióval nagyobb, mint a 
múlt ev harmadik negyedeben volt.

A lényegesebb eltérések a következők :
A közösügyi kiadásoknál 3,880.083 k. 12 fii., 

mely nagyobb kiadas a hozzájárulási arány felemelésé­
ből ered.

Az államadósságok összes nemeinél az eredmény 
1,490.167 k. 69 fillérrel kedvezőbb, mint az előző év 
hasonló időszakában volt.

A pénzügyigazgatásnál 1,259.682 k. 95 fill, étté­
ré» legnagyobb része a fogyasztási és ital adókra esik s

a fő- és székvárosnak fizetendő városi sörfogyasztás* 
adópótlék megtérítéséből, továbbá az időközben alkotott 
törvényekkel behozott uj adók hathatósabb ellenőrzése 
végett szükségessé vált tisztviselők illetményeiből és vé­
gül a mezőgazdasági szeszfőzdéknek adandó jutalomból 
szárma ik.

A dohányjövedéknél a 762,557 k. 35 f. nagyobb 
kiadást nagyobb mennyiségű külföldi dohány beszerzése 
idézte elő, a mi a növekedő fogyasztásnak a következ­
ménye s megfelel... bevétellel teljesen ellensúlyoztad.

A fémkohászatnál kimutatott 627.801 k. 91 f. 
többkiadás a nagyobb beváltásnak a következménye s 
a bevételeknél kimutatott 635,034 k. 80 f. kedvezőbb 
eredménynyel szintén teljesen ellensúlyoztad.

Az államvasutak gépgyára, diósgyőri vas- és 
aozélgyár és állami vasmüveknél a 337.440 k. 
56 f. kedvezőtlenebb eredmény annak tulajdonítandó, 
hogy raig az előző évben a beruházások költségei az év 
végen egyszerre számoltattak el, addig a folyó évben az 
elszámolás havonként eszközöltetik.

Az állami előlegeknél a 952,693 k. 42 f. több 
kiadást az alsócsallcközi és csilizközi ármentesitő és 
aisócsallóközi belvizrendező társulatnak, továbbá a fekete- 
körösi ármentesitő, a horgos-martonosi ármentesitő és 
belvizszabályozó, a felsőszabolcsi dzaszabályozó és végre 
az alsófehérkőrösi ármentesitő társulatnak adott nagyobb 
összegű állami előlegek idézték elő.

A posta-, távirda- és távbeszélőnél a 320.200 k. 
60 f. kedvezőtlenebb eredmény a nagyobb előirányzat­
nak, valamint a forgalom állandó emelkedésével fel­
merülő szállítási és kézbesítési költségeknek tulajdo­
nítandó.

A m. kir. államvasutak üzleti kiadásainál mutat­
kozó 464.078 k. 49 f. többlet annak tulajdonítandó, 
hogy mintegy 650.000 vonatkilométerrel több teljesitte- 
tett, mint az előző év hasanló időszakában és hogy az 
üzemben tartott hálózat 96*5 kilométerrel nagyobb volt 
az előző évinél.

Az allami erdőknél a 226.728 k. 48 f. kedvezőt­
lenebb eredmény az egyes évnegyedek kezelési ingado- 
zának tulajdonítandó s a bevételeknél elért 457.664 k. 
11 f. kedvezőbb eredménynyel teljesen ellensulyoztatik.

A vallás- és közoktatásügyi minisztériumnál az 
1,192.306 k. 27 fii. nagyobb kiadás a lelkészt jövedelem 
kiegészítéséből, az állami elemi népiskolák megfelelőbb 
elhelyezéséből, az egyetemi építkezésekből és végre a 
fiumei felső kereskedelmi és polgári iskola épületének 
költségeiből ered.

A honvédelmi minisztériumnál a 809 898 kor. 
60 fii. többkiadás nagyobb -’lóirányzatnak s különösen a 
varasdi laktanya építési költségeinek a következménye.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A valuta-rendezés. A valuta-bizottság ma dél­

előtt 10 órakor a pénzügyminiszteri palotában Ho- 
ránszky Nándor elnöklése alatt ülést tartott. Elnök 
bemutatta az ez évi május-, junius-, julius , augusztus-, 
szeptember- és október havi kimutatásokat a valuta 
rendezésre szükséges aranykészletekről, melyek 46.292.532 
millió aranykoronát és 58 fillért tesznek ki. Miután a 
bizottság az állampénztárban az aranykészleteket meg­
vizsgálta és rendben találta, az ülés veget ért.

* Az állatorvosi törvény életbeléptetése. Da­
rányi Ignacz földmivelésügyi miniszter most bocsátotta 
ki az állatorvosi közszolgalat államosításáról szóló 1900. 
XVII. törvényezikk végrehajtási rendeletet, melylyel azt 
január elsején életbelépteti. Egy másik, ezzel egyidejűleg 
kiadott rendeletében pedig megállapította a m. kir. állat­
orvosok számát, azok székhelyét és működési területét 
A végrehajtási rendelet különös részletességgel és gya­
korlatiasan szabályozza az állatorvosoknak a hatóságok­
hoz való és összes egyéb szolgálati viszonyait, részletesen 
előírja teendőiket s a mellett különös figyelemmel van 
a szolgálat és ügymenet lehető egyszerűsítésére s a fe­
lesleges írásbeli teendők lehető mellőzésére. Az állat­
orvosok beosztása szerint pedig az ország minden része 
egyformán el lesz látva állatorvossal. Az újonnan fel­
ül.ított m. kir. állatorvosi állások betöltése is folyamat­
ban van, mi annál k^vésbbé fog nehézségekbe ütközni, 
mivel az állásokra jóformán az összes okleveles állat­
orvosok pályáztak, tehát azok is, a kikre nézve a tör­
vény nem mondta ki a pályázati kötelezettséget. Azt 
jelenti ez, hogy maguk az állatorvosok is jobban meg­
találják az állami szolgálatban az egyéni boldogulás és 
hivatali működés feltételeit.

* A tiszavölgyl társulat e hónap 16-án, vasárnap,
délelőtt 10 órakor tartja * Budapesten, a megyeház 
nagytermében (városház uteza 7.), gróf Andrássy 
Aladár elnöklése mellett rendes évi közgyűlését, melyen 
a hatálya alá tartozó összes ármentesitési és belvizsza- 
baiyozó-e-yietek és maganöblözetak meghatalmazottjaik 
által képviseltetik magukat. A napirend főbb tárgyai a 
következők :

A központi bizottság évi működéséről, s a tiszavöl- 
gyi szabályozás mibenlétéről szóló jelentés, kapcso­
latban a kormánytól kert kimutatások előterjesztesevel. 
Az 1901-iki költségvetési javaslat előterjesztése. Az alap­
szabályok értelmében kilépő közép-tiszai érdekeltség, ille­
tőleg központi bizottsági rendes- és póttagok helyebe há­
rom rendes- és két póttagnak választása.

* Telepítés. A földmivelésügyi miniszter a telepítési 
alap pénzkészletéből megszerezte dr. Major János 435 
kát. holű területű bálinczi (Krassó-Szörény vármegye) 
birtokát, holdankint 200 korona vételárban, abból a 
czélból, hogy ezt a birtokot B.dincz községben fekvő 
mintegy 450 kát. hold terjedelmű kincstári birtokokkal 
együtt a már 1893 ban alapított Bőd ófalva telepes 
község megnagyobbitusára és megerősítésére felhasz­
nálja.

* A postatakarékpénztár forgalma november­
ben. Betevór.. ilb-tve számlatulajdonosok száma az előző 
hó végen 3^6.773 a takarékforgalomban cs 7092 a 
chekforgalomban. uj betevők, illetőleg számlatulajdonosok 
száma 10.003 a takarékforgalomban és 80 a chekforga- 
lomban; a betevők (szamlatiilajdonosok) közül kilépett 
7898 a takarékforgalomból és 25 a chekforgalomból ; 
a betevők számának gyarapodása 2105 a takarékforga­
lomban és 55 a chekforgalomban ; a betevők száma 
e hó végén 388.878 a takarékforgalomban és 7147 
a chekforgalomban ; hetétálladék az előző hó végen 
(koronában) 31.568.243 a takarekforgalomban és 
25.345.324 a cin kforgalomban ; betétetett e hó folya­
mán (koronában) 2.283.969 a takarékforgalomban és 
122..313.793 a chekforgalomban ; visszafizettetett e hó 
folyam n (koronában) 1,914.176 a takarékfogalomban 
es 119.S08.20l a chekforgalomban ; a betétek növe­
kedése (koronában) 369 793 a takarekforgalomban és 
2.505.592 a chekforgalomban ; a betétalladék a hó 
végén (koronában) 31,938.036 a takarékforgalomban 
és 27,850.916 a chekforgalomban. Az 1900. év no­
vember hó végéig kiállított járadékkönyvecskék száma 
2029, a melyekre összesen 6,442.196 korona névér­
tékű értékpapír van az intézetnél elhelyezve. A betevők 
részére 1900. november hó végéig vásároltatott és 
számukra megküldetett 13,394.266 korona névértékű 
értékpapír. ________

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
*♦ Tözsdeankét Budapesten. Értesülünk szerint, a

tőzsdetanács kebelében komolyan foglalkoznak a tőzsde­
forgalom érdekében összehívandó ankét kérdésével. E 
tekintetben bizalmas eszmecserék is folytak a börze 
autonóm hatáskörén kivül álló faktorokkal. Az ankét 
ideje egyelőre meghatározva nincs, mert a tőzsdetanács 
most arra szorítkozik, hogy figyelemmel kísérje a bécsi 
tőzsde reformálasa ügyében tartott értekezletet s csak 
csak ez értekezlet konkrét adatait szándékozik megvita­

tás tárgyává tenni, tudniillik, hogy mennyiben volnának 
a Bécsben ajánlott reformok a budapesti értéktőzsdén 
is kereszlillvihetőL

** Bank kimutatás. Az osztrák-magyar bank 
deczember 7-iki kimutatása a hiteligények elég jelenté­
keny növekedését mutatja, bár közvetlenül az ultimót 
követő héten ez kivételes eset. Bizonyára része van eb­
ben annak, hogy az év végén fölmerülő nagyobb üzleti 
élénkség pénzszükségletét mindenfelől kellő időben igye­
keznek beszerezni. E technikai szempontnak megfelelően 
a váltótárcza 7*7 millió koronával, a inmbardüzlet 12 
millióval emelkedett. Az érczkészlet 1*9 millióval csök­
kent. A bankjegyforgalom 21 millióval volt kisebb, vi­
szont az adómentes bankjegy tartaléka 18*9 millióval 
szaporodott s ismét igen magasan, 144 millió koronán 
áll. A forgalom hullámzásáról táblázatos kimutatásunk •

1900. 1899.
decz. 7. nov. 30. decz. 7. 

korona forint
Bankjegyforgalom 1.401,938.000-20,990.000679,252 000 
Érezérték készlet 1.214.971.000- 1,923.000 521,678.000 

Aranyban . . . 919,559.916— 608,000 —.—
Ezüstben. . . . 235,428.305— 8,681.000 —
Devisekben . . 59.982.958+ 2900 —

Váltótárcza. . . . 395,916000- 7,671.000181,494.000 
Lombardüzlet . . 61,670.000+ 1,168.000 25,674.000
Adómentes bank-

jegytartalék . . 143.997.000+18,885.000 43,900.000 
** Forgalom Egyptommal. A magyar kereskedelm* 

részvénytársaság megbízásából Deutsch Lajos Egyp- 
tomban tanulmányutat tett a magyar kiviteli kereske­
dés érdekében. Jelentésében megírja, hogy küldetésének 
gyakorlati oldalai igyekezett érvényre juttatni s teljesen 
üzleti szempontból fogta fel. Igyekezett egyrészt üzleti 
összeköttetéseket tényleg létesíteni, vagy legalább előké­
szíteni, másrészről a magyar kereskedelmi részvény- 
társaság múzeumi osztályának részére megbízható kép­

viselőséget szerezni, hogy ott a magyar kiviteli czikkek 
állandóan bemutatva legyenek s üzletkötések alapj.it 
szolgáltassák. Útja sikerre! járt; harmineznyolez külön­
féle magyar áruezikkre tudta reáterelni Egyptom na­
gyobb városaiban előkelő kereskedőezégek figyelmét, sőt 
sikerült több tényleges megrendelési és szállítási ügyletet 
megvalósitania. A jelentés, mely ezen eredményekkel 
beszámol, egyúttal reátér ezen alapon annak fejtegeté­
sére, hogy mily utón és minő kiviteli czikkcinkben lehet 
Egyptomban kiváló piaczot szerezni. A tanulmány Győ­
rött, a Pannonia-könyvnyomdában jelent meg.

** Külkereskedelmi forgalmunk októberben. A 
Statisztikai Havi Közlöny-nek októberi havi füze­
tében közölt adatok szerint, az említett hónapban 
124.921 darab és 3,382.662 mm. árut hoztunk be, míg 
a mull év megfelelő hónapjában behozott áruk mennyi­
sége 32.679 darab és 3,495.075 mm. volt; ez adatok 
szerint lofyó év október havában körülbelül száztíz- 
ezer in étermázsával kisebb volt a behozatal, mint 
az 1899 év ugyanezen hónapjában. A behozatalnál 
mutatkozó csökkenéssel szemben a múlt év október havi 
forgalomhoz képest, a kivitel ez évi október hóban 
jelentékenyen — körülbelül kilenczszázezer méter- 
mázsával emelkedett. A kivitel mennyisége ugyanis 
ez év október hónapban 7b2.030 darab és 7,078.089 
mm. volt, mig az 1899 év ugyanezen hónapjában 
551.325 darabot és 6.176.281 mm.-t tett.

A kivitel mennyisége nem csak az 1900 év október 
hónapban, hanem az év első 10 hónapjában is lényege­
sen emelkedett. A kivitel mennyisége 1900 ev tiz első 
hónapjában 6,770.824 darab és 56,553 134 mm., az 
1899 évi január—október hónapokban 5 625.237 darab 
és 45,568.598 métermazsa volt, teh.it a kivitelünk 
ez év első tiz hónapjában körülbelül tizenegy 
millió métermázsával nagyobb mint a múlt év megfelelő 
időszakában. Ezen nagy emelkedés a január és februári 
szf-nkivitelünk kivételes emelkedésének, továbbá a ga- 
bonanemüek, liszt és fűrészelt faarukból exportált 
mennyiség emelkedésének következménye. A behozatal 
nemcsak október havában, hanem január—október hó­
napokban is csökkent. A behozatal mennyisége ugyanis 
a múlt év első tiz hónapjában 259.856 darab és 
31.733.781 mm., ez évi január—október hónapokban 
pedig 1,136.163 darab és 27,942.702 mm. voit, tehát 
behozatalunk a f. év januur —október hónapokban majd­
nem 3 8 millió métermazs ival kisebb, mint az előző év 
megfelelő időszakában; ez a csökkenés nagyrészt az 
osztrák- és porosz-szén behozatala csökkenésének tulaj­
donítandó. A folyó évi október hónapban forgalomba 
került aruk értéke az 1899. évre vmatkozóiag meg­
állapított egységértekek alapján hozzávetőlegesen szá­
mítva — a behozatalnál 109 65 millió koronát, a kivi­
telnél pedig 135 67 millió koronát tett ki, vagyis az 
október havi kereskedelmi mérleg mintegy £6 mii 
lió korona kiviteli többleiet mutat. Azon áruk kö­
zül, a melyek két millió koronánál nagyobb összegekkel 
gyarapítónak október havi forgalmunkat, a következők : 
a behozatalnál: bor hordókban (2 22 raiü.ó kor.), 
kék pamutvásznak (2 27 millió korona), női gyapjú- 
szövetek (278 millió korona), férfi gy.pjus. övetek 
(3 41 millió korona), selyemszövetek (202 millió kor.), 
női ruházatok (2 42 millió korona), czipók és csizmák 
(2 06 millió korona); a kivitelnél: homok-ezukor 
(2 54 millió korona), finomított ezukor (2 06 millió ko­
rona), nyersdohány (2 37 millió korona), búza (lü'28 
millió korona), rozs 5 50 millió korona), arpa (7*68 
millió korona), bab (205 millió korona), liszt (16 95 
millió korona), vágó ökör (8 04 millió korona), hízott 
sertés (4 64 millió korona), leült szárnyáé (2 01 millió 
korona), bor hordókban (4 05 millió korona), fűrészelt 
es faragott puhafa (2 52 millió korona).

Fiume áru- és hajóforgalmát illetőleg a kikötőbe 
ez évi október hónapban a tengeren behozott aruk 
mennyisége 393,149 métermázsa volt, a kivitelre kerülő 
áruk mennyisége pedig 725.029 métermazsat tett. A 
múlt év megfelelő hónapjához képest ez évben a beho­
zatal mennyisége körülbelül huszonötezer, a kivitel 
mennyisége pedig negyvennyolez ezer métermázsá­
val emelkedett.

Az év első tíz hónapjában behozott áruk mennyisége 
3,137.213 mm., a múlt év január—október hónapokban 
pedig 3,483.794 métermazsa volt. A behozatal mennyi­
sége tehat az év első tiz hónapjában a múlt évhez ké­
pest az idén körülbelül 350 ezer mmázsa csökkenést 
mulat. Ezzel ellentétben a kivitel mennyisége az év első 
tiz hónapját tekintve a múlt évhez képest a f. évben 
majdnem 500.000 métermázsával emelkedett, a kivitel 
mennyisége ugyanis a m. év január—október hónapok­
ban 5,841.579 métermázsa, az 1900. év megfelelő idő­
szakában pedig 6,332.083 métermazsa volt. Azon áruk 
közül, melyek a f. é. október hónapban a behoza­
tal mennyiségét nagyobb összegekkel gyarapítónak, 
megemlítjük : fejletlen rizs (76.333 métermázsa), bor 
(58.932 mm.), aswanyszén (50.751 mm.), kenőasvány
olajok (28.497 métermazsa), salétrom (17 931 méter- 
mázsa). A kivitelben pedig a következő áruk szerepelnek 
nagyobb mennyiségben : homok és kristályczukor (103.520 
métermazsa), finomított ezukor (21.352 métermázsa), 
árpa (32.088 métermázsa), bab (75.499 métermázsa), 
liszt (127.013 métermázsa), donga tölgyfából (78.595 
métermázsa), deszka, lécz elsőrendű kemécyfából (39.032 
métermázsa), deszka puhafából (47.090 métermazsa).

A hajóforgalomra vonatkozó adatok szerint ez évi 
október hónapban ugyanannyi bajó érkezett, mint a 
múlt év megfelelő hónapjában, vagyis 933 hajó; ezek 
közül 713 gőzös es 177 vitorlás rakománynyal, 22 gőzös 
és 21 vitorlás üresen futott be; a gőzösük tonnatar­
talma 125.096, a vitorlásoké pedig 8178 tonna volt. A 
gőzösök közül 677 gőzös magyar, 31 osztrák, 2 német, 
16 olasz, 9 angol lobogó alatt jött, mig a vitorlások 
közül 26 magyar, 106 osztrák, 62 olasz, 3 görög és 1 
török nemzetiségű voll.

♦* A magyar fém- éa lám paárngyár réaxvény- 
társaság ma rendkívüli közgyűlést tartott őrgróf Pal- 
lavicini Ede elnöklése mellett. Az igazgatóság javasla­
tára elhatározták, hogy a 800.000 korona részvénytőkét 
2250 drb uj részvény kibocsátásával 1,250.000 koronára 
emelik fel. A részvényeseknek elővételi jog biztosittatott 
oly módon, hogy 16 régi részvényre 9 uj részvényt le­
het al pari átvenniük. Az előjegyzési igényt 1901. ja­
nuár 2-ig kell bejelenteni a magyar hitelbanknál.

*♦ A belga-magyar bank, mely legutóbb rendkí­
vüli közgyűlésen a vállalat felszámolását határozta el, 
ennek végrehajtásával gróf Dessewffy Arisztid, Baelde 
Jenő és báró Beeyens igazgatósági tagokat bizta meg. 
Egyúttal elhatározták, hogy a befizetett tőke 65°Jü-át a 
részvényeseknek visszatérítik. A fennmaradó rész a két 
fennálló üzletnek előreláthatólag egy éven belül való le­
bonyolítása után fog szétosztásra kerülni.

** Fizetésképtelenségok. A bécsi Granichstadten és 
Witte-czég, mely — mint azt közöltük — néhány nap­
pal ezelőtt fizetéseit 150.000 korona passzívákkal meg­
szüntette, hitelezőinek 40 százalékot kínál. Ennél a fize­
tésképtelenségnél Bécs, Genf és Páris vannak érdekelve. 
— Kisch és Weisz kézrnüárukereskedő-czég Bécsben 
fizetéseit megszüntette. Passzívái 200.000 koronára 
rúgnak.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A bécsi mészárosok bojkottja. Ismeretes a 

bécsi mészárosok mozgalma, melylyel az ottani állat­
vásárt bojkottálni akarják, hogy egyes követeléseik telje­
sítését az illetékes hatóságoktól ily módon kierőszakol­
ják. Darányi Ignicz földmivelésügyi miniszter abból a 
czélból, hogy a magyarországi érdekelteket eme körül­
mény esetlegesjismétlődésére eleve figyelmeztesse és arra 
vonatkozó véleményüket meghallgassa, több gazdát, 
hizlalót és állatkereskedőt ma délután egy saját elnök­
lése alatt megtartott szükebbkörü tanácskozásra hivott 
össze. Ez alkalommmal a kérdés fölött Kifejtett beható 
eszmecsere után az érdekeitek odanyilatkoztak, hogy 
maga az a körülmény, hogy pz a kérdés a mai értekezle­
ten megbeszélés tárgyává tetetett véleményük szerint elég­
séges arra, hogy ez gazdumkat és hizlalóinkat a kilá­
tásba helyezett bojkottul szemben a szükséges óvatosságra 
figyelmeztesse. Egyelőre tehat ennél messzebbmenő in­
tézkedés tételét ma még idŐelötti dolognak tar­
tanák és csupán azt az óhajtásukat fejezték ki, kogy a 
mennyiben ezt a dolgok további fejlődése netán szüksé­
gessé tenné, nekik újabb alkalom adassék a kérdés 
ismételt beható megbeszélésére. — Itt említjük meg, 
hogy egy Pozsonyból érkezett távirat szerint ebben az 
ügyben úgy a pozsonyi, mint a szomszéd vármegyei 
gazdák nagy érdeklődéssel várják a kormány döntését a 
ma megtartott ankét után. Érdekeik megóvása okából 
valószínűleg kartellbe fognak szervezkedni és Bécs he­
lyett Pozsonyba hajtjuk fel a marhákat. Pozsony 
vásártere e czélra egészen kész; 2000 darab szarvas- 
marha istáliozható és a városnak vásártartási joga sér­
tetlen. A gazdasági egyesületek s a kereskedelmi és 
iparkamara a maguk hatásköreben mindent elkövetnek 
a vásár visszaállítása érdekében.

* A magyar gazdaszövetség közgyűlése. A 
gazdaszövetségnek e hónap 17-en tartandó közgyűlése, 
s az azzal kapcsolatos felolvasások iránt nagy az ér­
deklődés a gazdaközönség körében. A közgyűlésén meg­
jelenők részére kedvezmenyes vasúti utazást biztositott 
a kereskedelemügyi miniszter. A gazdaszövetség czelja : 
hogy a magyar gazdák minél tömegesebb megjelenésé­
vel biztosítsa a kee<kedelrni éh van szerződések 
megnj tasa érdeke-ben folytatott tárgyalásoknál azt 
az t-rkölcsi súlyt, mely szükséges a mezőgazdaság érde­
keinek minden tekintetben való megóvásához. A magyar 
bortermelésre annyira káros olasz bor-importnak s a 
román szőlőcsempeszetnek ép úgy gatat akar vetni a 
gazdaszövetség, mint a hogyan állattenyésztési érde­
keinket a külfölddel, különösen pedig Ausztriával szem­
ben meg akarja védeni. Szükséges, hogy e dolgokban 
a magyar gazdák álláspontja egyöntetű legyen, mert 
csak úgy bízhatnak abban, hogy a földmivelésügyi mi­
niszter a tárgyalásoknál a magyar mezőgazdasag jogait 
megcsorbitaai nem engedi, ha oldala mellett latja a 
tömörült magyar gazdákat.

IPARÜGYEK.
— Ax építőipar hltelvédö egyesület szerdán, 

deczember 12-én délelőtt 11 órakor az országos ipar­
egyesület helyiségében (uj-uteza 4.) tartja alakuló 
ülését.

— Nyomtatványok drágulása. A papíráraknak 
húz mosabb idő óta nyilvánuló emelkedése arra indí­
totta a budapesti könyv- és kőnyomdafőnökök 
egyesületét, hogy az e hónap 9-én tartott rendkívüli 
közgyűlésében a nyomtatványok arainak megfelelő fel-

melese iránt hozzon határozatot.

KÖZGAZDASÁGI IRODALOM.
)-( Bulgária ipara. E czimen Strausz Adolf egy 

nagyobb terjedelmű, kimerítő »gazdasági és néprajzi ta­
nulmányt irt. Miután ipari termékeinknek legfőbb kül­
földi piaczául a Balkánt szokás nálunk tekinteni, he­
lyen való, 1-ogy alaposan tájékozódjunk azon államok 
felől, melyek kiviteli kereskedelmünk terrénumául szol 
galnak. Bulgáriában, a Strausz könyve szerint meg van 
az anyagi és szellemi föl virágzás összes előfeltétele, s 
mióta politikai függetlenségét visszaszerezte, szinte meg­
lepő az a gyorsaság, melylyel ezen fiatal, de életerős 
állam gazdasági elete fejlődik. A könyv az Iparosok 
Olvasótara-ban jelent meg. Ara 1 kor. 20 fill. Kiadja : 
Lampel Róbert könyvkereskedése.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 10. —

Gabonatőzsde.
Minekutána a külföldi gabonapiaczok egynémelyikén 

utóbbi időben mutatkozott gyenge árjavulásokat már is 
nyomon követte a kellemetlen reakezió, ezen baisse- 
irányzatok természetesen nálunk sem maradhattak hatás 
nélkül. És miután továbbá mindinkább bebizonyosodik 
az is, hogy magyar búzából az első és második kézben 
levő eladatlan mennyiségek a rendes becsléseket abszo­
lúte meghaladják, váratlan eseményeknek kellene be- 
állaniok, ha árainkkal valami említésre érdemes emel­
kedésnek mennénk elébe. Különösen jellemző a nagyobb 
uradalmak részéről mutatkozó erősebb kínálat, illetőleg 
hogy sokan az idei termesből, folyton emelkedő árak 
várakozásában, még mostanáig semmit sem adtak el, 
tehát a kamatveszteséget hozzá számítva, búzájukért 50 
kgrkint mintegy 1 — 1V4 koronával kapnak kevesebbet, 
mintha az aratás és behordas után realizálták volna 
készleteiket. Ennek folytán nagyon is meg lenne fonto­
landó, hogy a különféle vidéki raktárházi s más eféle 
intézmény, mely egyenlő a gazdáknak a spekuláczióra 
való ösztönzésével, bővíttessék, illetve terjesztessék-e ki, 
vagy hogy talán jobb lenne ezekkel a kísérletezésekkel 
egyelőre felhagyni.

Némi stagoaczió állott be a kukoricza-üzletben, illető­
leg az árfejlödésében. A helyzet ezen czíkkre nézve min­
denesetre némileg kedvezőbbé vált az által, hogy a 
román tengerit a magasabb londoni és genuai paritások 
kikötőnktől kissé távolabb tartják. £z azonban korántsem

képezhet okot arra, hogy a helybeli határidőjegyzes ilye# 
vagy amolyan irányban végleg meg lenne állapítva, 
mert a román tengeri számára Nyűgöt Európában kép­
ződő javítások jövő év április haváig még nagyon sok 
változáson fognak keresztül menni.

Szilárd irányzatot követ a rozs és a zab, mindkettő 
azért, mivel készáruban nemcsak gyenge a kínálat, ha­
nem minden jel arra vall, hogy — különösen a mi az 
egészséges és szállításra képes zabot illeti — a kínálat 
a következő hónapokban gyenge is fog maradni.

•4 mai készárupiaczon mindössze 20.000 mm. 
búza kelt el 2*/2 fillérrel olcsóbb árakon. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 78 kg. 7.77V2 k., 
300 mm. 79*5 kg. 7 70 k., 250 mm. 79 5kg. 7.70 k., 
400 mm. 79 kg. 7.70 k., 100 mm. 79 5 kg. 7.70 k., 
100 mm. 79 kg. 7.70 k., 400 mm. 79 kg. 7.70 k., 
100 mm. 78*5 kg. 7.50 k., 100 mm. 76 5 kg. 7.62*/2 k., 
200 mm. 78 kg. 7.60 k., 100 mm. 78 kg. 7.60 k., 
100 mm. 78*3 kg. 7.37*/j k., 100 mm. 77-5 kg. 7.45 k., 
200 mm. 77*5 kg. 7.65 k., 100 mm. 77*5 kg. 7.60 k., 
100 mm. 77 5 kg. 7.30 k., 100 mm. 77 kg. 7.30 
100 mm. 77 kg. 7.30 k., 200 mm. 77 kg. 7.37% k., 
300 mm. 76 kg. 7.20 k., 100 mm. 74 5 kg. 7.20 k., 
100 mm. 73 5 kg. 7.071/2 k., mind három hónapra.

Pestvidéki: 275 mm. 77 5 kg. 7 65 k., 200 mm. 
78.5 kg. 7.55 k., 100 mm. 78 kg. 7 55 k., 100 mm. 
78 kg. 7.55 k., 100 mm. 77*3 kg. 7.50 k., 100 mm. 
77 kg. 7.35 k., 300 mm. 77 kg. 7.30 k., 100 mm. 76 
kg. 7.30 k., 5000 mm. 76 Kg. 7.171/, k., 500 mm. 76 
kg. 7.1772 k., mind három hónapra.

Hajdumegyei: 100 mm 77 6 kg. 7.45 k., három 
hónapra.

Erdélyi: 500 mm. 75 kg. 7.40 k., három hónapra.
Raktáráru: 2300 mm. 76 3 kg. 7.20 k., 3680 mm. 

76 kg. 7.27 V2 k., mind három hónapra.
Fehérmegyei: 400 mm. 76 kg., 7.15 k., 100 

mm. 78 kg. 7.60 k., 200 mm. 785 kg. 7.55 k., 100 
mm. 78 kg. 7.55 k, mind három hónapra.

bánsági : 100 mm. 78 5 kg. 7.55V2 k., három hó­
napra.

Bihari: 100 mm. 77 kg. 7.30 k., 100 mm. 77 5 kg. 
7.30 k., h írom hónapra.

Zentai: 2400 mm. 76 kg. 7.25 k., három hónapra.
Pancsovai: 1600 mm. 74 kg. 6.80 k., három hó­

napra.
Rozs : 175 mm. 6.77 */2 k., 200 mm. 6.95 k., 100 

mrn. 6.80 k.
Az arak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
A hat&ridöpiaczon különösen búzában ellanyhult 

az irányzat, azonban az árfolyamveszteség csakis egy 
pár fillért tett ki. — Köttetett:

Deleit tt :
Búza 1901. áprilisra 7.42, 7.43, 7.45, 7.42 korona. 
Búza 1901. októberre 7.61, 7.62, 7.60 korona.
Rozs 1901. áprilisra 7.16, 7.17, 7.15, 7.16 korona. 
Tengeri 1901. májusra 4.9U, 4.91, 4.89, 4.90 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Magyar búza áprilisra......................

> » októberre . . . .
Szokványbuza áprilisra......................

» októberre • . . .
Szokványrozs áprilisra......................
Tengeri 1901. májusra . . • . .
Szokványzab áprilisra......................
Kaposztarepcze augusztusra . . .

k 7.43- 7.45
> 7.67- 7.68
> 7.42- 7 43
» 7.59— 7.60
> 7.16- 7.17
> 4.89- 4.90
> 5.59— 5.61
* 12.90-13.—

Délutáni forgalom
Realizálások következtében a hangulat csendes, az 

gSti zárlat kurzusai a legmélyebb napi jegyzést mutatják.

Délután. 4 óra ÖO perczkor hivatalosan marodnak:
Búza áprilisra......................................
Magyar búza októberre . • • . , 
Búza októberre ........
Rozs áprilisra ........
Tengeri májusra .......
Zab áprilisra................................
Ihpcze augusztusra...........................

» 7.66- 7.67
> 7.58- 7.60
> 7.16- 7.17
« 4.89- 4.90
> 5.60 — 5.61

Értéktőzsde.
A berlini tőzsdéről szombaton kiindult haussemozga- 

lom ma nem folytatódott, mert a spekuláczió úgy Bécs­
ben, mint minálunk a magasabb árfolyamokat realizá­
lásokra használta ki. Kezdetben még meglehetős barát­
ságos hangulat uralkodott, a mennyiben egyes helyi 
értékekben és kivált a magyar koron járadékban élénkebb 
vételkedv mutatkozott. Később azonban mindinkább 
csendesebb lett az üzlet és a nemzetközi értékek árfo­
lyamai mérsékelten gyengültek. Helyi értékek közül a 
villamos városi vasul részvényeit nagyobb mértékben 
favorizáltak. E részvények állandó élénk kereslet követ­
kezteben nyolez koronával emelkedtek. Ellenben a Con- 
corüia-gőzmaiom részvényei, melyek csak nemregen 200 
koronával estek, ma isméi erős kinalat tárgyat képez­
vén 100 koronáig, tehát ismét 100 koronával hanyat­
lottak.

Blötöxsde.
Az elótőzsdén, a szombati haussemozgalom kapcsán, 

barátságos hangulat uralkodott. Éienkebb forgalom azon­
ban csakis a városi villamos vasul részvényeiben, vala­
mint magyar koronajaradékban nyilvánult. —Köttettek: 
Osztrák hitelreszveny 675.50—676.50-ig, magyar hitel­
bank 680.50- 682.50-ig, magyar leszámítoló es pénz­
váltóban* 430.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
440-441-ig, osztrak-maeyar államvasut 666—668.50 ig, 
rimamuranyi vasmű 493.50 494.50-ig, magyar korona­
járadék 92.75—92.075-ig. városi villamos vasút 290.—ig. 

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák mieirésx-
vtmy, 675.75 — 676.—ig, magyar hitelbank 682.------
682.50 ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltobank 432.—
— 433. — ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank 
164. —165.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. fcib. 
4Í0 50—441.—ig, osztrák-magyar államvasul 666.75—
— 667. —-ig, déli vasul 113.-----114.—ig, rimamuranyi
vasmű 49.1.50—494.—lg, magyar koronajaradék 92.15
— 92.20-ig, közúti vasút 593.-----594.—ig, városi villa­
mos vasul 290.----- 291.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde minden buzdítás hiányában üzlettelenül 

folyt le. Kivételt kepeztek a városi villamos vasúti rész­
vények, meiyek élénk kereslet mellett 6 koronával emel­
kedtek. — Köttettek : Osztrák hitelreszvény 676.25—
675.50- ig, magyar hitelbank 681.50—683.—ig, ma­
gyar ipar- es kereskedelmi bank 165. 164.—ig,
osztrák-magyar államvasut 667.----- 666.50-ig, magyar
koronajaradék 92.15 —92 Oő-ig, közúti vasút 593.------
593 50-ig, városi villamosvasút 292.50—296.50-ig. Helyi 
értekekben köttetett: Concordia gőzmalom 120—100, 
magyar általános takarekpenztar 570.—.

1 óra 30 perczkor zárodnak: Osztrák hitel- 
részvény 675.50—675.75 ig, magyar hitelbank 681 50— 
682 —ig, magyar leszámítoló- es pénzvaltobank 428._
— 430.—ig, magyar ipar- es kereskedelmi
164.-----165. —-ig, magyar jelzáloghitelbank U. kib.
440 50 — 441.—-ig, osztrak-magyar államvasut 666.50— 
667.—ig, déli vasút 114.——114 50 ig, rimamurányi
vasmű 493.----  494.—lg, magyar koronajáradék 92.___
92.05-ig, közúti vasul 593 ----- 594.—ig, városi villa­
mos vasul 296.-----297.—ig.

Prároinm-fizlet • Dijbiztositások : Osztrák hitelréez- 
vényoen holnapra 4—6 k., nyolez napra 10—12 k^ 
deczember végére 15—17 korona.

Utótözsde.
Az utótózsde csekély forgalom mellett nyugodt volt.

— Köttettek : Osztrák hitelreszvény 675 50—675.-ig, 
magyar hitelbank 681.—ig, osztrak-magyar államvastft
666.50- 666. —-ig, rimamurányi vasmű 493—492 50-ig. 

4 órakor záródnak : Osztrák hitelréazveny 675.25—
675.50- ig, magyar hitelbank 681.- 681 50, magyar
leszámítoló- és penzváltóbank 428.-----429.—ig, magjar
ipar és kereskedelmi bank 164.---- 165.—ig, magtár
jelzáloghitelbank II. kib. 440.-----441.—-ig, otztrik-
magy&r államvasut 666.----- 666.50-ig, dili vasul tlfe
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Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.
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Gabona forgalmi kimutatás.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE

Holtak. Vasutak közül svájcziak délnémet kereslet nyo­
mán kissé élénkebbek voltak. A német vasutak közül 
a dortmund-gronaui és a marienburgi vasút részvényei 
a kedvezőbb novemberi kimutatás hatása alatt javultak. 
Bankok nagyon csöndesek. Spanyol és olasz papírok 
emelkedők. Általában a spekuláczió tartózkodó volt a 
pénzpiacz évvégi alakulásának bizonytalansága miatt 
Magánleszámitolási kamatláb 4%%-

Zárlatkor jegyeztetik 4'2°/„-os papirjáradék 98.50,
4-/.-ős osztrák arauyj.radék 100 60. elbavölgyi vasú 
—,U—, magyar koronajáradék 92.75, osztrák-magyar 
államvasut 142 90, kassa-oderbergi vasul —, l,ecal 
váltóár 84.95, magyar vasúti beruházási kölcsön 01.1U, 
alpesi bányarészvény —.—, Disconlo Commandit 
általános villamossági Edison 264.—, gelsenkirc em 
191.25, Laura-kohó 204.90, 4 2%-os ezüstjáradék 98.d0, 
4%-os magyar aranyjaradék 98.50, osztrák m e • 
részvény 212.50, déli vasút 26.40. Károly Lajos-yasu 

orosz bankjegyek 216 55, 4% uj orosz kölcsön 
96.65, török dohányreszvény —.—, olasz járadék 9u.ll), 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust - t “ar" 
peni I7S.30. Nyugodt.

Frankfurt, decz. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hite.- 
részvény 212.—, dél. vasút —, Disconto-Gomman- 
dit 179.—, berlini Handelsgesellschaft —. Harpeni
177.75, Laura-kohó 203.50, magyar aranyjáradék —
osztrák aranyjáradék —.—, osztrák-magyar allamvasu 
—.—t német bank ——, drezdai bank — »
gelsenkircheni 190.80, Hibernia —, olasz járadék 
—. —, magyar koronajaradék —, osztrák ezustjura-
dék —. Csendes.

Berlin decz. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény
212.20, déli vasút 26.40, osztrák-magyar államvasut
142.75, Üzletiden. ....

Hamburg, decz. 10. (Utdtőzsde.) Osztrák lutelreszveny
212.—. Csendes. „ ...

Hamburg, decz. 10. (Zárlat.) 4'2% ezüst,áradéit
98.20, 1860. sorsjegy 135.50, osztrák déli vasút 2b—>, 
4*/«-os osztrák aranyjáradék 100.50, osztrák hitelrészvény 
212.—, osztrak-magyar államvasut 142.75, olasz járadék
94.75, 4*/, magyar aranyjáradék 99.70. Csendes. 

Pirii, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv-
irata.) ,7 óra 40 percekor tarádnak: Osztrák-

kilónkint 1—2 koronával drágábbak a *e|ut^ 1 Jeír? 
•zés'knél. 11 órakor jegyeztek : magyar yágóö or e so- 
rendtt 74—78 korona, másodrendű 64—72 k-, bar - 
rendű 54-62 k„ galicziai vágóökör elsórendü 
k-, kivételesen 76 k., másodrendű 64—71 _k., harmad­
rendű 56-62 k., német vágóökör elsőrendű 80-8/ k., 
kivételesen 88 k„ másodrendű 70-78 k. harmadrendű 
60-68 k. Legelői barom : kisebb pare.sztokör 48-58 k„ 
hike és tehén 44 -66 k.. kivételesen 68-70 k. Vaja- 
mennyi 100 kilónkint élősúlyban, fogyasztási adó nelku .

Szerkesztői üzenet.
Sb. Jóeief. Kérését, sajnálatunkra nem teljesíthetjük.

Felelős szerkesztő: DiCHCS MávtOfl* 

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Bjomfli-Rfsn.-tárusáí.
Igazgató: Erdőn Armand.

Színházi játékrendek 
A m. ki,, operaház mü.ora: Szerdán A hugonották- 

Csatormon A varázsfuvola. Pénteken nincs előadás. Szom 
baton Hoffmann meséi (először). Vasárnap

A nemzeti ..inház mü.ora: Szerdán A hol unat 
koznak. Csatormon Czimzetes féleség. Pentekm Trod« 
és Cre=«zida (először). Szombaton Troilu-z es Lresszid.i 
(másodszor). Vasárnap délután Váljunk el, este. Irmlusz es

CrA Vársvinhá. mü.ora: Csütörtökön A star. Szombaton

"épevinhá, műsora: Szerdán Napfogyatkozás. (M^r-
tökön San-Tov. Pénteken Napfogyatkozás Szombaton San-Toy. 
Vasárnap délután Nebántsvirág. este Voroshaju.

A vígszínház mü.ora: Szerdán Fel«*»™.»«n sikkes 
(először). Csütörtökön. Pénteken es Szombaton' Cgjan . 
Vasárnap délután Tartalékos férj. este Felesege „

A magyar színház műsora: Szerdán Angol asszon} 
leánya. Csütörtökön és Pénteken A mikadu. Szombaton 
New-York szépe. Vasárnap délután Angol asszony leánya,
CSAz' Uránia szinház mü.ora: Szerdán, Csütörtökön, 
Pénteken és Szombaton A XIX. század.

magyar államvasut 720 —, 4%"os osztrák arany-
járadék 100 50, osztrák Länderbank 450.—, 3%-os
franczia járadék 101.90, ottomán-bank 542.—, 3Vi%'08 
franczia járadék 102.95, alpesi bányarészvények ——. 
déli vasul 141.-, 4%-os magyar aranyjáradék 100.90, 
párisi bankrészvény 1060, olasz járadék 95.50. franczia 
törlesztési járadék 100.50, osztrák földhilelint. rcszv. 
—, török dobányrészvény 319.—. Tartott.

London, decz. 10. (Megnyílás.) Angol consol 97"/ir>.
London, decz. 10. (Zárlat.) 2%%-os angol consoluk 

97“/,„ spanvol járadék 69'/,, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 98*/,, 4%-os rúpia 64'/,, leszámítolási 
kamatláb 4, bécsi valtóár —.—, deli vasút a ,* 
olasz járadék 94%, négyszázalékos osztrák arany 
járadék —, Canada Pacific vasul 88l/t, estist 
29'%f. Nyugodt.

Sóé., decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
Az elötőzsde névlegesen magasabb árfolyamokkal cs 
élénk vételkedv mellett nyiit meg, miután szombaton a 
berlini tőzsdén az osztrák értékek jelenteden,en javul- 
tak Itt is, mint a nemet tőzsdékén, terjedelmes fedezes. 
vásárlások történték hitelrészvényekben, államvasut, es 
alpesi bányarészvényekben, de mindazonáltal az árfolya­
mok paritás alatt maradtak. A Skoda-müvek, vatammt 
a fiumei kőolaj-linomitó közellevó uj részvénykibocsátá­
sairól szállongó hirek támogattak ezt a e e 
irányzatot, de az üzlet korlátolt maradt. Csak brux. 
szénbányarészvények keresettek és magasabbak. Valutas 
változatlanok. Magyar járadékokban élénk a forgalom, a 
kurzusok is emelkedtek. A pénzviszonyok kissé feszül­
tek: 5'/» százalékért kapható.

11 órakor zárodnak : Osztrák hitelreszveny 676.-, 
magyar hitelbank 683.-, Länderbank * X
magyar allamvasut 660.50, déli vasút 1 U.uU alpesi 
banyatársaság 453_rimamurát.,t részvények 4.13.-,
,5Ak délTUtde 'nfe’fszaárdult árfolyamokkal nyiit meg 
,gen rsekélv üzlet mellett. - Jegyeztek : Osztrák hitel-
részvény 675.50 magyar hitelbank 680.-, angiO-bank
271-, union-bank 548.50, Landeroank 410.-, b-nk 
egyesület 468.-. osz.rák-niagyar allamvasu. 666^.,,
dél. vasút 113.25, elbavölgy, vasút 473.-, Dun..goz- 
hajórási részvény, k 748.-, a'pes, bányatamasag 4o2, 
májusi járadék 98.65, osztrák koronajaradek 98.60, 
török sorsjegyek 107 50, magyar koronajaradek J-Oo, 
német birodalmi malka 117.71. ,

Később alpesi bányarészvények kiss- lianyitlottak 
A délutáni maganforgalomban a deli tőz-de 

zárlata után maradt : Osztrák hitelreszveny 67a.-, 
magyar bitelreszvény 679.-, angol-osztrák bank 2,1.a0. 
bankegyesület 468.50, union-bank b.,0.—, Landerbank 
410 50. osztrák-magyar államvasut 666. — . de.i vasú 
112 75. elbavöigv, vasul 473.-. észak..;«:«*. _v»sut 462, 
dobányrészvény 299.-, r.mamorány. vasmű 49...
alpesi banyarészvények 448.-, május. l1,ra^k -5..,’
magyar koronajáradék 92.-, túrok sorsjegyek 117.63, 
német birodalmi marka 117.71. „

Beoa decz. 10. •Jiáagyar értékek martata.) 1- ,,-os J^yjwTl 16.75. tzaai és «eged, kőtoónsovsjegy 
139 70 magyar vasúti kölcsön ezüstben 49.-o. magyar íel vasút ilL kötvény 117A0, magyar leszanaitolo- es 
váltób.-résznny 426.-, magyar kereskedelmi bank
____ magyar koronájára*. 92—, 4%-oe magy. .old-
tehermenteséi Mtr. 91.35, magyar háelbank-reszvenyek 
675^0, magyar nyeremeny-k.-eoogegy 16, oO, kasa. 
odebergi vaaul-r. 352 -, nmamurany. vasmű 4J2 oO,

raBeM,<d«z°rio"(y»*tr<í* értékek zárlata.) *;$%-oa 
m MT-járadék 98 65, VI,-ez osztrák aranytaradek 
118.60, 1860. sorsjegy 135.—. o«*trák hitelsorstegy 
40150 miokMkrák buk 971.—, béee ßaikTereii 
M.-’ bank 1695, déli wont rész.
vény 112.75, dunagözhajózáai társulat 746.—.dohány- 
rémen? 299.—. cs. és kir. vert arany 11.37, német 
banktáíók 117.60, 4-t,/.-oa ezüAjáradék 98 30. mtrák 
korenaiaradÄ 98.60, 1864. sorsjegy 198.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 675 50, nmoe-bankrészvény o50.—, 
osztrák Lánderbank 410 50, osztrák-magyar aHamvsaut 
666 25, elbmrölgyi raaut 472.-,alpee részrények 449 -, 
20 frankos arany 1916, londoni "Uo“. .^\'• 
bécsi tramway Ut. A. 250 -, Lrtt. B. 243.-, L,pótkohó 
376.—. Gyengébb.

BÉCSI 6AB0NATŐZSDE

Bénn, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának tárirala.) 
A mai hatándőüzletre semmiféle befolyást nem gyako­
roltak a mait bét régén Newyorkból érkező kedvezőtlen 
jelentések. Vásárlási és eladási kedv egyenlő arányban 
vök meg a mai tőzsdén. Zárlatkor 2 fillérrel emelke­
dett a zabnak az ára. Köttettek: búza tavaszra 7.72— 
7.77, rezs tavaszra 7.59, zab tavaszra 5.90, tengeri má- 
p*—júniusra 5.21—5 20. A készáruk piaczán gyönge 
volt az irányzat, az üzlet alagnáczió felé közeledett. Ki­
adatott: búza tavaszra 7.72 koronán.

Szesz: Az árak megszilárdultak. Kontingens készáru 
100 hektoliteéenkint eladatolt 42.60 és 42.80 koronán; 
végül zárul 42.80—43.— k.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

New-Tork, decz. 10. (Zárlat.) Gyapot: Newyork 
ban helyben 9% (10% tegnap), gyapot januárra 
9.27 (9.63), gyapot márcziusra S.16 (9.53), gyapot 
iVw-Orleansban helyben 9% (10%). - Petroleum :
Stand White Newyorkhan 7.25 (7.25). petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.20 (7.20), petróleum Rafined 
in Cases 8.55 (8.55), petroleum Credit Balances at Oil 
City 107 (107). — Zsir : Western steamt 7.55 (7.50) 
zsír Rohe és Brothers 7.75 (7.80). — lenyeri iraoy 
zata: gyenge. Tengeri deezomberre 45% (46'/,), 
tengeri januárra 43% (44%), tengeri májusra
41% (41%). — Búza irányzata: tartott, piros
őszi búza helyben 78.— (78. —), búza deczeraberre 
76% (76'/,), búza januárra 77.— (77'/,), búza
márcziusra 78% (79%), búza májusra 78% (78%). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2’/., (2'/.,). — Kávé 
lair Rio 7. sz. 7% (7%), kávé dcczemberrc 5.85 (5.90), 
kávé februárrá 6.10 (6.—). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.70 (2.70). — Czokor 3'%, f3,s/i6>- _ Ó" 27-70

(27.25) . — Réz 17% (17.-).
Chlkago, devzember 10. (Zártat.) Búza irányzata 

tartott. Búza deczemberre 09% (70%), búza ja­
nuárra 70% (70%). — Tengeri irányzata tarlóit. 
Tengeri deczemberre 36% (36%). — Zsír deczemberre 
7 20 (7.12/, januárra 6.92 (6.87). - Szalonna
short clear 6.80 (6.80). — Sertéshús deczemberre 11.25
(11.25) . 

Prags, decz. 10. Cznlcor, nyersaru azonnal atveve
Aussigban 24.90 korona, januárra 25.— korona, első­
rendű finomított azonnal Prágában 84.— k. Lanyha.

Hamburg, ib-cz. 10. Czokor. nyersáru deczemberre 
947 januárra 9.55, f.-bru rr.a 9.62, márcziusra 9 70, 
áprilisra 9.75, májusra 9.82 birodalmi márka uO ki­
lónk int. Lanvha. .

Berlin, decz. 10. Búza deczemberre 147.;5, májusra 
156.50, bágyadt ; rozs deczemberre 136.50, májusra 
140 50* bágyadt; zab deczemberre 134—, májú 
134.—, csendes; tengeri deczemberre 113.—, májusra 
—' lanyha; olaj deczemberre 61.—, májusra 
60 90, csendes ; szesz 70-es helyben 45.20.

Boroszló. decz. 10.'Búza helyben 15.50, sárga búza 
helyben 15 40, rozs helyben 11.20, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.-, tengeri 100 kilónkint 13.75.

Köln, decz. 10. Olaj 68. - .
Nürnberg, decz. 10. Komló: A heti forgalom 

2000 bál volt, az árak nyomottak. Felhozatal: 100 hál.
Saaz, decz. 10. Komló : A heti forgalom 700 hál. 

A vevők nagyrészt külföldiek. Árak minőség szerint 
60—75 írt. Nyugodt.

Pária, decz. 10. Búza folyó, hóra 20.30, januárra 
20.70, 4 első hóra 21.10, márciustól négy hóra 
21.55, renyhe; rozs folyó hóra 15.10, januárra
15 40, 4 első hóra 15.50, márcziustó! négy hóra 
15.75, nyugodt; liszt fieur de Paris folyó hóra 26.10, 
januárra 26.55, 4 első hóra 27.05, márcziustó] 4 hóra
27.65, renyhe; repezeolaj folyó hóra 74.—, januárra 
74.—, négy első hóra 74.50, májustól négy hóra 73.75,
állandó; szesz folyó hóra 30.75, januárra 31—,
né"y első hóra 31.25, májustól négy hóra 32.-, 
állandó ; nyers ezukor folyó hóra 24.7u, januárra 
25.—, márcziuslól négy bóra —.—, májustól négy 
hóra —, renyhe ; fehér ozukor folyó bóra 28%, 
januárra 28%. márcziuslól 4 hóra 29%, májustól négy 
hóra 29.50. Hanyatló a gyárosok ankétjére; finomí­
tott ezukor folyó hóra 101.50, januárra 102.-. Idő : 
derülő.

Napirend 1900. deczember 11-
Naptár : Kedd,deczemher II. — Hőm. vall, Párnáz pp.— 

Prot. Uamáz. — Uórftg-orosz: mov. 28.) Lj István.
Zsidó: Kislev 19. - Nan 7 r,ra "3
reggel, nyugatit 3 óm 52 peruikor, este. °' R '
9 óra 39 pereskor este, nyugszik s 10 óra ■■ per 
reggel.

A fSldmiveléei miniorter fogad d. u. o oraKor.
Közbe hadeeregbeli ut óellen őrzési szemle . e. o

kor a Mária Terézia laktanyában a hadtest tűz rer.ro e 
hez tartozókkal. . ..

A természettudományi társulat ellettem sza J- 
lyának ülése este fél 7 órakor Eszterházy-ub'za . sz- a.

Az összeférhetetlenségi bizottság ölese e.
kor a képviselőház I. osztályú termében.

Nemzeti muzeum : Régiségtar d. e. 9 óra /■ -
ómig Többi tárai megtekinthetők I kor. belépődíj mellett. 

Téli kiállítás a műcsarnokban d. e. 9 uratol d. u 1- 0 
Belépődíj 1 korona. Q ■

A nemzeti ez álon kiállítása délelőtt 9 óraiul este - g- 
Technológiai iparmuzenm nyitva d. e. 9 órától 1-lg d. u. 

3-tól 5-ic.
Akadémia.! könyvtár nyitva d. U. 3 S-lg.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 —1-1«.
Az iparmüvezzeti muzeum könyvtara nyitva d. e.

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-töl fél 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d e. 9- -12-lg es d. 0. •• • t•
Walter Crane kiállítás az iparművészeti múzeumban

d. e. 9 órától 1-ig és d. n. 4 órától 8-ig.
Közlekedési mnzenm a városligetben d. e 9—12-ig.
Az uj m. kir. földtani-intézet múzeuma (Stefama-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig. .. .
Egyetemi füvószke t (az üllöi-uton) nyitva d. e. 8—lé-ig 

es d. u. 2—fi óráig
A városligeti mű-Farnokban állandó képiásar as

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig. .........
IpBrmtivéeieti mmenm es az iparművészé i ‘

oltandó bazárja az üllöi-uton héttő és penlet fcivetelevel 
nat onkmt 9—1-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Doák manzelenm a terepe»l-nti temetőben nyitva d. o.

központi statisztikai hivatal nyilvános
könyvtara es terkep-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig 

Szabadalmi levéltár iLrz-ei,et-körut 19.) nyitva 9 1-,
Magyar kir kereskedelmi mnzenm : Igazgatóság V ..

váczi-körnt 3Ü. sz;un. Hivatalos órák w " ' *
osztály cs kereskedelmi szakbmyetar és keleti mm a a 
ugvnnott. Hivatalos órák 9—12 és 3—fi-ig. — A Hazat 
termékek állandó kiállítása, o kn-rskedelemtortnirU 
meny es háziipari kiállítás (melyben az üzletvezető,-g 
utasításokat is eszközül) a városi,péti ip.in sar.ioK.i.ui
Nyílva ■ 9—12-ig. d. u. 2-ig. — A külföldi kirendeltsegek 
központi üzlet- vezetősége (magyar kereskedelmi részvény- 
társaság) V., váczi-kürut 31.

o®ossy*MnISstLŐ*

Albrecht Ferencz igazgató. 
Pónztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

Ma, kedden ueczcmber 11-en

k t, I i i1 _ E p i

m I h I 1W ^

Gzukor bet egek,
hízásnak indulók, valamint

csuzos betegek és vérszegénység-
ben szenvedők részére készíti az orvosi szaktekint- ital 

elismert és külföldön annyira elterjedt

Giasner-féieALEURONAT KÉNYÉIT. 
Giasiier-ísíe ALEURONAT KÉTSZERI ÜLT. 
Glasner-íéleALEURONAT BISCUlí-F.T, 
Glasner-íéls M ÁNDULA-KEN Y YX V.T. 
niasnsr-fó!eGT? S tt ^ M - KEN <. %. 
ü!3sr,;r-fé!8Kr RLSEkD ITj’,
GLASNER MIKSA

caáaz. és kir. udv. szállító
BUDAPEST Ef!, gjár és föiizlet . ráij-iiSoza 50, sja.ii.

Az Aleuronat készítmények naponta frissen kap.-«. >k

E

vendégjátékának hatásos sikere az ö nagyszerű 
átalakításaiban. Különösen felemlítendő ma 2-szor

síi- é li*
Nagy operai paródia 1 felv., előjáték, négy jelenet 

és egy ntójátók elöatlja

IDEGENEK NÉVSORA

I.. Hollói. - Czígl.r H. T-.n-.v-r. - G. b«» ^Brvznitk P. Pozwony. — Mohaczok J . Kugel L •* ,jO. Ro,.nyö. - Kivin A. A lélvk. - behr«,b„ M. > vdling
N W.into^lrv““ P,Ue- ViMaL.J‘E,T«ü- lű'Őér *i
rrg, -1 tt; Ä.ut
Hun« l„ N.-Ung«vn - Wvller ,1. Uvertynmnv. - 6l«be.l A tel.g)b.,za.
Ki a* P. Győr. — Szahú E Kószetr.

Huiipa; i • ■«ftlloo», Urnf Rex ü nt‘j'* 1,1 *' T'- . ■ ,Or-Mvh 1. kt-, Varasd. - I .zár S. é* km. Koloz-zv.ir - Gróf I ■ »« 
O.-m- eb kt«. Tbuz-er. - Gróf H. o-t «- Herhn. - H»™ var^,: .1. ■-i . p V i„ — Hím l.ntunz B h-M« p-< Kis. r.iris - • ’•

I ,tilos S. Piuyrtia. — Durostvi A. ht.u- »n 111 lP" > - “ * ‘ j '
Nililmvnn A Hrv»év. - Pohl L. Tan 1 " y'.,,.,,,/,' L
Kvttuvr B., Gold-tem J. ‘-cr.m. 1 v. v J•vi.t-rh M.. <."-mant H., i;*borde r . ^ ; 1 At\rád. - Pl-m-fh V leniesv-.tr. - un.tfsad.-l L. H.-.lt .. ••a,í.r.. r- á ii’ _ Liirui’.-i Mintrza — Lovremoho f-(. ror-ywz.o. — G-z.l: » ■ " r-' .. ,,
,%hT.Í H,.b-r S... ér. HlníhV. Hnh. A..

zz;?-}, vz'-c^-s.

r-l.,,1 -, TnU. - S.nn liy. N trvkvr- y. -, . d. - M-.iivr K. I- h.d.1 ül. S,. K.,l *,,« I- '•I ", ,. _ I„,M I. v.lmii. - Um Öv.. N- l.r-to-iky lv>. t •-• r
L.u.y A.N -'«to. Fi....... I. A, .lm. - bynU.u by. K-- -
Kritij-’-r C). KapO'V.ir.

István foheroxcg izalloda 7...’Un C. «}V. - Jr 0TI..... L. Klngvfnrt. - H.rvo, A Ormrn. - Uvy H Bá-. - fivIfci
i„ 1 kp E N — Dt. «lalaseu J. m, Lu.iiii -> «
fi v.var - iöv'v A . Spitzer U. Péc- - Me.iiero t Grarr - So, --,, H. 
hfca — Kűuir yí. Győr. Sxauo L. hzombatRely. — Wertheimer M. es J. 
Gtlgöcz. — 1 -1 >°*ch ^

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

Továbbá fellépte az összes művészeknek.
Jegvek ezen igen érd,-kés vendégjátékhoz kaphatok a Mulató 
nappali pénztárnál 9-1 órai:- é, déiatan -tol est,-.- .. >-
mind Wei-z A. nagy toz.-de Károly-korut 1 ‘ 'ic

Andrássy-ut 38. és 20. szám alatt egesz napon at.

Wertheimer-Muiató

Népszinház-ufcza 28„ Ujvásár-fér sarok,
Ma színre kerül : ™ •')/

Jogásacsiny
vred. magyar bohózat.

^ G Í1 1 k 3 Is H 1 1%
ered. t-letkcj*.

Páholy, páholyülcn, fenntartott hely én föid.iinti
bemenet.

Kendet« fél 9 órakor Kezdete fel 9 órakor
A téli kertben hangverseny ! óráig.

Hideg buffet. , Hideg buffet.
Vasár- és ünnepnapokon két e-oatl-s.

Veres Sánüor
(A Jlagv. Kir. Opera volt tn-.n. Magvan.r-z.ti legeta, nep.:.d; 
énO.-uek 2.1 6V-1.ÓI álló kitánóen szervezett .lalUr-alita

ma és minden este a

w If c p D n o 1V.! / ó v p h ?. 7 n a nV y L* la Ö U-' U Sm fc i4 U a 2 l1*61

•• trait 2-V** 53•
h £2 si; averse k y o

_ Szabu <1 beraeaítFuny♦*H miisor.
Számos l.itogat.ist kér . _ . ,0fK;r Topli József k

US CfiF?1«3VÚ

I5j i Ma Eren ui

öis Erhsehlelshc
Fosse won H. Leitner.

Personen:
Adolf Weinkopf, ein reicher alt^r Junggeselle... Sín iu.it
Simon Ilium, sein natürlicher Sohn... ............... FP ■
I um atz Weinkopf, sein lb oder ..................... Í',-
Betti, dessen Frau . .  ..................................  ' ■ g •:
Ilk.i ) rj • inr rr- .Liar ............. ...................J- - .MSt.
Riffke j Bc,,icr röchter .... .......  -• .
Moritz HirscliBr, Adolf- Sviiv.ager................... ‘ -

Jul.-sa, Simons Conkubine Wescherin ............- i '•< ■
Karolin, Adolf s Wirtschafterin ............. ............ .-
Mister Gray, As.--knranz Beamtet .............. K - n
Dr. Zöldi, hausarzt bei A. Vv emi opl ... \ u;>;

A remek télikertben
egy kedvelt czigányzenekar j át-zik.

HimGRiiSÄ r/il f'"n7 " ..

!US0 BerK • Béla
§2£ÁL.L,Ö iá A Kvizdnke a orvkor.

Vlxéllá.3. 1000. deczember lC-én

+ -0 C. 5+ UO 1 3
j T mn-„.r 
I N .--tecicerek. <. 1

+ 9

4- *n > 2.- -
j:ed

11

+ **1 < 1- -

• T 12S % vU Zíövv»

+ 298 > S0 '
va -VW. _____ *n5

j Kék a. 1 ■; -
H-r B + 51 > r Hirst»:Syorr.a + -^v8 ' 8í
F.*..k ” . + 11C > 121 ............. 1 Mkt®oi3j»74 ,
Sziszei ... 4- 270 > •> Ar 1 . . . — 1": w
8íibroviezd . . -f- f>f 0 > 3' Makó. .
í eeye * «e:«Agy■ at» i -4- ouh f1 *I•»* t — 11 u ' «nil * *

< apadat

A m fetr n*6teori}i'i?i u - '
imti jelentéit I- 00 ■ ;'■ ' r* 1 jr-

Tisztelettel » rG--i em a n: rv.'-vlcmti koz* ' > ."
inr. ti.ica'. 1 ... '• í! (| " a T.
TEJSO. sz» a-:37'-éi
lielvr-'-gct átvette: i t- u/jiina', L, i ■•■r e,

Pilzeni-Sörcsarnofe
Cilii alatt « hó S --n

Minden t»*1r intet’-.-n an a ' - ’■ re1 ^
bovol., kőbányai »örök • a n : «mi 4,ih° B< * '*'*

, íz..,,. i-»!v: “H e tol ok J',;; ^OBFöreinek ki , -it
k;«eo<::áiá*a U.tal I agyr alt k"?. "

Alloi»»**k

ÍÍ.G

kiérdemeljem. Sza 
4iK)3G

___  ... rve, ki való tisztelet
Körchcr fV!árion vendéglős

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

lim« dec*. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzadeforgalomban az üzleti tevékenység 
korlátolt, Az irányzat ráltoző volt. Kohórészvények meg- 
lahatősen szilárdak voltak. Ezzel kapcsolatosan kissé 
areUak a kőszén értékek is, a melyek eleinte gyengén

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelen­

tés.) A mai igen gyönge forgalomban az élelmiczikkek 
ára emelkedett. Drágább lett a hús, a baromfi és a 
vad, ellenben a hal valamivel olcsóbb lett. A rántani 
való csirke darabja 80 fillér, sütni való jércze 120 fillér, 
levesbe való tyuk 160 fillér, kappao 220 fillér. A vi- 
dékről felhozott hízott ludak kilója 1!20 hllér. Nyúl 
darabja 280 fillér, ézlius kilója 160 fillér, faczan darabja 
4 korona, vadlud darabja 240 fillér, vadrueza 160 fi ér, 
fenyvesmadár darabja 60 fillér. Teavaj kilója 240 filler, 
főzővaj 2 korona, édes túró 48 fillér, tejföl iteije 70 
fillér. Sampion-gomba 5 darab 20 Pef;, K;,rf\°„^?hja 
30 fillér. Friss tojásból (másodrendű ladaáru) 26 dara- 
bot oltásiak 2 koronáért.

Béeel vágómarhavásár.
Bécn, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) Felhajtatott: 3175 magyar, 925 gajicziai, 53 
bukovinai és 891 német marhát, összesen o046 darabol, 
a múlt hetinél 330 al kevesebbet. Elsőrendű és jobb 
középfajta iránt élénk a kereslet és ezek a fajták 100

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérletfolyamban (13s. sz 1 

Bndapefit, I960 dec/.. 11-én-
Hunyadi László

Nagv opera 4 szakaszban 
Zenéjét szerzetté F.rkel F. 

Szövegét irta Egressy B.
Személyek:

V. László Kertész
Szillei Szendröi
Bűnvádi László Broulik 
Bűnvádi Mátyás Payer 
Gara Ney D-
Mária Bmnchi
Erzsébet Pewny L

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 218. 

Budapest. 1900 decz. ll*éo.
A bölcső.

Színmű 3 felvonásban. Irta 
Brieux. Ford Gábor Ignác*.

Ssemélyek:
Marsanne Bercsényi
Marsannenó Itákesi

VÍGSZÍNHÁZ.

Budai e t 1900 decz 11 t*n.
A tartalékos férj.
Bohózat, :» felvonásban. Irta 
Guthi Soma vs Rákosi \ iktur. 

Személyek:
GálBuko vies 

tíukovicsné

Éva
Csillám
Bienosán
Dorottya
Hólyag 
Popovka 
Ponty ur 
Fruzsina
Oszkár

Nikó
Fenyvesi

Góth
Ven drei
Varsányi
Hegedős
Szerémy
Rónaszéki
Makróczyné
Gyöngyi

Ginen 
Laurence 
Chantrez 
Dr. Mossiac 
Apácza 
Louise

Császár
Márkus
Mikályfi
Ivánfi
Dömjén
Boros

Kezdete 7!/a órakor.

népszínház.
Budapest, 1900 decz. 11-én. 
Napfogyatkozás.
Bohózatoa daljáték 3 felv. 
Szövegét és zenéjét irta: 

Ifj. Bokor József. 
Személyek:

Csalavalahaj Németh
Azra leánya Küry K.
Kinké« Újvári
Dümbürgin Kov ács
Csic»ka Erdélyi
l’almerston Hegyi A-
Sin itt Horváth
Mariska Boiár T.

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7*/j Órakor.

vár-színház.
Budapest, 1900 decz 11-én. 

Zárva.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 decz. 11-én.

A mikádó.
Japán operett 2 részben. 
Szövegét irta : W. S. Gilbert. 
Fordította : Rákosi J. Zenéjét 
szerzetté : Arthur Sullivan. 

Személyek
A mikadó Giréth
Nanki Poo Ledofsky
Katiéba Margó
Kokó Sziklai
Yum-Yum Szoyer
Pitti-Sing Blaha S.
Peep-Bo Gombaszögi
Poo-Bah Borosé
Pie-Tush Mátrai

Kezdete 71/, órakor.

Uránia
vagyai- tudományos színház, 

alapéit. 1900 deci 11 én
A XIX. század.

Keidete 7% órakor.

aiaüj”ss GóiiiiMyaí

és verde-intézet.
pnr’-i á és
äC-U ál.: . ■ t1 smJu

Sí£ ÍLJ JSl. 2?* iE Sd rWm 

VIII. kér.. Néinelh-utcza 9. sz.
Telefon 56-60. Telefon 56 -60.

Xro5-a é- elárv-sitds:
VIII.. Eszterkázy-utcza 20. sz.

Telefon 57 92. Telefon 57 -92.

Saját késziiményü
sima és mintáiott evökéezlctek, tálciák, kenyér­
kosarak, cyümölcetartók. girandolok. gyertya 
tartók, servlee-ok. toilctte-ok, versenyuijak. ko- 
aiornk, érmek, mindennemű egyházi tárgyak etb.

mindennemű kivitelben. .;üS.K;

Nagybani ás*ak.
Javítások és újjáalakítások saját költségen eszközöltetnek

Hétfőn, 1900. évi deczember hó 17-én.

a Vigadó nagy termében
a Budapesti Újságírók Egyesülete segélyalapja

javára

eer
Emil jubiláris hangversenye, a kir. Opera zene 

kársának kíséretével.
Műsor: 1. Beethoven Es-dur versenye. 2. Solo dara­

bok. 3. Saner E-moll verseny. (Uj.)
Ülések ára: 10, 8. ti, 4, i korona. Rendező Méry Béla 

zenemükereskedése, Andrássy-ut 12. szám. Telefon.

Temesvár —

Xäkry- Varad 
K taíuzavar — 
Na;y-sieo8i 
Hf-cs - —

K"ln.-enrur| — 
Kóia — —

Flcrencx — 
hör..« — 
Nanolv —

i'aiertnu — 
Malta — —

Shraieto —
'ülina — 
Szó ti a — — 
A then — 
Hamburg — 
béri in — 
Btamu — 
Nizza — —
Pám

, - . SE

$ r,
- -! * 1 -*

1 -í

o 1-1

XIV

cs +

!\E
Chnstiansund — 43-S 4- 6.3 1 W
Sloetnoim— — 53*9 f 0.2 f SW
Szent-Pálervár — 5 2-a (_ t.t 1 SW
Műszava — — 63S — i.o1 w

70*3 — 5* SSW
Kiev — — — 74 1 - 0.6 j W

—

1 I '

A szélirányok a öléa»: ti észak E *=* kelet S ■/^
■» W nyűgöt — Fdhölőh O eueazon 1 rdíí, 1 
nyíre derüli. 1 réaabec felhős, 3 tmimrire b >ra
4 égésién borult, Q 431 Cl
K Uvatar. ...»A légnyomási maximum szélo< sáv alakjabar. n r v 
kontinens nagyobb részét nyuguttól-keletig. és északon 
délen egy-egy depresszió által van határolva.

A7 idő' ennélfogva a távol észak és dAt kivételéiül 
nosan — s iuy nálunk is — derült es száraz. A hőn.ers« 
let sülyedt és az éjjeli fagy is aital mos volt.

Prognózis : Az uiulkodv időjárásban lényeges változás 1» 
•árható-

1900

A budi

Időjárás szép

A budapesti an

Busa 7

• u.íefaéro-.
, «Jpeetvidéki

bd " UJ 

t-zern atm
7 tC 
7.15 1

Boa, _ 50 kg.-H

Am. _ 50 kg.-J

Köles - 50 kg.-.
Ze.b__- 50 kg.

Tengeri 50 kg.-d

Bepcze 50 kg.-ä

II.
Leasamj

Buzf. 1
R »za

Tengeri 50 kg -kj

Zab 50 kc -km‘|
Árpa _ .J

Kap.-Kepoze J

IX . Hajói

DeaJ

(
Tisza

Száva
p-r»

FnncsoJ

: Ki- csJ

Zen táj 
Titel J

A fuvart 
j kC<>\
: Győrbe

Ii.cn.,. É r|

4 •/,
4 % Araiiv-jaraJ

S'/,r,
4 ",
* *0 :
4* ,e c

4*/t* , 
4,1°,
4

Koronsertl

187(i. kelj

1S7U. J
Hufvaf-3 
Mag>=r fol 
Hnrvtii-tizJ

Dr. FEREfl

Dr RAB

kiadásál

Vörösmai'

kölethj
— Öa

költői I
— Lyiai

— Epikai ;
— Zalán H 
Arak regél

Két k| 
Vöröamar
— Eger. Hl
Oynlai f'ál.l

Vöröa^62 
Kié aei

hirdetései



1900 EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBER 11.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. deczember 10.

Időjárás szép Vízállás reggel 7 őrskor 3^4 cm. j Hornira reggel 7 orator 0 C. | Legsolymero reg. 7 ó. 778 i

A) Árutőzsde.
L Oabonauemttek. — Arak koronaertekbe

•I Késs áru.

A budapesti ára- és értéktőzsde szokásai szerint keszi.enzhen 50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
kiiogiammonkint.

Búza 74 75 76 17 ! is 1 ™ 80 81

tiezavideki 7.15 725 7.25 7.40 7.4C 7.50 7.45 7 55 7.55 7.70 7 es 7.75
- uj

7.05 7.25 7 25 7.40 7 4C 7 50 7.45 7.55 7.55 7.65 7.65 7.70
<y

p#stv:deki 7.05 7.2 C 7.15 7.25 7.30 7.4C 7 40 7.50 7.45 7 55 7.55 7.65
. UJ

7 10 720 7 20 7 20 7.55 7.40 7.45 7 55 7.50 7.65
7.IS 7 25 7 3u 7 45 7 7 45 7.50 7.6u

b'Vir „ — - — — - — - — — — —

Minőség
Árfolyam

kor -tói1 kor.-ig

Reze _ 50 kg.-kint Elsőrendű ____ __ __ __ __ __ __
KözepmiriAsegG     — .

6.80
6.7C

?.-
6.8C

Árpa — 50 kg.-kint

Takarmány, elérendő _ _ __ _ __
. másodrendű_______ „ _.

Sörfőzésre tiszavideki_ ____  _
, felsümagyarorszagi      
. dunántúli 

5.75
ö.SO

6.-
5.75

Kolea  50 kg.-kint 5.- 5.3C

Z.&b— — 50 kg.-kint Eisőr-naü________ ____________ ___ __
Körepminőségü_____— — ______ __

5.50
5.25

5.75
5.45

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi_____________________________
Roman v. bolgár __ __ _ __ _ __

Linquantin

-fr-5

vise

4.65

S .10

Bepcze 50 kg.-kint Ban-?sri 

b) Határidőre.

Búza 50 kg.-kint május________ — —

Rozs 50 kg.-kint május________ —

Tengeri 50 kg.-kint májas_____

Zab 50 kg.-kint május________

Árpa ---------------------------------------- -

Kap.-Repoze______________ __

Határidő
Pénz Áru

korona korona
Magyar traza_

50 kg -kint
1901 április___________

„ október 
7.43
7-67 oo

 ví

50 kg.-kint

1901 szeptember _ __

1901 április___________

7 ".59

7 42

7."ec

7.*43

50 kg.-kint
1900 október ________

1901 április_ _______ 7*13 7." 17

Tengeri________
50 kg.-kint

1900 augusztus—_____
. szeptember____

1901 májcu 4*. 89 4*. 90

Zab___________
50 kg.-kint

1900 október ________
1901 anriiis________
. jnnms_ __ _ __

5.59 561

Kap.-repoza 
50 kg.-kint

1900 augusztus ____ 12.9C 13.-

II. Leszámoló árfolyamok I1! Különféle termények.

ív. Hajózási fuvardíj.

f
Tisza-!

t

Honnan fillér
Pancsova    54—68

Beznar. _ __ __ __ __

D.-Földvár___________ 28 -3
66 —
6Í--
60—62

Titel_________________ 50—ÓZ
-Vitroviez__ ___________ 64 -63

Temesvár________
N.-Becsk.  62-64

fuvardíj loo kiioprajKiiioQiiint a szállít 
i _ adóval es a biztosit a.-. 1 díjjal értetik. 
Győrbe a fuvardijtelel Í60 fillérrel mártásáéi

Ingyen bordó
50 kg.-kint

Dlexnózetr

r a J
Pénz

1 korona

Áru

budaoesti_ _ __ __ __ __ __ __ __ 53- 52.50

60 kg. -kint

1

Szalonna __

magyar la legenszaritott vidéki________
városi legenazarilott. 4 űaranoe__ __ __
mV* * 3 *------------

4*» se
46 50

45 - 
47.-

Zeakkal együtt
1 góngyeuly tisztásul?

Minőség
600 grammonkint

50 kg.-tmt

Szilva — __

boszniai. 1898 évi. nsance-mmfieeg- __
. , ,100 daraooe _ __

. . 8Í . -------
szerbiai. , , uea;ice-cc;aflség_____

. , ,100 aaranoe _____
• • ** •

15. -
16. - 
17.- 
14.25 
15.23 
16 25

15.50
16.50
17.50
14.50
15.50
16.50

Ingyen bordo
50 kg.-kint Szllvalr — szlavóniai 1898 _ __ __ __ __ __ __ __

szerbiai 1898_______ __________________
18.25
16.25

18 5 C
16 50

SO kg.-kint

1

tuczerna magyar. 1899 __ ___________
lobere aproszeiLU 1891»______________

, kotor szerű 1899    ________
, nagyszemü 1899 __ __ _ __ —

43- 
53. - 
ec. - 
65-

48. - 
55.- 
63.- 
6b.-

B) Értéktőzsde.

E t t é k p pírok
Utolau arfoi-.am

I. Államadósság
a) Magyar államadcsaap.

Áranyj. 100.500. !000 ar. frt nevert. drbok, adóm.
100 ar. frt 240 k. ___ ____ ___________

Aranyjaradek, 10.000 ar. frt nevert. dbokb. adom.
10,000 ar. frt = 24.000 k. ..._____—

Aranyjaradek. adómentes. luO ar. frt = 240 k.
decz. köz.

j KoronaertékU j&radék. adómentes___________ —

, , e decz köz.
: 1S?6. kei. vas. áltamk. ar. írtb. 100 ar. frt=240 k. 

aliamv. aranyit., adom. VKi ar. frt =. 240 k.
"-"V- évi atlamvaeuti ezilstkölesen...__________

ilaruk. vast.czeij. ar. aoom.. 1U f. 9tirrl.=240 k. 
lb"0. nyereményt.. 100 frtos drn 10<i frt = 200 k. 

, 1870. „ 50 . . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adomentea-------
Horvat-sziavon , , , _____
Magyar f< idtebermentesitési kötvény, adómentes 
Horvat-sziavon . .

B r t • k p ornz áru 
100 kor-kínt.

4 */. Tiszai es szegedi nyeremk. adom..100 frt = 200 k. 140.— 141.—
1'%»•/. Horvat-sziavon jelz. fölriv. kötv. acoi*v. 7e/e _

97.- 97. SG b) Onstrák Allaaadöeeág.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 93.5C 59. -

4*/,c° . ... [oajus —nov*mner— 98.ÓÜ 99. -
4* ,<7 , Egyesített járadék ezüstben januar— julius — — 9; .2 98.75

97.- 97.50 <*,«,% ... aoniis —öntőbe* 9 '.2 > 98.75
81.90 32.4C Aranyj., ad',m..ar. frtban, 100 ar. frt = 210 k. 95.5') 99.
32 c: 32.2 Koronaertezü "aradéi — _ _ __ _ — — — 98.50 93. -
91 90 92.- Ailamsorsi. i8í>4. evb. 250 frt. p. p. = öír k — 16J. 163.-
93.50 99.50 4 V I960. . 500 , o. e. = 1000 k _ i?'f. 135. -
S3.SC Viu.SC * , I860. . D* . . , = t',,0 t-~ 1SA 166. -
99.25 1C0.25 , 196L. . 100 . , , = LVU K... 193. 2 Cv.SC
7, .50 78.50 : o.bO 250.50

167.50 168.5C
167 - 
98.47

163.
*39.10

ci Idegen aitamedoczagoK-
81.-99. — 100. 6 Bolgár aliamv. zaJogkólrsón 100 ar. frt = 240 A 80.20

91 .SC 92.5C * Szerbia oy.-kölcsön VU franK — 96 k — — — 78.bC 79.60
92.50 93.5C :00 , — 96 k io. MOLS. 79.'■0

Kfeb

« % 
4'/,% 
4,/»%
« */. 
« '/.

4»/,•/•
4 '/.
6 */o
4'/.•/.
6 •/.
6 */,
4'/,%
4 '/, 
**/•*/§ 
**/»*/• 
4V/o 
4 '/.
4 %
S'/.'/a
4 e/e
4'/.6/.
4 \
« */. 
W/a 
«•/.'/a 
4 •/. 
4 */•
4*/e*/i
4,/i°'e
4 */, 
4 •/, 
S'/,0', 
« •/. 
* */• 
* \ 
W/e
W/e
4
4*/»°/e
4,/i*/e 
« % 
**/»*/«
4 '/.
5 «/, 
* '/. 
« */.

« */.

4'/seZ.

6 '/.

W/a
6 '/.
4%\
6
W/a
4,,°,

<’ i” •
ó °. 
6",°/.
« '/.
W'.
3 *. 
6
4* '«•/,

II Máé kölcsönök.

BoenyAk -berczjgovmai orsx. kölcsön 1896. évből 
Bosnyak-herczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes — 
Temee-bég*völgyi nzszab. társ. köleeóne — — 

III. Záloglevelek és köleeönkötv. 
e) Bedepeirti Idézetek UbsssAtássL

Belvárosi takarékpénztár r.-t.------------— — —
EgyesDlt bpesti fővárosi takarékpénztár frt ban

Egyes, tégla- es czementgyar r.-t. elsöbbs. k.
Ganz és társa vesőnt. * geogyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos fCIdhitelint.------ írtban

. . e 50*/s évre_____
, , * 50*/"i évre frrban

M. agr.- es járadékbank r.-t. szölökőtv. _____ _
• . , . járadékje-ry visszaüt. 102*/,
e » , Záloglevél Komnaertékben._

M agyar földhitel int. o. é. -------------------- írtban
• . .41 evre _ e
, e keroaaérlékben 50 évre —
. , koronaértékben 63 évre _
. . szabály, és talajjav. frthan

1 Magyar helyiérd. vasntak kötv. óO1/, évre „
I . . . . 60 óvre._ _ _

» *. ^ . 60 évre 105"/e _
Magyar jelxátogbitelbank_____________frtban

■ *50 évre — — _ ________
• e — — — —_frtban
e e 60 évre____________ ___
e ■ köze. kötv. 60 évre frtban
e e köz«, kötv. 50 éare ... _
• e kóta. kötv. 60 evre frtban
e e köze. k. 60 é., vf. no frt.
e , k. k. 60 é. 100 frk. = 96 k.
e • nyer.-kötv------------ ---------
e • , osztr. felúlb. —

Magyar országos kösp. takarék pénzt 40 é frtban

M takarék^ küzp.*jeIzálogb. 1, 2. 3, 6, 7, 8. kilx 
. » * 4., 5. kib._____

s.. közs kötv._____

Országos központi hitelszövetkezet kötv. __ _
Osztrák.magyar bans 40'/,evre________ frtban

. ,50 évre _________.
Beeti hazai első takarékp. közs. kötv. 50 évre 

« . *• - - - — frtban
„. . . , zálog!, kor. ért._____
Pesti m. kcreek, bank_________________ frtban

... . közs. kötv. 50'évre_
• • • . köze. k. visez. ll0o ofrtn
• • • • kixn. k. vissz. 105® , __

b) Vilin *■ heifaidl int. hlbeeeátáeut
Albina takarék és hitelintézet__________ _ _
Aradi polgári takarékp. 40 évre___________

. . . <0 é. vieezaöz. 110",
, . .40 évre________ ______

A rád megyei takarékpénztár_______ _________
Bosnyák-herczegcvinai szabad. országos bank 3
Defcrsezeni első taxarekpénztár_______ ___ m
Ercélyr. m. jelzalogbitelb. 4é evre____ ___

. • ,40 evre vwszafiz.
Borsát-szlavón országos jelzálogbank____ _____

• m . . közs. kötv.
‘‘‘MfT* h Alt. takp. 311/, e.. vissz. 110", __ Q

* . . 4<i evre. riaez. 106 , _ .„
, . . 40 evre. Jű. kifa. _ _
, , , 3f> evre. IV. Xib._____*•

Na,vszobeni löldfcitehntéret___________________

* *. 
3 * e
4'/.•/,

, . VI. kib.________
Oeztrák földhitelintézet nyer.-kötv.________
Temen var első akarok pénztár______________

IV. Elsőbbségi kötysaysk.
Adria m. kir. tengerhajózási reetvenj.’t._ _

: BtiOapesti köríti vaspalya-tara. koronáért.____
Buoapeet villamos vsrosi vasat r.-t____________
Budapeet-pecsi vasút----------------------------------------

! Deli vasút _ _. __ _ _ 100 marka = llg k.
Első cs. kir. m b. dunagözbajózási társ._____
Kassa-oderbergi vasút 1889. _ ______________

f . . 1889, 100 m = 11S k.

. . 1891. 100 nT=Tl7i 7.
, , (oszt. von.) 1889. ez. _

: Magyar folyam- ee tengerhajózási r. t._______
Mngyar-gázaorezagi vasút I. kib._____________

. , 11. kib________________

Magyar ny. v. fszékesf.-györ- gracn vonal) __ __
. . , 1874. kib.____________________

Magyar v. eis. k beruh, ezelra. 100 m. = HR k. 
Osztrak-magyar állam vasul 1883. lOOm =li8k. 

. . 1. kib. 1886 100 fr.=96k

V. Bankok reeevényeL

Amrol-osxtrák bank______________ __ „
Budapesti bankegyeettlet___________   _

magyar iparoanx____ ___ __ __ __ _
Fiumei hitelbank____ _____________  _
Fővárosi bAoK-raszveoytarsasaz_ __ __ _
Budapesti giro- es penztar-egyiet_______
Hazai banx-reszveny-tarsueag _ _ __ _
tierm-s raagy. alt. valtóüzlet reazvt____
Horvat tereszedeimi oanz____ __ __ _
Horvat 1 zarmtolo bánt . _ _ _ _
Hurvst-äzUvm urszagoa lelzaiugnank _ .
Magyar általános bitelnam; ...____ _ _

Magyar ipar- es kereekedelmi bánt _ .

Magyar leivxloghjtclbant_ _ __ _ __ .

J » &é^‘ 

líf

Utoisc artoivam

100 kor.-kmt

87.50 88.50
94.- 95.-
95. - 96.-
85.- 90 -
92.50 93.55

98.- 89.-
98.- 99.-
90.50 91.-

102.- 103.-
96.- 97.-

101 50 102.50
101.- 101.5C
97.75 98.75
96.50 97.25
96.50 97. -
98.- 99. -
99.5C 100.50
91.50 92. —
9C.5C 91.25
81.4J 82.40
89.25 89 75
95. - 9ti. —
90.50 91.50
9Z.251 93.25
97.50! 98 SC
97.50 98.50
92.50 93. aC
92. 93.-
97.25 96.25
97.25 98.35
92.25 93.25
95.- 10C -

114 - 115.-
116.75 117.75
103.- 104. -
98.- 99.—
98.- 99.-
91.- 92 -
98.- 95.-
97. 98 -
89 75 90.25
97. - 98.-
90.50 91.50

100 101. -
9/. 75 98.75
97.75 98.75
98.25 99.25
90. 91 .-
9'.5Ú 94.-0
98.25 99.25
92.25 93 25
97.SO 98.50

102.-- 103.
93.- 94.-

101.— 102.-

98! 99! -

97."- 98! —
I 93.50
! 98.- 99.-

98.75 99.75
! 98.50 99.50
! 102.—
| 102.-

101.75 102.25
96.2=1 9 7.

102.50 103.50
1 106.- 107.-

1Gb. - 107. •
93 -r 93 75

1 I?.7ó '20.75
100.- 101 . —
96. — 96 25

97.- 9R.-
92.25 33.-
95.- 96. -
91.— 92.-
92.- 94.-

93! — 94Í-
95.25 96.25
93. - 94.

I 95.50 96.50
i 95. - 96.-

97.75 98.76
í 102.50 I0.-.5C
i 1C2.— 103. -
1 92. - 93. -

10,.- 105.-
I 102.50 103.50
1 10C.25 101.25

! 97Í2S 97 75
; v tuiso arfoiv.m

I korunanrték

212.- 2/4.-
tVCe — 172 -
3Ud.— 313.—
154.- 113.—

216Í — 217*.
210.— 220.-

207!- 2'C! -

681 ISO I 692*. -

164.- í 185.-

r t * k 9 t p I f

frc26
30.—
28.—
28.-
50.—
36.—
se.—

102)—
160.—
34,—

Magyas jel zátoghitelbank_______
Magyar tereaxedelmi r. t. ___________ .
Magyar leszámítoló ee pénzváltó banx_

» - * * dec.™.
Magyar takarékp. kőzp. jelzálogbankja— .
Oestrák hitahstézet___________ __
Osztrák hitelintezet — __ __ _
Osztrák hitelintézet 1899. kib. —

Belvárosi takarékpénztár— — — — — .
Budapest III. kerületi takarékpénztár__
Budapeet-erzsébetvarosi takarékpénztár 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálógk. r. t. 
Egfyeeűlt budapesti fővárosi takarékp—
Magyar általános takarékpénztár____
Magyar országos központi talcarékpén^.
Festi hamu első takarékp*==tar_______

VJI. Hlatonftó-táriaságok rénv.
Bécsi biztosító tarsasag___________

elet- és jaradók-biztnsitó intéze 
alsó magyar altalános biztosító társa
fonciere. pesti biztositó intézet_____
■agyar jég- es viszontbiztosító r.-L
Kemzeu baleset-b.ztoaiío r.-L____ _
Pannónia viaroot biztosi to intézet Z

Vm. 0«,melmek r«.iT«
Oncordia-göunalom r.-t.—

Élsö budapesti •gőzmalo’m 1
Erzsébet-gózmalom-társ. _ _
Lujea-gőzmalom r.-t._____ZZ
Pesti hengermalom-tara _
Pesti molnárok es sütök gőzmalom r 
Pesti V iktona-gözmalona_ __ __

IX. BAnyák é. f«*l»*7ár.k
! Budapesti tégla- és móscégetór.-t_____

Budaoest-szentlőrincíi .ágiagyár *_ _ 
Egyesült tégla- ceczeuientgyoT r.t.Z Z 
Esraitm. egyeeült kőszénb. és iparé. _

Felsömagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t.
leivan téglagyár r.-t.____ ___________
Kawe-aomndi kőszén bánya r.-L id. süsü
Kis-seoesi gramtbanyá' r.-t. —____
Köbanyai góztéglagyar r.-t. __ — — —

: Köszenbanya es téglagyár r.-t. __ Z —
Lecbner rakosi töglagynr r.-t.____ _
Magyar asphalt r _______ __ __ _
Magyar alt. kős; ya r.l_______ __

gCri^l.-, .. ■„ o-p^y,r r.- 
Magyar kerámiái gy ár r.-t. előv. jog. o. 
Péterbegyi téglaipar r.-t___________ ___

e
Utolsó ar'.*iv?.iíj

Osztalék
1899-re

Dt-riZ 1 .r..
koronaertek

k. *40 440 50 441.— _e__
400 — 405.-

«00 K. 160.—
. k. *00 423.— 430.- 1*.—

1000 930.- 940 -
_ Sít) 26.—
v. 3X0 675.5C 575. 30.—
__ 320 15.-
_ 1200 1690.— i7CO.—
— 1000 2554.- 2564.-
__ 400 548.- 550.- 32.—

70.—

éayeL Z;Z
200 198.- 200.-
100 210.- 214.- 32.-

200 K. 160.- 162.-
400 K. 4U8. - 411.-

__ 600 211C. — 7120.—
500 K. 558. 268. -

R00 1380. - 140C. -
- a"°° 16125 — Í622Ó-

2o*—
30C. — 3?0.— 3U.—
525.- 530.-

- 2000 '4800. — 4840. -
__ ;00 187.- 192.-

238.- 240.- 16.—
*00 K. :35.— 190.-

600 1150 - 12C0,—
5.—

r.l. fre 2
__ 800 05.- 12G. — fre 2.—

rv. S00 800. - 16.—
őOO K. ÍOÍC.- 1030.-

400 4 9.- 422. -
320 210.- 215.- ló.S'

940.- 980.- 2U.—
^Cd.- 413 —
310.- 315.- 3.20

200 K.
— -D 3*0.- 350.-
_ 200 10.- 20.-
— 200 230. - 232.-

K. «00 - .—
— -'00 210.- 212.-
_ 200 60.- «3.-

n 60
200 K. 236.- 29zl —
_ 320 650.— 7u0. —

20 K. 340.- 245.-
— 200 *96.- 20C -

348 - 3S2. -
215.- 217.-

— 200 172.- 1 75 -
200 K_ 100.- 110.-

62.- 643 -

Éti

Kőbányai király serfözö r.-L-----------------
1 Kői-aayai polgári serfözö részvény-tár.
I Mag; -r ezukoripar r.-L_____— — —

kUyyar fern- es iampaaro-gyar r.-L —
-Magyar gazizzófeny r.-t.......... . .... —

, Magyar ruggyantaárugyar r.-L —-------
-X&gyar vasúti forgalmi r.-L elflv. jog. n.

. --ft— “f“' twpu r.-L.
—ÖSAraero résxvsnytársasi 
-. - Royal nagyszálloda részt

lág-------—---------

fr 28.-0 
fr 28.50 

19.88

X. Vasművek ás gépgyárak réerv
Elaó magyar gazdasági gépgyár r.-t. — _ i00
.Danubiub* m. hajó- es gépgyár r.-t._ 2V0 í.

Ganz es tarsa vasöntöde es gépgyár _ _ 800
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbe. 200 K.

Nndragi vasi par társulat 1_______ _________ 400
.Nicholson--gépgyár reszv.-Ura.____  200 K.
Rimám urán y-ealgó tarjam vr.smfl r.-L_ _ 100

Schlirk-féle vasöntöde ée gépgyár _ ____ toO
Tvuaioff é Dittrich gepgyr.-t. A) vor. elölj. 200 K. 
Weitzer Janca gép-, waggongyar r.-L _ <00 K.

XI. X&nyvnyomdák reaaveuyal.
.Athenaeum" Irodalmi ew nyomdai r.-L — 200
Franklin-tamulat____ __________ __ _ 3110
.Kosmos* mümtézet_________________ _ $oo
,Falla=* irtxialmi ee nyomdai r.-L________400
Pesti könyvnyomda r.-L______________ _ moo

XII. Különféle vállalatok réasv.
Altalanos waggnuköicsonzó-társulat _ <00 K.
.Apollo* kfioiajfinountu-gyar r.-t. _ _
Bantim-lele vegyi gyaraX r.-t.
Binar-Szilagyi olajipar r.-t_________ _
Brassói cellulose gyár r.-t._______ _ _
Budapesti általános villamossági r.-L_ 200 K.
Bpe-ti Zsoinay-teie p ,rrz. ía>••nczegy.r.-t.ZooO k.
Elsó magyar nvtOöntöde r.-t. _ _ _ _ 200
Eleó magyar gjapjumoso- és bízom, r.-t__ 400
Eisó magjar aranyar r.-t. ... _______ 500 k.
Első magyar részvény seríözóde____ ___ _ 600
Első magyar serteshizlalo r.-t. _ _ _ _ <00
Első magyar szálloda r.-t. _ __________ j.,o
Llsé peati spotiium es csontliszt gyár___ zoo
Fiumei nzahantoio- es nzszomenyifö gyár 1000
Gschwindt-fele szeszgyár _ ____________ 400
.Hungária* műtrágya es keosav-gyar____ 400
Jordan V iktor-fele núrgyar r.-t. eía. reeiv. 200 
Kábelgyár remvenytarsaeag----------------------  400

200.
150.

•593.
210.
130.
18C

200.
435.

355.
2660.

1200.
20C.
265.
218.

2i0C.
272.
9CG.

21 Sül
471.
420.
3CS.

2875.
£2:.

210. 
1ú S.

3125.'

•! 348."

•| 208!

■ i 494*
■ 220. 

200.
182.

■; 220.'
• oOC.

■! 365!
• 2720.

■ I23C. 
220. 
270. 
220. 

2600. 
276. 
950.

2210." 
481. 
430. • 
310. 

2975. 
840.

Sri szaki tárházak r7-t. '_______ ZZ
Telefon-Hírmondó r.-L_____Z _ _
Törökbirodalmi dehányegyedárusági r.-t

Xin. Kü.l.kodá.i .All. réi
Adria m. kir. tangeri haiózási r.-t.._ 
Aradi ée csanadi egyee. v. r.-L törzs.-7. 
Baja-Zomnői-Uj•- meki helvi érd. v. r.-t 
Bareo-pakraczi vasút elsőbbe, réazv. _ 
Budapesti közúti vaspálya tára.__ _ ____

e e • id. rész). _
Budapesti vi5*moe váróéi vasat*r*tf Z

h a *___ *

Első ss. kir. szab. dnnagöxhajó-társ. 
Gölniezvölgyi vasút r.-t. elsőbbe, részi
Kassai közúti vasat _______________ _
Kasea-oderbergi vasút _______ -_______ __ ux)
Kassa-tornai líiiyi érd. vasút r.-t. »Is. rZ iOO
Lon avulgvi vasul r.-t. ei-ohhs. réazv._4di> K.
Magyar folyam- és tengerhajózási r^L 900 K.
Magyar-sacsorszagi vasút___________ __ __ .oo
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L_ _ __ ;00
Magyar nyugoti vaaut___________ ___ __ _ 400
Mara marosi sóvacut els. részvény____ _ _ 20«
Marar íróin sóvasut törzsrészvényéi ____ 200
Maramarosi sóvasut B. részvényéi_,,____200
Marosyaisárh.-ezaeardg. vasút els. rés ív.  íOO
Nagykikinds-nagybecsker. va^ut els. r. _ 200
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L 1000 K.
0 extrák-magyar ah am vasat _ . _ 4-0

, decz. vegére 4^0
Pécs-barcsai vasat____ ___ __ — _ — __ tOO
í li-if-KI..,ianv F.-'v.i:- . },. •. v -.els.r. K. 300 
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — -00 
Sz* -Lűnn-'Z-.Szla!:na-." .,MC/i ... v. e!s. r. SdO 
Temesvar-Mddos: h. érd. v. r.-t. els. r. ÍOv 'i. 
Zsihó-Nagy-Bányai h. e. vasul éli. r- 400 K.

Utolsó arfny a m ;
peuz 1
koronaórték

800 K. ___
200 K. 1.3.- 155.- I

1200 K. I8ÓL.
— 200 270.- 28:. I
— 200 600.- 620. - !
__ 200 360.- 365. -
200 K. S3C. — 55C. -
200 K. 228.- 23C. -

__ 400
__ 1000 980.- 100C.-
__ 408 500.- SOS.-
«00 K. 655.- 965.-

__ KM
200

*00 K. 55.- 58.-
_ 400 570.- 575.-
- *00
100 K.
__ 13* 295.- 300 -

■V.
._ 200 47C.- 475. -
_ 200 .-

---- *00
_ 400 402.- 405.-
— 200
z. 200 592.50 594. —

__ íOO
350.- 36G- —

— 200 L96. — 296.SC
92.- 100. -

_ 200
»oo K. 108.- 112. -
r. .'00
— 4-0

•g. 460 114 - 115.-
_ 1050 740.— 74S. -

200 í-
*00

345.-
397.-
352.-
4C8Í-

348.
399.
356.
410*.

410- 
*88.- 
118.- 
118.- 126.

415. 
1. 
128.

XIV. 8éNjsgy«k

Bazilika sorsjegy_______ ___ ________
% . osztr. felülbélyegzéssel.,. _ _
s , nyeremeny-jegy _______

Becsvároei ny^femenyeölcsön 1874. evrS _ __
Buda városi sorsjegy________________ ___ _ *

. . osztr. fel Ólból yegnwseL- »
,Jó mi* egyeeOleü sorsjegy____ _________ __

• • , oertr. felkllbólyegz.
Magyar Jeizaloghitelbank nyei -jegy.................. ..
M • _ _ - o<rtr felillb.
■ Agya vöröe-kereest sorsjegy______________ ___

• • • , osztr. Mlllbéiyagz.

Olags törőe-kere« sorsjegy ________ _____ _ _
• s w , osztr. felOlhélyeg*.

Osztrák f( te nt z< t ivere . .... ,.v.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_ __ T
Osztrák hitelintézeti eurajegy_______
Pálffy eorgjegy____ — — — — —

XV. Pénenemek.
Ar*ny. se. és kir. vvrt_______ ___ — —

S • . . kör.___________ ______
I , eset rák vagy magyar 8 frtos_________ —

, SO mérinti1 ____ _________ __ __   __
i , töri k aranylira_______ ___ __ ________

Kémet bírod, vagy »gyenért. bankj. (100 marka)
: franczia bankjegy • KM) frankj_ _ __ __ _ _

Olarr bankjegy ilOO líra>____ ___ __ __ _ _
Pspirrubel aarabonkint_____________ — — —
Roman bankjegy (100 lei) __________ _. — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) — — — — „

XW. Váltók árfolyama 1 itri).
Amsterdam---------------- 100 hoUan.fi írtért —
Brit-.sei--------------------- ---- íranzeirt
London _ ____ — —
Nemet oank; lacrok____
Ularz baiixpi.z   _
Paris_________________
bvajcza banxpiaczok __
Szentpétervár____ —

665.-
418.-

12.75 13.75
14.— 15.—

389.- 
147.- 

S 152.- 
6 £G 
7.eo

22.-
! 23.50

21.- 
22.25

: r0;d
24 - 
27. - 
47.ÍO 

4n2. -

393.— 
152.- 
155 - 

7.SC 
8.60 

23 - 
25.SC 
22.- 
23.25

20! SC 
25.- 
29.- 
48.5C 

406.—
146.- ! 148.-

10 steruegert __ _
100 mariiéiért_ — —
300 líráért____ _ _
100 träniert —. — —
100 , _______ _
100 rubelért 

11.26 
11.33 
19. ttí 
19.16 
23.54

117Í5G
9S.30
30.65
2.5*

199.30
' 24cl30' 
i 117.55 
I 90 d5| 
i 95.'0 
; 9a.3)

11.41 
11.38 
19.20 
19. PC
23.6:

117*. 75 
96.-
31.05

2.55

199.50

240*70 
117 75 
90.9 5 
56.95 
95.6

Magyar Alt hitel bent — — — — .
Oeitrzk hitelintézet __ — ________
Magyar aranyjaradek------------— -
Magyar koronajaraonk -------------- --
Magvar ip. w lerw-k. naná. _ — .
Magyar jeizAi ;zbiteibanK _ — — .
Magyar lesz^.nitolo Dani     —
Runa-Murauyi vas. iu r.-t. — —
Pipesti közúti vaspalya t.------------
Deli vasút— --- —------------
Osztr.-magyar ali:: nva.-iut — — _
Budi pesti Lan:.-gyesUlet------------
Lief magyar i.ani------- ---------
Hazai h.iiiK ...........................

Leszámítoló árfolyamok deczember 10-eröL
2570.Pesti m. keresi, nam _ _ _ .

Magyar ciusonnar r. L _____
y.. takp. v zó. jeizalogb. _ ._
Magyar arohalt r.-t _____ 
Belvárosi takarókpscztAr r.-L
A ina in. K.:. •’•ug-ruajot. r.-t. 
I. magyar alt. biztosító tars.^
Újlak, téglagyár r.-:........... ..
Molnáruk es jütlk g" ’m.............
Egy. tégla- es cementgyár r.-t.
Erzsebet-gözmalom r.-t...............
Pesti Victoria-gözmalom____
Budapesti alt. .íllauiussugi r.-t.

Első budapesti götmílom__
Satgó Tarjani kösxénb. t. ^ . 
Köszenuauya es teguagyar r. l 
M. uraz. k .zp. tai.trsiKD. — .

Budapesti vili. varom vasiit

Buii.ipeati vilia:nu«-agi r.
Magy. kerámiái gyár r.-t___
Felsőm, banya- -•* mhómú 
Egyes. Bp. föv. takarékp. __

Lujza guzinaiom r.-t. _ __
Magyar vi ..imussagi r.-t. 

640. -
t

2^9. •

:k('k es nankzaloglvv.jleK e.zalogu-ltasau.n.. 
r’'-MUUiroK ei/..iiogusitasaual . .. ____ ___ ... 5 ■/.

»%%

p: (í<

Dr. FERENCZI ZOLTÁN.

Sajtó alá 
rendezte

Dr RADÓ ANTAL.

ULÍLmüií

ÁRA 10 KOROMA

52 KÉPMELLÉKLETTEL

Abekőtésen 
Petoíi dom- 
bornyomatu 
arczkepével

NEOGRÁOY. TELEGOY 

ÉS TOLL RAJZAIVAL =

Megrendelhető és kapható

LAMPEL R. (V/OD1ANER F. ES FIAI)
cs és kir. udvari könyvkereskedésében

BUDAPEST. VI. KÉR., ANDRÁSSY • ÚT 21. SZÁM.

Äz Osztrák-magvas* bank
Ingyen es oermentve

FRICK fele «ou

UBTNEFI AJANDEK
az irodalom minden ágáb
Viliéin r-i y y-:s.i.ír?i 3327 ©Sasi

Iparosok olvasótára:
Szerkeszti : Mártonfl Már­
ton. Megjelent a VII. évfo­
lyam 1—. száma. Bnlgarin. 
ipari ee közgazdasági képe 
(1—j) Irta: Strausz Adolf., 
Régi magyar művészek és 
mesteremberek (3.) Irta : 
Tarczai György. Egy-egy szám 
ára 6U fillér. A VII évfolyam, 
további számai a következük: 
Japán, (Kelemen Gézái. Kis­
iparosok pusztulása György 
Álad ár J Régi magyar tudó­
sok. tudós oszkösók (dr. 
Hankó Vilmos'. Hasznos ol­
vasmányok. A telrs évfo­
lyamra ti koronáért lehet elő­
fizetni. Kiadja: Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fiai) cs. és 
kir. udv. könyvkereskedése 
Budap^f. Andrássy-ut i’l. Kap­
ható minden könyvkereske­
désben.

Ä Frankiin-Tánsulat
i> kiadásában Budapesten megjelent és minden könyv­

kereskedésben kapható:
M Vörösmarty Mihály öeszee munkái. Teljes kiadas. A költő arczképével és élet* 

rajzával. Rendezte és jegyzetekkel kísérte Gyulai Pál. Nagy nyolezadrétü kiadás-
b kötet diszkötésben ................................-..........................-..................... 60 kor-

y — Összes költői müvei. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál. Uj olcsó diszkiadás hat
kötetben, a költő arczképevel. Diszkötésben ............................................. 24 kor.

A - Összes költői müvei. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál. Népkiadas két kötetben. A
költői i.r-zlx épével. Vászon kötésben ................................. .................... - — 10 kor.

;* Lyiai költeményei. A költő arczképevel és életrajzával Gyulai Páltól. Két kötet
|í diszkötésben................................. -..........................................................  8 kor. 40 fill.

Epikai költeményei. Két kötet diszkötésben ___ — ................................. 8 kor.
Zalán futása. Gyulay László 12 rajzával. Diskötéshen.....................3 kor. 80 fi>*

Arab regék (1001 éjszaka meséi). Fordította Vörösmarty Mihály. £zimképes kiadás
Két kötet vászonkötésben .......................... .................................................... — 12 kor.

Vörösmarty Mihály. Cserhalom. Egy énekben 1835 (Olcsókőnvvtár 1138. sz.) 20 fill.
— Eger. Három énekben löáT. (Olcsó könyrtár 903—904.) ...........................  40 till.
— Az áldozat Szomorujáték öt felvonásban. 1846 (Olcsó könyvtár 961—962.) 40 till 
Gyulai Pál. Vörösmarty életrajsa. Negyedik javított kiadás. Vörösmarty Mihály

Ö arczképével. Diszkötésben......... .................................................. ................... 4 kor.
p. Vörösmarty Mihály életnagysága arcsképe. Fénynyomat...___ _ _ 4 kor.
F Kis aezelmetszetü arczképe ..................... ...__________ ... 80 fill.
2............................................................................................... ...................................................................................... ...................................
k. ;B—1> III Mii IM^—BMBM—HM———BMBMMMI

íirdetések felvétetnek e lap résiére a kiadóhivatalban 
VI. kér., Papnővelde-ntcza 8. se ám »lett.

di franczia különleges­
ségek (gammi es halb olya _\ 
összes női óvszerek stb). 
csakis F. Berguerand 
file leghimevesebb párisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁHüGR nil
Budapest, Ensédet-körot 50.

Da~ Részletes képes árjegyzék 
ingyen ée bérmentve küldeti <. M

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
150182/900. GUI. szám. Uj 
személy- és podgyászdijszabás 
életbeléptetése a zsitvavölgyi 
helyiérdekű vasúton). Ezen 
h. é. vasúton 1901 január hó 
1-én személy- és podgyászdij­
szabás lép életbe, mely szerint 
a menet'dijak részint leszállít- 
tatnak, részint pedig valamivel 
felemeltetnek. Az uj díjszabás, 
melylyel az 1895. évi szept. 
hó 21-én életbelépett díjszabás 
érvényen kívül helyeztetik, a 
magy. kir. államvasutak díj­
szabás - elárusító irodájában, 
(Budapest. Csengery-utcza 38.) 
20 fillérért kapható. Budapest, 
1900 november hó 21. Az 
igazgatóság. 1568

ISöO. évi deczember 4-én.

A 4%-os, 401/, éves záloglevelekből követ­
kező számok sorsoitattak ki:

(39-ik kisorsoLAs).
5000 frtos.

4273—42801 48.7—4880
4721—4730 5071—5080
4871-4875 5506

7281—7290
8085—8687
9011—9012

9561

6401—6440 
9301 9305 

9307
9309—9312

7201— 7224 
7226 - 7243 

16871

1000 frtos. 
9343 9372
9374— 9378 

15418—15419 
15421-15423

100 frtos. 
16901—16911 

16914
16916—16947

17101-17108
18903—18904
13906—18907

16949—16960 
182D1-182U4 
20001—20002 

22211 -22224
A 4%-os, 50 éves záloglevelekből követ-

kező számok sorsoitattak ki:

G21 — 626

í27-i k kisorsolág).
5000 frtos. 
7571— 7580 14391—14400

3431— 3440 10461—10467 17231
4111— 4120 12926-12927 19751—19760
6021— 6030 12929 20991—20993

3775— 3782
1000 frtos. 
10701 — 10704

23021—23028

23220-23238
3784- 3800 10707—10733 28002—28005
4201— 4212 18601—18618

5339— 5354
100 frtos. 

11201—11224 22513—22520
5356— 5360 18901—18914 31401—31402
5363— 5374 22501—22511

2 1894 2639 4721 6230 7170 7744
73 1897 2652 4722 6265 7303 7758

100 1969 2660 4736 6290 7304 7777
168 2053 2721 4737 6321 7423 7778
193 2103 2727 4762 6349 7429 7785
811 2150 2836 5318 6584 7430 8373

1341 2164 2837 5324 6586 7431 8383
1379 2185 3324 5470 6639 7544 8,339
1390 2186 3485 5655 6672 754.3 8840
1730 2187 3785 6061 6823 7549 8841
1732 2295 3956 6088 7084 7615 9605
1736 2582 4378 6092 7116 7616 10309
1816 2616 4418 6202 7151 768110325

100 frtos.

Minden f. é. deczember 4-én kisorsolt záloglevél 
1901. éri április 1-től fogva úgy a jelzáloghitel­
pénztárnál B é e s b e n, valamint valamennyi 
bankintézetnél kifizettetik.

A kifizetés a záloglevél és a hozzátartozó még 
le nem járt szelvények visszaadása mellett történik. 
Netán hiányzó szelvényekért azoknak összege a tőké­
ből levonásba hozatik.

A f. é. deczember 4-én kisorsolt záloglevelek 
kamatoztatása 1901. évi április 1-én megszűnik.

A f. é. deczember 4-e előtt kisorsolt, de még 
fel nem vett 4°/0-os, 401/, és 50 éves záloglevelek 
szelvényei, melyeknek kamatoztatása már megszűnt, 
előmutatás esetében ezentúl is kifizettetnek ugyan, 
azonban a záloglevelek beváltásánál a 
hiányzó szelvények összege a tőkéből 
levonásbahozatik.

1 A második helyen felsorolt számok szintén kisor- 
solvák, ennélfogva például 4273—4280 azt jelenti: 4273-tól
egóas bezárólag 4280-ig.

A koráVbi sorsolásoknál kisorsolt 4%-os, 
407* éves záloglevelekből még be nem 

vallattak:

175 1468 
1083 2824 
1467 2986

Következő számok: 
5000 frtos.

3078 3242 3949 4347 5410 5693
3079 3246
3080 3943

3996 4590 5452 5736. 
4265 5409 5556

1000 frtos.
12906 15919 
14304 17703 
1H34 17707 
14335 18810 
14621 18812 
14822 
15206 
15802 
16«03 
15809
15916
15917
15918

16 1556 3107 4780 5734 6982 8930 16826
17 1584 3277 4887 5735 6983 8941 16832
18 1599 3339 4985 5748 7080 10924 16833
83 1798 3385 4996 5840 7098 10925 16841
89 1843 3580 4997 5841 7175 11223 16842

132 1844 3594 5067 5842 7187 11413 16859
187 1852 3595 5218 5857 7188 11449 16863
211 1864 3641 5219 5867 7313 11826 16864
212 1865 3755 5225 5869 7321 11835 16866
213 1953 3792 5232 5882 7343 13114 16867
214 1993 3797 5233 6344 7516 13115 16868
215 2030 3874 5237 6345 7531 13116 16869
424 2179 3883 5264 6346 7539 13147 18006
425 2220 3884 5265 6350 7584 13148 18605
427 2270 3946 5321 6351 7613 13149 18613
484 2281 3947 5322 6388 7769 14201 18615
495 2283 3949 5337 6398 7801 14202 18616
616 2285 3962 5355 6425 7806 14203 18624
847 2317 3968 5361 6427 7843 14203 18714
948 2319 3969 5367 6488 7844 14209 18715
949 2461 3970 5368 6565 7858 14253 19506
950 2627 4044 5393 6567 7937 14256 19508
951 2634 4086 5602 6623 7958 14801 19509

1004 2750 4244 5644 6663 7959 14802 19512
1005 2799 4246 5664 6674 7976 14818 20211
1053 2871 4286 5710 6679 7977 14835 20214
1277 2873 4614 5711 6689 7978 15152 20713
1315 2911 4625 5712 6780 7986 15171 20716
1390 2912 4657 5719 6781 7987 15643 21101
1413 2915 4658 5726 6783 7983 16533 21102
1425 2965 4754 5730 6799 8927 16542 21103
1426 3061 4770 5731 6955 8928 16817 21104
1512 3106 4771 5732 6963 8929 16822 21402

100 frtos. (folytatás).
21403 21701 21704 21707 21709 21711 22201
21404 21702 21705 21708 21710 21805 222K
21653 21703 21706
A kisorsolt 4,|y-°9, 401', éves 5000 frtos zálog 
levelek 1254 és 1255 számai, a 100 frtos zálogleve^ 
lek 2541, 2542, 2543 és 2544 számai bírósági la»

semmisnek nyilváníttattak.
A korábbi sorsolásoknál kisorsolt 4' ,,-os, 5f 
éves záloglevelekből mog be nem váltattak 

Következő számok:
5000 frtos.

593
594

1578
5971

5972
6432

7856
21484

1000 frtos.
10 4006 4311 5576 12129 23205 241 lt

161 4007 4808 5577 12204 24101 2451:
550 4011 4822 5590 12206 24103 28001

1329 4023 4828 6317 15508 24104
1772 4024 4829 10512 15513 24105
1842 4032 4836 12107 16902 24106
2966 4033 4838 12117 17502 24107
2982 4034 5340 12120 17511 24112
3356 4035 5341 12128 23204

100 frtos.
24113

101 3614 5309 6711 13407 22217 28623
118 4420 5311 9108 13408 22220 28624
119 4431 5327 10702 13409 22221
610 4436 5328 10706 13410 22223
611 4543 5329 11809 13411 22225
612 4584 5330 12011 13412 22226
613 4930 5623 12012 13413 22227
614 4980 6206 12013 13415 22228
615 5013 6207 12020 13418 23511
616 5023 6208 12706 14316 27202

1305 5024 6630 12709 14317 27203
1443 5025 6634 13401 14410 28601
1476 5026 6635 13402 19620 28602
1486 5301 6653 13403 19805 28603
1958 5304 6655 13404 19806 28620
1959 5305 6704 13405 19813 28621
2073 5307 6710 13406 22216 28622

Ezen be nem váltott záloglevelek kamatoztatása 
az illető kisorsolás utáu legközelebb kővetkező szel­
vény-batáridővel megszűnt.

Bécs, 1900. évi deczember 6-án.

OSZTRÄK-MAGYAR bank. 
Bilineki

kormányzó.

Wieaenburg Pranger
főtanácsos. vezértitkar.

A hiteles sorsolási jegyzék az Osztrák-magyar 
bank valamennyi bankintézeténél és mellék- 
helyénél kapható és kívánatra ke resztkötés alatc 
bérmentve i3 megküldetik. 40100



8
kgtetertes, lcedd, deczembkrjt. 1900

Ezen hirdetés! rovatban minden sz6 
egyezer! beiktatása közön? . -?< petit 
betűkből 4» fillérrel, s compact be­
tűkből szedve ° fillérrel merendő.

■irWr
M

ÉMS - -

Ezen hirdetési rovatban minden 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
belükből 4- fii térrel, s compact be­
tűkből szedve 3 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166, csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a

íáaáá

Kis hirdetéseket

^T^Tsztiksegss levelbeiyég~~V»gy lerei««^ oeKiiae^sj^r^
riaLl aiio azam kiozóIteUu.. • lLc..-

ilfoftJ »I Elvétért« »imára 
n központi hivatal Papnivelde- 
utozB 8. «. ée a tóveUezfi 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytóndéje VI. kar.. Teréz-

' köret 54. azám.

Bnreer Vilmosáé
d, hanytözsdéje Erzsébet-körut 

51. színt.

Neme esek A. 
áihánytözsdóie IV. Pe16ö-tér 

3. szíe.
Deutsch Julia

duliánvtözadéje Jszsef-klmt 
$0. st..' (Barosi-utaa iirtia )

Toldi Lajos
icnfvkereitetféae Bade, fi., 

Fó-atcza 2. szí™. 
elemint minden hirdeiéai 

ír, dm.

WTVW

| Kiadóhivatali üzenet.
i Tudakozódásoknál csakis 

Dlyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladas.
Használt ée nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., BáI- 
vány-uteza 6» ifc

Méz.
Legfinomabb, világos akácz- 
méz 5 kilós bádogedényben 
fi 32 fillérért kapható Pohánka 
Ödön méhészetében Csővárott.

8791

Bútor.
Dndik iróaestal - apecaiá-
lieta 100 különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. fz.__________ .»94ifi

Czimb almok,
kiváló hanggal, feketék és dió­
fából, legolcsóbban kaphatók 
Petke Pál hangszei kereskedő­
nél. Népszinház-utcza 3fi. sz. 
II. em. 5.___________399512

Ki tiszta jó bort
.akar, keljen árjegv/a-ket Bu- 
diag Ed® szőlőbirtokos tani* 
totói Nagyörsön. 39939

10,000 korona
évi jövedelmet hozó gyári 
vállalat alföldi nagy városban 
eladó Czim a kiadóhivatalban.

8Ó00

Varrógép
valódi Singer, fel áron kapható 
Láng kerékpárüzletében József- 
körút 41. szám. 8801

Csemege méz
ákácz vagy mise virágok­
ból való elsórendii per­
getett; megrendelhető Bár- 
c*fi.y Ilona miiméhészeté 
böl Tisza Eszlár (Szabolcsin.) 
Ára 1 kilos csinos üvegekben 
85 krajezár, 5 kilós hndog- 
szelcnczében 4 forint. Csoma­
golás nem számittatik. Nagyobb 
mennyiség is átvehető. 40084

Bútorok.
Mindenféle uj és keveset hasz­
nált háló, ebédlő és uriszoba- 
berendezés. perzsaszönyegek, 
elöszohafal. gyermekkocsi, lám­
pák. varrógép, Íróasztal, könyv­
szekrény, valamint különféle 
bútordarabok minden elfogad­
ható áron eladó. Használt bú­
torok becseréltetnek. Oyár-u. 
2. sz. I. em. Vakok intézetének 
szemben. 39874

Disznóira».
Kocsonyahús 18 kr. kiló, friss 
vágás Perlesz gyárában IX., 
Külső-Roroksári-ut 17. 40101

Alkalmazási teres. _
Kályhásmester

elvállal minden a szakmába- 
vágó munkát. Schneider Henrik 
Budapest. Vili., József kórul 
19., az udvarban. 40040

Pénzbeszedői,
raktárnoki vagy ehhez hasonló 
állá>t keres ővadéüképes ki­
szolgált altiszt. Szives megke­
resések Seb. Cy. Sziv-ulcza 1 /. 
I. em. 6. kéretnek. 11352 
H ázikisasszonynak 
ajánlkozik falusi házvezetéshen 
is jártas árva leány. Czirne a
kiadóhivatalban s' 3li

Oktatás.
N e velőnőket,

magyar, német, franczia és 
angol tanítónőket. honneokat 
és gyermekkertészn'iket lelki- 
ismeretpsen ajánl és elhelyez 
Szegheiíné S. í,njza Buila- 
iiesi VI., Dessewffy-uteza 22.

391154

Angol-franezia
leczkeórák és tnrsostanköríik. 
Lenanel tanár, saját liin- 
módja alapján összes tanítva- 
nyainak.jótállAs mellett, biztos, 
meglepő eredményi nyújt. (For­
dítások. külföldi levelezések, 
gyorsan eszkőzíiltefnek). Arany- 
kéz-utrza (1. 11. em. 13. *M)2 
tawsai a—a—

KihaBieia.

Zongora,
ledrövidebb fajú Mignon, csengő 
szép hanggal, elegáns külső­
vel, Írásbeli jótállás mellett 2^0 
fitért eladó Éder zongorater­
mében VftCzi-ntcza 28. «*.

P,ihan j-wod Farokház. 89873/li
LJJ,.,,,!, ............ ......... auttmMír-m—™

Ä /fk A dy ^ ^ 111 ’19O0. sz

Karmoniumak
iskola, templomi és magán­
használatra elismert kitűnőség­
ben, jutányos árak mellett kap­
hatók Éder Antal Gyula 
I. magyarországi harmonium 
gyárában Vácri-ntcza 28. sz.
sarokház. Árjegyzék ingyen.

_________ 39873/a

AJljnaévt
és j

Is: ör* 1b él;
uradalmi, nemes fajut, télen is 
tartósat, a következő árakban 
szállítok, bérmentetlenül a 
pénz elöleges beküldése mel­
lett vagy utánvéttel: 100 db 
szercsika alma 2 frt, 100 drb 
bőr alma 2 frt. 100 drb jeges 
alma 3 frt, 100 drb alföldi 
ranett 2 frt, 100 drb legna­
gyobb szercsika és jeges 3 Irt, 
100 drb császár körte 2 frt 
50 kr., 100 darab n.izv r^aszur- 
körte 3 frt. Az utolsó vasút­
állomás megnevezései kérem. 
Kendelmémvkintézendök Per

Az újonnan megnyitott

beraktárczási és bizományi 
vállasainál

^orák, kocsik, "butorszál- 
litó éa nyitott teherkocsik 
és mindenféle áruk berak 
tarozás es bizományi elada> 
czéljából átvétetnek és ezekre 
a legjutányosabb föltételek 
mellett pónzkölcsönölc is 
adatnak. 4001^

Damjanich-atoza 38 ez. a. m ' -
mindennemű fcntorolí. zim- cillj

, - I Zálogban
flMflM« 85 lllPtf) levő tárgyait ne hagyja elár­

verezni, mert zálogczédulat 
, - legmagasabb árban vesz Schil-

ajámiékok. ler Izsó IV., Királyi
i-i %7 elvetem mellett. .>99.>3

^ **5 -5

D..4«.
K I H I ^ t ü $ $
1 i| n a# & I* >1 E 61
itt*' ’&Á a *í-' U '-y----
bámulatos olcsó árban kapha­
tók harok. angol és ónémet 
faragott, háló és ebédlő szoba- 
berendezése!;.=z mycgdiványok. 
zon 'óra. lámpák, ottoinányok. 
ebedlöaszlalok. börszékkek és 
túl’b inás butortárgyak igen 
szolid kivitelben 399C4

(-Ií e < 3r'ál-i.

nászajánúékolt, 13 latos ezüst
evökészletek 12 személyre 
140 frt, 6 személyre •'»•> h ttd 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stvlusban. Nagy 

j raktár arany i ríi lánezok 
bol. massiv aranygyűrűk b irt 
40 kr., arany f-i i '>r;tk 12 trt. 
arany női órák 9 frttul kezdve. 
12 darab masi-iv evőeszköz 

f. frt 50 kr. 39980
Veszünk zálogházi

ezédulákat.
Képes árjegyzőket bérmentve 

és ingyen.
GräBberger Á. Béla 

örökösei
Budapesten Harishazú

_____  "O.
Saját érdekében minden bútor- 
vevőnek ajánlom, hogy bútort 
addig ne vásároljon, míg mer 
nera tekinti azon bámulato 
olcsó bútor eladást faragott, 
háló szobákban, kredenczek. 
szönveg, dívány, otomán. h i- 
lek. szalon garnitúrák, Íróasztal, 
könvvszekrény és varrógép. 
Gyár-utcza 25 ez. a kar-
pitosinesteméb________ í<_ll’íi

jándék.

Háztuj ,jdonorok
figyelmeid .•v'gi'iz’üV • ház 
mesterek, k.k a la, - 
bail járta-ak, irodami-ai -„.Hl 
vannak előjegyezve <-< 
ianul közvetíteni óva- -i L , ,3 
D'Llseautné, Losonczi 1 .a 3 
?itu 10. >79<

S izrányi

szalonczukorka;
legfinomabb i im-- .. -n <
1 kg. 4 kor.. 2 kg 7 kor., ' 
4 kg. 12 kor o
utánvétel n.ei; • F • o:a,, 
friss tea-Büteivi'.ül-t is 

kapi.'d
Surányi ezu^orkagyar

Nagy-fcuránj.

■tér 9.. I. em 
nezí-utexa 3C

Maey*r
cam ás csatatié pár ti

tanítói Metóer-fsle máiszer szerint
Kedden, deoz. 11-én délben 12 érakor 

megnyitjuk *blu3
első fióküzletünket 

Andfássy-ut 45. sz. alatt.

f ze

Miután kizárólag magyar gyártmányú 
rzipőket kcszitek. kérem luzalias érzelmű 
vevőim b. pártfogását. Minden nálam 

vásárolt ezipöért hat havi felelősséget 
vállalok. Kérem egy j.ruiiaren- 
delést t-nni. mely ha nem fe­
lelne nicg, ezennel nyilvánosan 
! .belezem magáin, hogy sa­

ját költsége-

veszem és a 
pénzt, minden 
ii-vonás mikul 

vis-zaadoni.
. . írt 3.—

^ Az ..ATHENAEUM

irodalmi és nyomdai-részvénytársaság könyvkiadóhivatalában megjelent:
Második kiadás.

€• 
e 
€

€
V TCllK€&rE155,y ETo

-5;©9 Esciresíréppíl és *7*7 3s-£M6ix m.-—la.

A két kötet ára pompás diszköíéshen 40 korona.

^ Megszerezhető í$ k®ronás havi részletfizetés
m-------------------------- ----——------------------------------ :—

. . ”i _____ „na-.i hnrit'.'il/tia n

MWm ^ íl Uvarosházui1 n i sz. ::'.i:)i;t) I Ilii U«] lilUíiU uu.Jl. ‘‘r.Jui _szam La

., ^ _ pipi' 19(»0. szám.

,1 MIíí

Minden alkalomra 
legkedvesebb meg­
lepetés egy művé­
szies kivitelű fény- 
képnagyitá«. Bár 

j. *ju.; mily kis f -rr. k'-i 
utiiri remek ker- t- 

tel együtt 1fi frtért készít. (A kép 
nagysága kerettel 74—92 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fényképnagyito mnterzae 

Budapest, Egyetem-tér 5 ^___

BrWVJ*' ocr-rb<>nrr >v' ,.v:. Jr -^r:

jamBBSsgsz
Pénz-kö!c:.ii

iiázakra. birtokra ,.,.u„ar* 
Budapesten és körny.-k 2-il 
vagy 3. hely re íf !egg\o:-:t; ai

$■ BíO’SrELil
Budapest, Király-u'.eza 2; 

Találh;. , d. u. l-i zl

'< , r y

A magy. kir. közalapítványi uradalom 1901. évi október hó 1 tül kuvetsezn
ÄI birtokait adja haszonbérbe és pedig:

1. „ Temesvármegve lliUviás község határában fekvő <0. ...... »at. hoiu
■ST$> I erdőirtis föld építési kötelezettség mellett 2Ő évre. .,

2. a Temesvármegve Keped község határában 4bln kát. hóid házi-l, . , . , I" 2. a Temesvármegve Keped község határában ídV'Hoo kat- hnld
irOflälQffl tO^tÉPlv Br6“1! TmesvÄrüni * "'Bk községek határában fekvő SAV 

kic V-Sta éatitíiayBöíitói »88 ecéatíebe kát. hold házilagos kezelés kotelezeusege mellett 12 e-re.
"hä IZ a 9 Tvinesvármerre Temes-Doboz község határában fekv. 868-

ÜNNEPI és AI.KÁLMI
, . - •„ - . t " T r

■ x . *, - i i i ’j ív

Keyes (fiazmii két kőtélben.
j&. Ie^ielsr-evcl3 szal—irfi-cvl* irczxexiv-.k;deE6va.

<1

8.50

4

IIUÍU IM/.I r‘ *• 1 ................ ^ . ,. . .. C9Qf..
4. a Tdmesvíirmegye Temes-Doboz kvzs»'g liatrrah. u t6K\<« >■- i-;•»

I hold házilagos gaz'lalkoi.lás kotolezettscLío uml-ett 1 - ■••ic. ,
gr>, ; 5. Tmoesváiuieuye Obád község határát-an 27U8-' . ka:. Imi«, • f‘Vie

6. a Bács-Boilroiih vármegye Csurog Község hatásában f«kvu uO'i kar.
I hold házilagos gazdálkodás kr,telez<>ttsége mellett 12 évre. ., .

W I a haszouberb:ad,í3 zárt ajánlata verseny tárgy.tlá^u: ^egyoekut 
í •> I szóbeli árverésen fog eszközöltetni, m,,,-r ; z , 1vi
^^ vonatkozóing 1301 évi január hó 17 :n délelcít IQ cv&^or

I Buziás fürdőhelyen székelő magy. kir. közalap. k*r; «tmts.-g luvaMos 
2T helyiség' h'-ri. a (j-alattir,; pedig 1901. évi jazraor ho ^4-en aeieloi.t| 
icíi#? j 10 ól akor Qevro'-: kösséehásáaal.

^ T r s. V v í >" \-Lí.;,.v i v-i- • • 4
kőnvveV rrr

iV

hoe o

A leányckrpk
válrz-zl -,a sek t r
kÖZCTiL'igf c'/. t ' ■ i

/TO-. a közönbt .>• t ^
C^rí> leányoknak föl.

könyv ezimet. bíV _• - •> • y z
rrrx nmjd poncoT a ’ • -r

két válaszsza a sok szép es > j ‘■•szu:

Dk. .X tiCTs: Szív. ...... ..... . ~~~—
■?.-> I ,-s.2( V f k az if,: '

czóynek

T. Gárdonyi és Társa ezégnek
Budapest. VII., Miksa-utcza 8.

A fenti elürajz nhiniin rnegrendelen

’W
A fenti elürajz alapján megrendelem

^ A Magyar Irodalom Története, tét pompás disztötéshen 40 kor. ári,an _

€• tizeten.i" u,-i,.-h«v. r.ezUtc.hen a szállítást.d kezdő lol-s * Gárdonyi Q.V
■ "ivsa <-zég |i.-. zi - ina! Iái !:;] ■■ trn. lairitlafld.g míg a ,,,-t . - .a ..u- jpx

,-n . - i. fin a mii m<-gkúbif‘-ft. .lognhan all n ezrének . . 1 1^
•~zlf leket, a portók«'.ltsép hozzasiáhiitá-a mclieLL, postai ^

.................................. A fSzlctel. he nem tartása az egész szarnia összegét m
eseiit-kessé teszi. Az el^u résziét a szállításkor m.anvi tPiik.

lesz!ve nine- 
is le nem fizetett 
nii'í.'bizádsal t>i

Q

*

Izukliely és kelet: ................

Név és állás: .......................

....... ........czipö c.y «Lira. . .
reá vix l»etetes czipő. erős kivitelben

horjut»t> fűzős - zii '1 vászon vagy illczbelcssel
í ztóczipó oroFztakkal. dupla talppal ............ ..............

baírariafejjel. húron.szoros talppal ........
1 .rfl<z;ukk, lűzös. meleg béléssel, elegen*. .......
Vülóuii hag.triacsiZfna eg; darat.búi, viziiáthall három­

szoros talppal, jótállás mellett 
Krdélyi «laiécz- (halina) csizma, csuklói; bőrboritással, 

darócz-za! belelv» térdig - -
íiarócz-csizina borfejjel, meleg kivitelben 
.Nói zerge- v. Lorjub«"r «zugosezipő, erős. meleg belessel 
Posdócsipó horjuhörfejjel, erős kivitelben...
Kiőlkőtóspofiztóczipő.bárinyhőrbélésFel.prémnel szegve
Mértéknek eletren«iö. ha baiisriyánan a iali talpa egy papír­
lapra rajzoltató. Kérjen árjegyzéket több száz ábrával, melyet __________________________

ingje-n és bérmentve küldök. .,9o.",| r , 1 ' r J 1

AGULÁR EDE Bpest. Erzsébet-körut 6. ^ g^Bflt 6Y HtOlSÓ ZÍIÍluOílltíl.
A *ew-Totk palotával siembon. x

Lelki s egyházi vezető : Kélmán Károly pleban )y, ország- 
yvülési képviselő. Az utazás rendezője Pn.pper N. Jéno, 
igazgató „Keleti 1 tazási Irodája". Budapest. Mnzeum- 
körút 15. szám.

1. Zarándoklat Rómába. (A jirngramm főpontjai: Búcsú 
a A bazilikában, hódoló tisztelgés Xlit. Leo pápa fi szentségénél 
,decz. ül!.), a nemzeti lobog» elhelyezése II. Sylvester papa 
síremléke fölé: megjelenés a szent ev zár-unnepehi-nj.

Költségek lakás tel <■- ellátással útközben i- 1. osztály lnO 
Irt. 11. 11 -ztálv lur. frt. III. osztály «I frt

» Zarándoklat Szentföldre Eeyptomba. Alexandria
Kairó (f> nap) Jaffa. Jerusalem. Bethlehem, .h-ik». Ihilt-t-nger. 
Jordán-tolyé, (10 nap Szentföldom. visozaulon Tort And (rzu«z 
esaíomai. Brindisi. Velenrze nap .

Költségek teljes ellátással I. osztál; 
frt. 111. osztály 3:20 fit.

Indulás Bndapeströl decrember 20 án. 
Jelentkezések az illető osztály költségeinek faekflh: 

inellett fogadtatnak el.
1‘ropper A". J/nios t'ff.ir-/--' '•

ségkí,zá.ri /. 1
1 knr.leni s záu«l.-k 07.vk azzal h ivatn ik mecr. ho

níuatii ’•irzzvl íriszeveit irá Oá 7.2 rt aj fin la Uiikat. melyek-
)tt • vi haszc nbér ősszegi szá ltokkal < 1 ipV" kkel ki­

a beadási félti teleket ismeri s
nkiüt külön bori •kozva n f. nti bat.tri'b'k ttó t
kozó) a í>' aló irnt: liitivzt- '.ghez — i;. lattin vonat

S7.ek ul('í !! kir. kti zalaj • ispalis U’IOZ nyuji.siik
-i nap a. mi i.i tárnái un zok az árverés i hizott-
ikra . <. •zvén. hogy az a anlat m ely be rtúrgyra

t mioden iiuntja tv 
teendő le a »zóhel

állam által óv.. í.'kke

vonatkozik.
Cáuatpénzül a bérleni számié 

(2) kor. esiitolaiblö az Írásos aitioialo 
megtéto.e előtt kes7.pi*nziien 
értekpapirokban. ; ,

Ulv egvének, kik gvámbatd’om. v.igv gnnflnokság nia". a»: 
akik az uradalommal szemben t;atr:i ok»s t írlozatiem vamiaL vat 
perben állanak, az árverésből ki vaun.,; zár.;..

Elkésve érkezett vagy uhi.ijátdatok. •.aiaiiv.nt kel: 
fel nem szereltek figyelembe v •i-ini n- n 1"V;

Az ajánlattevők közti szai ad váia-vtási jog az a 
A részletes haszonbúri teltételek ab'dirott lótis/ts" 

alattiakra vonatkozó a nagyköveresi —- a tj. 
alattira a csakovai — a -í. alattira a zs.dovin:

sz.teti illusztrál iívsat. Ig a di-zes k .. ■ *n

Tóth S.ÁsnoK Erdély na?yass7An> 
-r-> ••
L-.sz'/i I, , . raj. , . t! '■ -n
Vo'.-'.f.-Uamí r.i.Ni' Pu. ;zkv Fi,:.'-X : •: 
lések arcmai v'iá^bul. ——

T. .rt.h.eti , e: r.'-'-r " Z ’

bimm rzimei KV P^IAXl

• I! ki le
lések a göreg világbt

, »-«.«ÍL. Ő. alattira a csakovai — a -1. alatt
vlÖfeÜ'iwra közalap, ispánságnál is a szokás..- 
■yr zy V v ^—+* órdekiddük költségéin lemásolhatók.

39049

GYÜMÖLCS 
FÖZELÉK- 
HUS-

leyohh minőségben íjánl a

Conserven-Áctien-Gesellschaft
(coiiserv-részvéiiy-társusáír) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
rí. é< kir. n(iv. szállhók

BOZKa"V <ö «-8 ti.2 B”« E.>-
Árjegyzék kívánatra lnsyon és liémieutvv.

ÍVrli m-árlnianyot a l-gU*b „■,•/; ,.i.b x-sniep keir-tedésben kaphatók.

Helyiség változás miatt mélyen
leszállított árak.

- --.-•.•rt'.,
■' • V'X

<.>. -víTC, % v»rt*.,r.

sós hivatalos órák alatt

arta-ik.

etŐK vagy

pvh: 1" h
trn: dürrv.. in .. -eppei
Jakab Övüs . Arg:: US.

r-.vikének, A-:■:» K-.rályfi 
I poénaus f. V; "e I 1

Iiuziás. 1900 november 1:6 23.-án.

40099 Ki. kir. közalap, gazt), kér, fofisztség,
eaa”eI ..v-.t "

körülbelül ir.0 o

Mandarin, koz-j, 100^'Urab 3.60

-40002 Budapestéi?, Muzeum-kös'ieí E5. sz.

HEIM-íéle leidinger-kályhák.
A wtmáló ír Hódiam isit i;i! toáfélzi ’n«riiii

Bl Bä B BB., ISuilapvxt és BBévs

#

nagyban és kicsinyben.
Háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalon- 
berendezések, a legegyszerűbb­
től a legfinomabbig kivitelig, 

jutányos áron beszerezhetők

KRETSCH ADOLF
bútorkereskedő, kárpitos és díszítői czégnél

IY.. Siffll-tí 8. a L

0»á»a. ée királyi udvari esólHté

3911«
Legjobb hírnevű csórz. és ktr. szabadralm.

Äcaaflylaaii*B8<

MEÍDTNCÉR OFEN

37025-11. sz.

•I 1'1 UUU1 'llu
Telefon 12-07. 11348

AJdndéfe

alkalmas karácsonyra,
kia villamos motorok, dyaamo-gépek, teljes kis 
OMheaiksi műhelyek, hangosan késsél# fonoerafok 

tttködéeben látható és olcsón beezereshetö

villam-mtiszakl intézetéből H3ú0

Budapest, IV.. Kecskeméti-ntcza 6. az.
Telefon 614.

____ H. H E IM ^brakSnk6án
Budapesten a Thonet-ndvarban kaphatók.

Magyar királyi Államvasatak.

Pályázati hirdetmény.

r i
NARANCSOK

Tíz forlntoL mesholívdó rcn
dolmen veket bnrm^ntvc <e. 
tmijeöor ingyen osonagclás 

1 an1 pzi'llltok. “
') frt. II. oszv.ly ,• L;.;'y

dob'/ u.rillbelül 1Í.0 Urb l.f'V I Marul
Mandarin. kd/-í 

I M---'. narar.i -. .
1 V . r. r.m< - ig''i

Jiifta-n:.! m-f. rn»lw ‘»•y 
Timt-i u;it«.lxa. «•.•■=•- 1 kr - •• 
Feber franrria d«t-dy;i 1 te- * 4"
Ul. inalaga-M.".::- 1 kg......... 1 *"
Valogatntl füK-e. 1 füz/r ......... —

f.H,’v,ml»» r-*-.!-4é 1 tv-
Szalonczukor, l,,,gf- ' ■ v 1 ^K-Legfinomabb gianL'i--"- . --- 1 -4"
Franrzia r7.ukn»/.ott gyiWm-lc« 1.80 
Szardínia i <i» dobuz 13 kr

1 rairy d-ihoz.............- — — -3-
Strachmó mjI. 1 kg................... l L0
Svájca imperial. 6 darab.. — Vu 
Emmenthali-sajt valódi 1 kg 1.40
Sriji« >e!vemc*okor. 1 kg. 1.60
Camol. tit nagy ro7*a... — i m
lygf. ti-asíiteininy 1 kg. . — 1.6*1

kozeftinom sntem^ny 1 kg. l--° 
Fejedelmi rum legfinomabb — 
Jamaika rum legfinomabb .. 1 «'
Háztartási rum legfinomabb 130 
Brazíliai ruui legf. literje ...
CsáFiárfcererék-t»a legf. 10 dkg. —.80 
Csok.-créme fionbons, 1 kg. ... 1.80

Frommer Elemér
ezredéves kiállításon kitüntetett cse- 

inegeUzlete, 40062
Budapest, Váczi-körut 24. sz.
Kereskedőknek és ismót- 
eladóknak tetemes áren­

gedmény

1 Dr. CZINCZÁR J. | í
logyetrui orvosi uilorg!

gyorsan vs :ihi;.o-an gyógyít |!
mirnlcn fries-, régi-, makacs 61

titkos betegsécetjl
úgy tV-rfialiiiál. • • i*nt n«>kr 
evés?, biztos cip'iio'nvny

fz«; r 5Zf»rinL tlkozfisi 1
akadály nélkül ;■ 

Lultik : Budapest. Here- 4- 
14. szán. í. em. p 

fcí Rendel: d. c 10---1 r'sl 1 t-)
I ti-8-'!!- iU0,8||
B Külön várótermek. Iv 
íi lekre válaszol, kívánatra ■ j 

•yógyszcrről gondoskodik.H ,

hí

I

»<'7 vk
t Í'W I

Ax» '• •.
V> )

kígyów ■a,

:y*r
-7 :V>Hh/V V.V *
hfi.: > r t • v ' t.,

V-:vy
Féi'íLiír: Krtisapolíekr. Komeub

\ -•.r.iVt.ír Magv oirsza
TÖKÖK JÓZSEF :;y .ir/tly n*cza 12.

i -var

Jakab Ödön : Szilágyi és Kajmási. —----
-?> K'-i drrék mtgyar vi’-'-inck 1 r ú
nck iroorú tör« tr. a 5. 1 ir '
jóin«iv ./a cs a k«'t vitéznek «-rrt e -.n ' • 1 - ’ '
:nc e/eV,«; c r/-;\ fénvnyomalú cs s«/«. s;« " «* 
ékes uisz.koésü k y.y .....................................
Dr. T.x/ár Gvtla: Szent Erzsébe
királyi herczegnö élet'.--------- -
vsy Túlír. ■ ■ F.-7 -k II i
kirl'v livrlru1"! - AnvAnak r. ■ .r-rta - 
tvflc: ■ t: i 'A .va 1..- ! •
mílrn't. a <zrnt '■ r." ■'•!,« I.-.««•..!.'• .’•• -

Magyar nemzet történeti, rrt •: 
ban. Irta S/auay J-'/. i: i - l/R.

Valódi franczia és angol Ves,baj ■- vízi betcc-.nbe

Hirályliág'ó
in- Ív huszár gyógVFZvn-szn-'-l Ujreston. v:d:mdt3 Toruk J. és] 
dr Eggt r gyótry-z« r--z unikn o Budn;,. ! koronáért kap- 

. . I ható. *f /vancsuk ott kapimtó :ir. ailuiiuatlari szerekhíjl készült
h.ih.ol>.ir- ú ói. ec. 1-1 ' i flifleeenBÄm^-ScsZ« $ J *tu-&5u6 54 c—o-

tuczatja 1 formt 20 krajczartól I .............. „ 1. . .. - .\. , 1 1 :

regéi.

G forintig csak

RÁDVÁNYI l
sérvkötó és sebészeti kötszer- 

gyárosnál
Budapest, 

Erzsébet-körut 36. szám
kapható. 3911117

■ II zol

Malaczka állomáson egy vizállomási kút és csatornának 
létesítése kérOl előforduló munkák biztosítására ezennel nyil­
vános versenytárgyalást hirdetünk.

A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó tájékoztató 
adatok, valamint a munkák végrehajtását szabályozó szerzódé-i 
tervezet és költségszámítás az alulirt üzletvezetőség pályafen 
tartási osztályának hivatalos helyiségében (Teréz-körut 02. sz 
l. em.) és a pozsonyi oszlálymémökségnél a hivatalos órák 
alatt megszerezhetők s ez alkalommal a terv is inegtekinthelö.

Jogérvényes es kellőleg bélyegzett ajánlatok f. *tí decem­
ber hó 15- ének déli 12 óráié általános osztályunknál 
(Teréz-körut 62. sz., 1. em. 6. ajtó) nyújtandók he alábbi fel­
irattal • .Ajánlat Melaczka állomáson létesítendő vízállóm ,sí 
kútra “ Az ajánlatokhoz az átadott költségszámítás, melyben 
az egységárak számokkal és hetükkel kiirandók, csatolandó.

Bánatpénz léjében legkésőbb f. évi deczember hő 14-en 
déli 12 óráig 400 korona, azaz négyszáz korona, készpénzbeni 
vaey állami letétekre alkalmas értékpapírokban budapest, 
gvüjtőpénztirnnknil leteendő. Az értékpapírok a budapesti, 
illetve a bécsi tőzsdei, tizennégy napnál nem régibb árfolyam 
szennti de a névértéket meg nem haladó értékben fogadtat­
nak el. Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül le nem 
tehetők. , . ,

Az ajánlatok között a szabad választási jogot fentartjuk 
magunknak.

Az ajánlatok, melyekben vakarások fordulnak elő, nem 
fogadtatnak el.

Budapest, 1900 november hó.
Aa üzletvezetöség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Habzó bor
Iv# és Társa t#iiBMapt-K61ffl?a,|
1 előállítva szemelt hegyaljai szőlőből: olcsó ára darzára 
I egyenlő rangú a legjobb franczia pezsgőkkel. Nagyboni 
I átvevőknek megfelelő árengedmény. 400:11'

I Vidékre megbízható képviselők kerestetnek
CBESBSSZaiUEauS

Házieboníás és költözködés miatt
Köfly

12927/900. sz.

Árverési hirdetmény.
Czegléd rendezett tanácsú város terű leien a 

£** v/i»<Grl tielypénassaseclósi jog; 
1901 január hó 1-től 19U4 január hó 1-ig terjedő három évse 
haszonbérbe fog adatni, a végett tartandó árverési határidőül 
deoaember hó 13. napjának «lálelötti 9 órája A város­
háza tanácstermében tűzetik ki. melyre a bérelni szándékozók 
azzal hivatnak meg, hogy az árverési feltételek a gaedatanács- 
noknál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Czepléden 1900. évi november hó 28-ik napján tartott 
tanácsülésből.
40101 Vároczi István, gazdatanácsnok

BltUCOuOBDVJi lamaio es oicboh Btjumrwauciu

RIEDER OTTÓ
...-----—--------—“bŐl 11350

L-utcza 6. az.
1585 (Utánnyomás nem dijaztatik^________ ______ ~T • -------------- --------  --------------

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában,"Budapest, IV., PapnOvelde-utcza 8., a. „Egyetértés' hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-

2MF~ elatkís. K&i
2 szekrf-ny. matt vagv f#lmatt fiókkal, X4 frt. $ ágy, matt vagy Iwlmatt, 
magas tamUval 2« forir.t, 2 éjjeli «.i-krény fekete marványnyal lti frt. l 

nioeié ét tílkér fekete márvauynyal 28 forint.
14 hékwnb*. ferefrntt ... _ __ _______ _ __ ____ ... 135 frtjával.
18 hálószoba, faragéit...___________ _________ ___ __ — 15ó

4 haiuszs'lw. t>arx>k _ _ _ _ __ — — _____ 230 ,
*; oszlepoe hálószoba____________      210 e
2 angol hálószoba________ __ — _ _ ______________ 189 .
$ harok hálódéba_______ __ _ __ __ — — ___ __ — 340 e
2 bárok hálószoba...     _         —. 400 ,
.8 bárok hálószoba...____ ______________ ____________ 500 e
8 faragott ehedló-toba____ __ __ __ __ __ _____— 170 „

12 larapott rr •idV’.szvblt_______________________  25«J e
2 angol ebédiÓAzabtt ...____ ___ _________________  — 450 „
3 eexlopw eheiiiöezobe., 3 ajtós______________     — 400 „
5 barek ebéélószoba______ ___ ________ ___ __ — — 500 *
3 barek ebédlészoba 3 a:tós ...     POO „
t tiarok Tuja-ebéiiiöerona ............... —..........—---------
8 darab faragott kredencr fekete marványnyal................ 50

Azonkívül nagy választék piti«-, selyem-, Volour de t»eue, Mouquett v 
franczia selyemszövetből készült legfinomabb azalon-gnmituriítól kezdve 

legegyszerűbbig, niiml 4U“ „ al olcsóbo, mint azelóit. 4W27
Délelőtt 9—12 ól áig és délntán 2—7 óráig

Gömöri Sándor
Budapest, IV., Vácei-utcza 18. s*., I. em.

Két évi jótállá» — Árjegyzék ingyen é» hérmentve

: ÁLY A szépián éli
űrből

r.őr-.veioo3stci i^net.------------------------------
■*> Az c n. . '
keves se« . . - •: rnontló t-’iv t> r
tettel a k«'; . -
irta: ('z i g 1 c r .^n.i 'z. Nvoi' zvan r. uv
nácz.ó magyarázza az ciuadásl. Diszk. -

OOO Megjelentek és kapha-.'k: ^7 vi
LAM PEL RÓBERT (Woc'.an:. r. i r •)

9 csász. és kir. '.Iran k• 1 ■■ »•

•• BUDAPEST, andrássy-út 21.

% r;n
1 * I !(' v->. •

Magyar királyi államva atak.

179367/507io F IV. szám.

Hirdsteéay.
Ezennel közhírre t' t^til, hogy a vasúti 

állomási helyiségekben elhagyott t irgyak. u 
táskák, kalapok, ruha- és Hh*memüek, hni-'l 
esernyők stb. az alább lelsoruit nlhmMsoKuii . 
val azonnali készpénz fizetés mellett e. l->:'i; - •< « " 

Miskolcz állomáson f. é. deez. 14-en d e. V vra 
Kolozsvár „ „ , , 21-én . „ '<
tiudupest ny. p. U „ „ v „ 88-án ó. u. 3
Budapest, 1900. évi november havában.
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